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1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου 

Πολιτισμού. 
2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εξωτερικών και Υπουργείου Εθνικής Άμυνας. 
3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 
4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υγείας, Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. 
5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, Υπουργείου 

Δικαιοσύνης, Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 
6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας, Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Υπουργείου Ναυτιλίας και 
Νησιωτικής Πολιτικής, Υπουργείου Τουρισμού και Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. 
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ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  
  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3  
  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  
  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5 Χ 
  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6  

«Εφαρμογή του Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο και λοιπές 
διατάξεις του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου»  



 

 
 

Α. Αιτιολογική έκθεση   

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις διαμορφώνεται το εθνικό πλαίσιο εφαρμογής του 

Ευρωπαϊκού Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο, ιδίως με τη θέσπιση 

των αναγκαίων μέτρων για την εφαρμογή των Κανονισμών (ΕΕ) 2024/1356, 

2024/1348, 2024/1349, 2024/1347, 2024/1351, 2024/1358, 2024/1350 και 

2024/1359 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 14ης Μαΐου 

2024, καθώς και με την ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1346 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 14ης Μαΐου 2024 (L της 22.5.2024). Για τη 

διαμόρφωση του εθνικού αυτού πλαισίου δόθηκε στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης προθεσμία έως τη 12η Ιουνίου 2026. 

Το Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο συνιστά ένα σύνολο νέων κανόνων 

για τη διαχείριση της μετανάστευσης και τη θέσπιση κοινού συστήματος ασύλου σε 

επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο περιλαμβάνει μια ολοκληρωμένη δέσμη 

δέκα (10) νομοθετικών πράξεων, οι οποίες εκσυγχρονίζουν το Κοινό Ευρωπαϊκό 

Σύστημα Ασύλου, θεσπίζοντας μια νέα, υποχρεωτική για όλα τα κράτη μέλη, 

διαδικασία για τη διαχείριση της μετανάστευσης σε ομαλές χρονικές περιόδους, ενώ 

παράλληλα καλύπτει καταστάσεις κρίσης και φαινόμενα εργαλειοποίησης. Έχει 

σχεδιαστεί με στόχο τη διαχείριση και την εξομάλυνση της μετανάστευσης 

μακροπρόθεσμα, παρέχοντας στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης την ευελιξία να 

ανταπεξέλθουν στις συγκεκριμένες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν, καθώς και τις 

απαραίτητες διασφαλίσεις για την προστασία των ατόμων που έχουν ανάγκη, ενώ 

προάγει τη θεσμική και επιχειρησιακή συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών, της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των οργανισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στο πλαίσιο 

αυτό τα κράτη μέλη καλούνται να προσαρμόσουν τις υποχρεώσεις που απορρέουν 

από το Σύμφωνο στο εθνικό ρυθμιστικό τους πλαίσιο για τη μετανάστευση και το 

άσυλο, προκειμένου να επιτευχθούν οι κύριοι πυλώνες του Συμφώνου, ιδίως η 

κοινή διαχείριση για το Άσυλο και τη Μετανάστευση, η εφαρμογή πιο 

αποτελεσματικών και ταχύτερων διαδικασιών, η δίκαιη κατανομή ευθυνών και η 

αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών μελών, καθώς και η εναρμόνιση των προτύπων 

προστασίας των δικαιωμάτων των αιτούντων άσυλο και των δικαιούχων διεθνούς 

προστασίας σε όλα τα κράτη μέλη και η παροχή καλύτερων συνθηκών υποδοχής. 

Στο πλαίσιο αυτό, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιδιώκονται η αναμόρφωση του 

υφιστάμενου πλαισίου, των κανόνων και διαδικασιών για τη μετανάστευση και το 

άσυλο και η πρόβλεψη νέων κανόνων και διαδικασιών σύμφωνα με τις επιταγές των 

ανωτέρω νομοθετικών πράξεων και τις κατευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

όπως διατυπώθηκαν στις υπ’ αρ. COM (2024) 251 final (12.6.2024) και COM (2025) 

319 final (11.6.2025) Ανακοινώσεις της. Συγχρόνως, επειδή με το Ευρωπαϊκό 



 

 
 

Σύμφωνο για τη Μετανάστευση για το Άσυλο ένα σύνολο ευρωπαϊκών μέτρων που 

ρυθμίζονταν, μέχρι τώρα, κατά κύριο λόγο, από ενωσιακές οδηγίες, αντικαθίσταται 

από Κανονισμούς (πλην της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1346 για τις απαιτήσεις για την 

υποδοχή αιτούντων διεθνή προστασία), έτσι και το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο 

χρήζει πλήρους αντικατάστασης. Ειδικότερα, ο Κώδικας Νομοθεσίας για την 

υποδοχή, τη διεθνή προστασία πολιτών τρίτων χωρών και ανιθαγενών και την 

προσωρινή προστασία σε περίπτωση μαζικής εισροής εκτοπισθέντων αλλοδαπών 

(ν. 4939/2022, Α’ 111) πρέπει να αντικατασταθεί με νέο νομοθετικό πλαίσιο το 

οποίο: α) θεσπίζει τα αναγκαία μέτρα εσωτερικού δικαίου για την εφαρμογή και την 

πλήρη λειτουργία των Κανονισμών (οι οποίοι έχουν άμεση ισχύ στην εθνική έννομη 

τάξη, σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 291 της Συνθήκης για τη λειτουργία της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης) και β) ενσωματώνει πλήρως την Οδηγία (ΕΕ) 2024/1346. 

Επισημαίνεται ότι η δέσμη των νομοθετικών μέτρων του Συμφώνου αντικαθιστά, 

τροποποιεί ή και καταργεί σε κάποιες περιπτώσεις, το μεγαλύτερο μέρος του 

Κώδικα, γεγονός που καθιστά αναγκαία την πλήρη κατάργησή του. 

Παράλληλα, λόγω της κατάργησης του ως άνω Κώδικα, είναι αναγκαία η 

αναμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου τόσο για την ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55 του Συμβουλίου, της 20ής Ιουλίου 2001, σχετικά με τις ελάχιστες 

προδιαγραφές παροχής προσωρινής προστασίας σε περίπτωση μαζικής εισροής 

εκτοπισθέντων (L 212 της 7.8.2001), όπως αποτυπώνεται σήμερα στα άρθρα 119 

έως 146 αυτού, όσο και του πλαισίου για την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων 

(άρθρα 66 έως 66 ΛΔ του Κώδικα), ώστε να μην υπάρξει νομοθετικό κενό και να 

επιτευχθεί η ομαλή προσαρμογή της εθνικής νομοθεσίας στις ανάγκες του 

Συμφώνου. 

Επιπρόσθετα, στο Τέταρτο Βιβλίο του παρόντος, στο πλαίσιο της αναμόρφωσης του 

εθνικού πλαισίου για την υποδοχή των αιτούντων διεθνή προστασία, ρυθμίζεται 

ειδική διαδικασία για τη διενέργεια των Μέτρων Δέουσας Επιμέλειας [(Know your 

customer (KYC)] από τα πιστωτικά ιδρύματα, για τους αιτούντες διεθνή προστασία 

που είναι ωφελούμενοι του οικονομικού βοηθήματος ή του βοηθήματος για τα 

καθημερινά έξοδα. Παράλληλα, προβλέπεται η παράταση των εκτελεστικών 

συμβάσεων παροχής υπηρεσιών Διαχείρισης Εγκαταστάσεων (Facilities 

Management) του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, προκειμένου να 

διασφαλιστεί η αδιάλειπτη και ομαλή λειτουργία των κρίσιμων δομών φιλοξενίας 

και των κτιριακών υποδομών του Υπουργείου, να διατηρηθούν οι απαιτούμενες 

προδιαγραφές λειτουργίας και ασφάλειας και να αποτραπούν οποιαδήποτε 

επιχειρησιακά, διοικητικά ή υγειονομικά κενά κατά τη μεταβατική περίοδο, μέχρι 

την ολοκλήρωση της διαδικασίας για την εφαρμογή των εκτελεστικών συμβάσεων 

του νέου προγραμματικού πλαισίου.  

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα; 



 

 
 

 Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις επιδιώκονται η προσαρμογή του εθνικού δικαίου 

στις απαιτήσεις που απορρέουν από το νέο Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για τη 

Μετανάστευση και το Άσυλο και η διασφάλιση της πλήρους και αποτελεσματικής 

εφαρμογής του ενωσιακού κεκτημένου στον τομέα της διαχείρισης της 

μετανάστευσης και του ασύλου.  

Ειδικότερα, με τις προτεινόμενες διατάξεις λαμβάνεται μέριμνα για την 

προσαρμογή της εθνικής νομοθεσίας: 

1. στον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1356 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 14ης Μαΐου 2024, για τον έλεγχο διαλογής στα εξωτερικά σύνορα, 

2024/1351 για τη διαχείριση του ασύλου και της μετανάστευσης, με τον οποίο, 

μεταξύ άλλων, θεσπίζεται μηχανισμός αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών, 

2. στον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1359 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 14ης Μαΐου 2024, για την αντιμετώπιση καταστάσεων κρίσης και 

ανωτέρας βίας στον τομέα της μετανάστευσης και του ασύλου και για την 

τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1147, 

3. στον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1350 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 14ης Μαΐου 2024, για τη θέσπιση πλαισίου της Ένωσης για την 

επανεγκατάσταση και την εισδοχή για ανθρωπιστικούς λόγους και την τροποποίηση 

του κανονισμού (ΕΕ) 2021/1147 και  

4. στον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1358 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 14ης Μαΐου 2024, σχετικά με τη θέσπιση του «Eurodac» για την 

αντιπαραβολή βιομετρικών δεδομένων προκειμένου να εφαρμόζονται 

αποτελεσματικά οι κανονισμοί (ΕΕ) 2024/1351 και (ΕΕ) 2024/1350 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και η οδηγία (ΕΚ) 2001/55 του Συμβουλίου και να 

ταυτοποιούνται οι παρανόμως διαμένοντες υπήκοοι τρίτων χωρών και οι 

ανιθαγενείς και σχετικά με αιτήσεις αντιπαραβολής με τα δεδομένα Eurodac που 

υποβάλλουν οι αρχές επιβολής του νόμου των κρατών μελών και η Ευρωπόλ για 

σκοπούς επιβολής του νόμου, την τροποποίηση των κανονισμών (ΕΕ) 2018/1240 και 

(ΕΕ) 2019/818 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και για την 

κατάργηση του κανονισμού (ΕΕ) 603/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου. 

Συγχρόνως, επιτυγχάνεται η συμμόρφωση με την Οδηγία (ΕΕ) 2024/1346 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 14ης Μαΐου 2024, σχετικά με 

τις απαιτήσεις για την υποδοχή των αιτούντων διεθνή προστασία. 

 

Η προσαρμογή αυτή είναι απαραίτητη δεδομένου ότι το ισχύον εθνικό πλαίσιο 

παρουσιάζει ελλείψεις ως προς την εναρμόνισή του με τις νέες ενωσιακές 

ρυθμίσεις, ιδίως αναφορικά με την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των κρατών 

μελών, τον σαφή καθορισμό των εθνικών διαδικασιών και των αρμόδιων 

εκτελεστικών αρχών, την εξειδίκευση των εκπαιδευτικών αναγκών των 

εμπλεκόμενων φορέων, καθώς και τη διασφάλιση επαρκών διαδικαστικών 



 

 
 

εγγυήσεων και αποτελεσματικής δικαστικής προστασίας των αιτούντων διεθνή 

προστασία. Περαιτέρω, καθίσταται αναγκαία η ρύθμιση τεχνικών και οργανωτικών 

ζητημάτων, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που άπτονται της προστασίας των 

προσωπικών δεδομένων. Η μη έγκαιρη ενσωμάτωση και εφαρμογή των ανωτέρω 

πράξεων ενδέχεται να συνεπάγεται αφενός την έκθεση της χώρας σε διαδικασίες 

παράβασης λόγω μη συμμόρφωσης προς τις ενωσιακές της υποχρεώσεις και 

αφετέρου τον περιορισμό της δυνατότητας αξιοποίησης ευρωπαϊκών πόρων και 

μηχανισμών ενίσχυσης των διοικητικών και επιχειρησιακών της δυνατοτήτων. 

Ιδίως για την Ελλάδα, ως κράτος μέλος που βρίσκεται στα εξωτερικά σύνορα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και αντιμετωπίζει αυξημένες μεταναστευτικές ροές, η θέσπιση 

ενός επικαιροποιημένου, συνεκτικού και λειτουργικού νομοθετικού πλαισίου 

αποτελεί προϋπόθεση για την αποτελεσματική διαχείριση των σχετικών 

προκλήσεων και την πλήρη αξιοποίηση του προβλεπόμενου μηχανισμού 

αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών. 

Με την πλήρη κατάργηση του Κώδικα Νομοθεσίας για την υποδοχή, τη διεθνή 

προστασία πολιτών τρίτων χωρών και ανιθαγενών και την προσωρινή προστασία σε 

περίπτωση μαζικής εισροής εκτοπισθέντων αλλοδαπών, και ιδίως των άρθρων 66 

έως 66ΛΔ, δημιουργείται νομοθετικό κενό ως προς το πλαίσιο προστασίας των 

ασυνόδευτων ανηλίκων. Η έλλειψη σαφούς και συνεκτικού κανονιστικού πλαισίου 

στον τομέα αυτόν συνεπάγεται σοβαρούς κινδύνους για την αποτελεσματική 

προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων, ιδίως ως προς τον εντοπισμό, την 

επιτροπεία, τη στέγαση και την πρόσβασή τους σε βασικές υπηρεσίες, και ενδέχεται 

να οδηγήσει σε αποσπασματική εφαρμογή των σχετικών πολιτικών από τη διοίκηση. 

Περαιτέρω, οι σχετικές ρυθμίσεις αναμορφώνονται με τρόπο, ώστε να είναι 

σύμφωνες προς τις απαιτήσεις που απορρέουν από το Σύμφωνο για τη 

Μετανάστευση και το Άσυλο, προκειμένου να αποφευχθεί κίνδυνος πλημμελούς 

συμμόρφωσης προς τις ενωσιακές υποχρεώσεις της χώρας. Για τους λόγους αυτούς, 

με τα άρθρα 48 έως 93 εισάγονται εκ νέου και επικαιροποιούνται οι αναγκαίες 

ρυθμίσεις για την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων. Αντίστοιχα, 

δημιουργείται κενό και ως προς το καθεστώς προσωρινής προστασίας σε περίπτωση 

μαζικής εισροής εκτοπισθέντων, το οποίο, ελλείψει ρητής ρύθμισης, θα δυσχέραινε 

την άμεση και συντονισμένη ανταπόκριση της διοίκησης σε καταστάσεις έκτακτης 

ανάγκης και θα έθετε σε κίνδυνο τη συμμόρφωση της χώρας προς την Οδηγία (ΕΚ) 

2001/55. Για τον λόγο αυτό, με τα άρθρα 181 έως 211, επαναλαμβάνεται και 

επικαιροποιείται η ενσωμάτωση της εν λόγω Οδηγίας, όπως αυτή είχε 

κωδικοποιηθεί με τα άρθρα 119 έως 146 του Κώδικα Νομοθεσίας για την υποδοχή, 

τη διεθνή προστασία πολιτών τρίτων χωρών και ανιθαγενών και την προσωρινή 

προστασία σε περίπτωση μαζικής εισροής εκτοπισθέντων αλλοδαπών. 

Αναφορικά με τις ρυθμίσεις του Τέταρτου Βιβλίου του παρόντος, η απουσία 

πρόβλεψης ειδικής διαδικασίας για την ταυτοποίηση και επαλήθευση των 

αιτούντων διεθνή προστασία από τα πιστωτικά ιδρύματα δυσχεραίνει την καταβολή 



 

 
 

του οικονομικού βοηθήματος ή του βοηθήματος για τα καθημερινά έξοδα, με 

αποτέλεσμα να προκαλούνται καθυστερήσεις στην εφαρμογή των Μέτρων Δέουσας 

Επιμέλειας και στην έγκαιρη καταβολή των σχετικών βοηθημάτων.  

Τέλος, στην περίπτωση που δεν παραταθεί η διάρκεια των εκτελεστικών συμβάσεων 

παροχής υπηρεσιών Διαχείρισης Εγκαταστάσεων (Facilities Management) του 

Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου θα επέλθει ουσιώδης διακοπή στην 

παροχή κρίσιμων υπηρεσιών λειτουργικής υποστήριξης (φύλαξης, καθαριότητας, 

τεχνικής συντήρησης, διαχείρισης υποδομών, αποκατάστασης βλαβών και 

υγειονομικής προστασίας), με άμεσο κίνδυνο για την αδιάλειπτη και ασφαλή 

λειτουργία των διοικητικών εγκαταστάσεων και των λοιπών κτιριακών υποδομών 

του Υπουργείου και για τη διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών διαβίωσης των 

φιλοξενουμένων, συμπεριλαμβανομένων ευάλωτων ομάδων και ασυνόδευτων 

ανηλίκων, καθώς και για την προστασία της υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων 

και των συναλλασσόμενων πολιτών. Περαιτέρω, η διακοπή των ανωτέρω 

υπηρεσιών κατά τη μεταβατική περίοδο έως την ενεργοποίηση των νέων 

εκτελεστικών συμβάσεων θα μπορούσε να επιφέρει σοβαρές επιχειρησιακές, 

διοικητικές και υγειονομικές δυσλειτουργίες, να επηρεάσει την τήρηση των 

απαιτούμενων προδιαγραφών ασφάλειας, υγιεινής και δημόσιας υγείας και να 

δυσχεράνει την εύρυθμη εφαρμογή της μεταναστευτικής πολιτικής της χώρας, 

καθώς και την εκπλήρωση των συναφών υποχρεώσεων που απορρέουν από το 

εθνικό, ενωσιακό και διεθνές δίκαιο. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Η προτεινόμενη ρύθμιση αφορά:  

• Τους υπηκόους τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς που υπόκεινται σε έλεγχο 

διαλογής στα εξωτερικά σύνορα της χώρας 

• Τους υπηκόους τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς που αιτούνται διεθνή 

προστασία 

• Την Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης, την Υπηρεσία Ασύλου, τη Γενική 

Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας και την Αρχή 

Προσφυγών του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου 

• Την Ελληνική Αστυνομία  

• Το Λιμενικό Σώμα - Ελληνική Ακτοφυλακή 

• Τις ελληνικές διπλωματικές ή έμμισθες προξενικές αρχές και τις Υπηρεσίες 

του Υπουργείου Εξωτερικών 

• Διεθνείς Οργανισμούς και Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 

• Φορείς με τους οποίους το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου μπορεί 

να συνάπτει προγραμματικές συμβάσεις. 

• Τα πιστωτικά ιδρύματα που εφαρμόζουν τα Μέτρα Δέουσας Επιμέλειας 

 



 

 
 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ   ☒            ΟΧΙ     r 
 
Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 • Άρθρα 1 έως 146 του Κώδικα Νομοθεσίας για την υποδοχή, τη διεθνή προστασία 

πολιτών τρίτων χωρών και ανιθαγενών και την προσωρινή προστασία σε 

περίπτωση μαζικής εισροής εκτοπισθέντων αλλοδαπών (ν. 4939/2022, Α΄111)  

• Άρθρα  1 έως 41 του ν. 4960/2022 (Α’ 145)  

• Παρ. 8 και 12 του άρθρου 7 του ν. 4375/2016 (Α΄ 51) 

• Παρ. 3 του άρθρου 139 του ν. 4251/2014 (Α΄ 80) 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 
διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 
ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

Τα ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι αξιολογούμενες 

ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπιστούν με 

αλλαγή προεδρικού διατάγματος, υπουργικής απόφασης ή 

άλλης κανονιστικής πράξης, διότι απαιτείται προσαρμογή 

της κείμενης νομοθεσίας στις δεσμευτικές προβλέψεις 

τόσο των Κανονισμών (ΕΕ) 2024/1356, 2024/1348, 

2024/1349, 2024/1347, 2024/1351, 2024/1359, όσο και 

της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1346, και μόνο με τυπικό νόμο 

δύναται να επιτευχθεί η ενσωμάτωση των προβλέψεων 

αυτών. 

Η Οδηγία (ΕΚ) 2001/55, έχει ενσωματωθεί με τον ν. 

4939/2022, και ομοίως απαιτείται τυπικός νόμος γιατί 

καταργούνται όμοιες διατάξεις τυπικού νόμου. 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  
πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 
της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής 
προσέγγισης της 

υφιστάμενης 
νομοθεσίας; 

 Η υιοθέτηση και εφαρμογή των μέτρων που προβλέπονται 

στο Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το 

Άσυλο επιφέρει ουσιώδεις μεταβολές στο υφιστάμενο 

κανονιστικό πλαίσιο, οι οποίες υπερβαίνουν τα όρια της 

διοικητικής διακριτικής ευχέρειας και της ερμηνευτικής 

προσέγγισης των ισχυόντων κανόνων δικαίου. Ως εκ 

τούτου, η εισαγωγή νέων διατάξεων με ισχύ τυπικού 

νόμου καθίσταται θεσμικά επιβεβλημένη για τη 

διασφάλιση της ασφάλειας δικαίου και την πλήρη 

εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τις ενωσιακές 

επιταγές. 



 

 
 

iii) με διάθεση 
περισσότερων 

ανθρώπινων και 
υλικών πόρων; 

Η αναγκαιότητα θέσπισης των σχετικών ρυθμίσεων δεν 
οφείλεται σε έλλειψη πόρων, αλλά απαιτούνται 
ρυθμιστικές αλλαγές. 

 
 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 
Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ               ΟΧΙ      
 
Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 
 

i)   σε άλλη/-ες χώρα/-ες 
της ΕΕ ή του ΟΟΣΑ: 

 
 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.:  

iii) σε διεθνείς 
οργανισμούς: 

 

 
 
 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 
επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

                                                                                                                                                                                   

 

 

 

                                         

 

 

 

                                                        

 

 

 

☒                    ☒                                                          

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης; 



 

 
 

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

➢ Η αναδιαμόρφωση του θεσμού της 

διαδικασίας παροχής διεθνούς 

προστασίας, σύμφωνα με το Σύμφωνο για 

την Μετανάστευση και το Άσυλο 

➢ Η ταχεία διαδικασία ελέγχου διαλογής 

(ταυτοποίησης, ασφαλείας, υγείας και 

ευαλωτότητας) 

➢ Η ταχεία διαδικασία εξέτασης αιτήσεων 

ασύλου στα σύνορα 

➢ Ο καλύτερος συντονισμός της 

μεταναστευτικής πολιτικής στον τομέα της 

παροχής διεθνούς προστασίας και ιδίως ο 

συντονισμός των διαδικασιών ασύλου και 

υποδοχής, ελέγχου διαλογής υπηκόων 

τρίτων χωρών, της διαδικασίας 

επιστροφής στα εξωτερικά σύνορα 

απορριφθέντων αιτούντων άσυλο, της 

προστασίας ασυνόδευτων ανηλίκων 

υπηκόων τρίτων χωρών ή ανιθαγενών, της 

προσωρινής προστασίας σε περίπτωση 

μαζικής εισροής εκτοπισθέντων 

αλλοδαπών 

➢ Η παρακολούθηση της συμμόρφωσης των 

υπεύθυνων εθνικών αρχών ως προς την 

τήρηση των θεμελιωδών δικαιωμάτων των 

υπηκόων τρίτων χωρών κατά τον έλεγχο 

διαλογής και τη διαδικασία στα σύνορα 

➢ Η ενίσχυση της νομικής καθοδήγησης, 

συνδρομής και εκπροσώπησης των 

αιτούντων άσυλο ήδη από τον πρώτο 

βαθμό εξέτασης 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

➢ Η δημιουργία ενός αποτελεσματικού, 

συνεκτικού, δίκαιου αλλά και αυστηρού 

εθνικού πλαισίου για το άσυλο και τη 

μετανάστευση 

➢ Η επιτάχυνση των διαδικασιών για τη 

διαχείριση των παράνομων εισόδων στην 

Ελλάδα και την Ευρωπαϊκή Ένωση 

➢ Η αποτελεσματικότερη διαχείριση του 

ασύλου και της μετανάστευσης μέσω ενός 

μηχανισμού αλληλεγγύης και δίκαιης 



 

 
 

κατανομής των ευθυνών μεταξύ των 

κρατών-μελών 

➢ Η διασφάλιση των εγγυήσεων και των 

θεμελιωδών δικαιωμάτων των υπηκόων 

τρίτων χωρών κατά τη διάρκεια όλων των 

προβλεπόμενων διαδικασιών και κατά την 

παραμονή τους στη χώρα, και ιδίως των 

ασυνόδευτων ανηλίκων 

➢ Η αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των 

καταστάσεων κρίσης και ανωτέρας βίας 

στον τομέα της μετανάστευσης και του 

ασύλου  

➢ Η συμμετοχή της χώρας σε ενέργειες  

επανεγκατάστασης και εισδοχής υπηκόων 

τρίτων χωρών ή ανιθαγενών στην 

Επικράτεια. 

 
 
 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 
η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης:        

  ΑΜΕΣΗ ☒      ή/και      ΕΜΜΕΣΗ     

i)   Εάν είναι άμεση, 
εξηγήστε: 

To Πληροφοριακό Σύστημα (ΠΣ) ΑΛΚΥΟΝΗ II, το 

οποίο είναι σε πλήρη λειτουργία, συμβάλλει 

καθοριστικά στην επίτευξη των στόχων των 

αξιολογούμενων ρυθμίσεων, διότι διατρέχει το 

σύνολο των διαδικασιών που προβλέπονται για την 

έκδοση ή την ανανέωση εγγράφων που χορηγούνται 

στο πλαίσιο των διαδικασιών εξέτασης των 

αιτημάτων και χορήγησης διεθνούς προστασίας 

(υποβολή αιτήσεων, επεξεργασία, επικοινωνία με 

πολίτες) αλλά και της λειτουργίας του συστήματος 

υποδοχής αιτούντων άσυλο. Θα απαιτηθούν κρίσιμες 

προσαρμογές, όπου μεταβάλλονται οι υφιστάμενες 

λειτουργικότητες του ΠΣ ΑΛΚΥΟΝΗ II, ώστε να 

εναρμονισθούν με τις προβλέψεις των Κανονισμών 

του Συμφώνου και της αναθεωρημένης Οδηγίας 

Υποδοχής, στον βαθμό που μέσω του συγκεκριμένου 

πληροφοριακού συστήματος γίνεται η διαχείριση των 

διοικητικών φακέλων και των διαδικασιών των 



 

 
 

πολιτών τρίτων χωρών που εισέρχονται στο εθνικό 

σύστημα υποδοχής και αιτούνται διεθνούς 

προστασίας.   

Το Εθνικό Μητρώο Προστασίας Ασυνόδευτων 

Ανηλίκων (ΕΜΠΑΑ) αποτελεί υποσύστημα του 

Πληροφοριακού Συστήματος (ΠΣ) ΑΛΚΥΟΝΗ II και 

στοχεύει στη διαχείριση των υποθέσεων των 

ασυνόδευτων ανηλίκων, που θεσμοθετήθηκε για 

πρώτη φορά με τον ν. 4960/2022 και, είναι σε 

λειτουργία, ως υποσύστημα του ΠΣ Αλκυόνη ΙΙ. Με το 

ΕΜΠΑΑ λαμβάνει χώρα ο προγραμματισμός της 

επιτροπείας και της φιλοξενίας των ασυνόδευτων 

ανηλίκων, καθώς και η εγγραφή αλλά και η 

αξιολόγηση των δομών μακροχρόνιας και επείγουσας 

φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων.  

 Η ψηφιακή πλατφόρμα καταχώρισης του βέλτιστου 

συμφέροντος του παιδιού συνιστά εργαλείο για τη 

συστηματική καταχώριση της αξιολόγησης του 

βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού, με σκοπό την 

αναζήτηση και την υλοποίηση βιώσιμης λύσης για 

κάθε ασυνόδευτο ανήλικο. 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 
εξηγήστε: 

 

 

 

 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 
στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

  ΝΑΙ ☒          ΟΧΙ      

Εξηγήστε: 

Το έργο Πληροφοριακό Σύστημα (ΠΣ) ΑΛΚΥΟΝΗ II 

είναι ενταγμένο στη Βίβλο Ψηφιακού 

Μετασχηματισμού 2020-2025 και βρίσκεται σε πλήρη 

παραγωγική λειτουργία από το 2023. Το υποσύστημα 

«ΠΣ για την αξιοποίηση του «Αναλυτικού Εργαλείου 

Βέλτιστου Συμφέροντος - BIA» είναι ενταγμένο και 

στη Βίβλο Ψηφιακού Μετασχηματισμού 2026-2030. 

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ  ☒            ΟΧΙ      



 

 
 

Αναφέρατε ποια είναι 
αυτά τα συστήματα: 

Στις διατάξεις του παρόντος προβλέπεται ότι το 

Πληροφοριακό Σύστημα ΑΛΚΥΟΝΗ II θα 

διαλειτουργεί με το Πληροφοριακό Σύστημα του 

Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. Θα 

διαλειτουργεί επίσης υποχρεωτικά και με υψηλή 

διαθεσιμότητα με την Ευρωπαϊκή Βάση EURODAC. 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ  ☒    ΟΧΙ      

Εξηγήστε: 

Η βιωσιμότητα του Πληροφοριακού Συστήματος 

ΑΛΚΥΟΝΗ ΙΙ εξασφαλίζεται μέσω της ένταξής του σε 

ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο ψηφιακού 

μετασχηματισμού, με σύγχρονες υποδομές 

κυβερνοασφάλειας και με υλοποίηση των 

απαραίτητων διαλειτουργικοτήτων. 

 
 
 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

Άρθρο 1 

Σκοπός 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται ο σκοπός του νόμου. 

Άρθρο 2 

Αντικείμενο και 

πεδίο εφαρμογής  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται το αντικείμενο και το πεδίο 

εφαρμογής του Μέρους Α΄ του Δεύτερου Βιβλίου, που αφορά στη 

θέσπιση μέτρων εφαρμογής του Κανονισμoύ (ΕΕ) 2024/1356. 

Άρθρο 3  

Καθορισμός αρχών 

ελέγχου διαλογής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι Αρχές Ελέγχου Διαλογής, 

σύμφωνα με το άρθρα 14 και 15 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1356 και 

ειδικότερα: α) ο έλεγχος ασφαλείας και η ταυτοποίηση των υπηκόων 

τρίτων χωρών ανατίθεται στην Ελληνική Αστυνομία, ενώ β) τα υπόλοιπα 

στάδια της διαλογής ανατίθενται στην Υπηρεσία Υποδοχής και 

Ταυτοποίησης της Γενικής Γραμματείας Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο 

(εφεξής: «η ΥΠ.Υ.Τ.») του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου. 

Ακόμη, θεσμοθετείται πλαίσιο συνεργασίας των ανωτέρω αρχών με 

άλλες αρμόδιες εθνικές, διεθνείς και ευρωπαϊκές αρχές, με στόχο την 

αποτελεσματικότερη και ταχύτερη διαχείριση των αφίξεων. 

Άρθρο 4  

Σημεία ελέγχου 

διαλογής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσμοθετούνται ως σημεία ελέγχου 

διαλογής τα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (Κ.Υ.Τ.), οι Κλειστές 

Ελεγχόμενες Δομές (Κ.Ε.Δ.) και οι Κινητές Μονάδες Καταγραφής και 

Συντονισμού Μετακινήσεων (Κ.Μ.Κ.Σ.Μ.) της Υπηρεσίας Υποδοχής και 



 

 
 

Ταυτοποίησης του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου (ΥΠ.Υ.Τ.). Με 

στόχο την καλύτερη διαχείριση των ελέγχων διαλογής στα ανωτέρω 

σημεία, ανατίθεται στη Διεύθυνση Κέντρων Υποδοχής και Ταυτοποίησης 

και Κλειστών Ελεγχόμενων Δομών της ΥΠ.Υ.Τ. η διοικητική εποπτεία τους, 

αλλά και ο συντονισμός της δράσης τους. Με τον ίδιο σκοπό, 

προβλέπεται ότι υπεύθυνος για την υπόδειξη στις αστυνομικές ή 

λιμενικές αρχές των συγκεκριμένων σημείων ελέγχου διαλογής είναι ο 

Διοικητής της ΥΠ.Υ.Τ., ο οποίος και έχει τη συνολική εποπτεία επί των 

σημείων ελέγχων διαλογής που διαθέτει η χώρα. Τέλος, ορίζεται ρητά η 

υποχρέωση των αστυνομικών και λιμενικών αρχών να οδηγήσουν τα 

πρόσωπα στο σημείο ελέγχου διαλογής, εντός του απολύτως αναγκαίου 

χρόνου, με σκοπό την ταχύτερη διενέργεια των υπολοίπων σταδίων της 

διαλογής. 

Άρθρο 5    

Παραμονή και 

περιορισμός 

ελευθερίας κατά 

τον έλεγχο 

διαλογής  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιβάλλεται περιορισμός της ελεύθερης 

κυκλοφορίας ή κράτηση των προσώπων που έχουν υποβάλλει αίτηση 

διεθνούς προστασίας για όσο χρόνο διενεργείται ο έλεγχος διαλογής, 

ενώ πρόσωπα τα οποία δεν έχουν εκφράσει πρόθεση υποβολής αίτησης 

διεθνούς προστασίας κρατούνται σε Προαναχωρησιακά Κέντρα 

Κράτησης Αλλοδαπών ή υποβάλλονται σε εναλλακτικά της κράτησης 

μέτρα, τα οποία επιβάλλονται με απόφαση της Ελληνικής Αστυνομίας. 

Σκοπός είναι να παραμένουν οι πολίτες τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς στη 

διάθεση των αρμόδιων αρχών για την ολοκλήρωση του ελέγχου 

διαλογής. 

Προβλέπεται, επίσης, πλάσμα δικαίου περί μη νόμιμης εισόδου των 

υπηκόων τρίτων χωρών ή ανιθαγενών στην ελληνική επικράτεια για τους 

σκοπούς διενέργειας του ελέγχου διαλογής. Kατά τη διάρκεια αυτού, οι 

υπήκοοι τρίτων χωρών ή ανιθαγενείς παραμένουν σε καθορισμένο 

σημείο ελέγχου διαλογής εντός της επικράτειας, ενώ κρατούνται, 

μετακινούνται, μετάγονται ή διώκονται ποινικά για τα αδικήματα του 

άρθρου 27 του ν. 5226/2025 (Α’ 154), χωρίς αυτές οι διαδικασίες να 

συνιστούν νόμιμη είσοδο στην χώρα. Τέλος, η παροχή δυνατότητας στον 

Διοικητή της ΥΠ.Υ.Τ. να παραπέμπει, ιδίως πρόσωπα με ειδικές ανάγκες 

υποδοχής ή όταν υπάρχουν αυξημένες μεταναστευτικές ροές, σε σημεία 

ελέγχου διαλογής εντός της επικράτειας, στοχεύει στην ορθολογική 

διαχείριση μιας ενδεχόμενης μεταναστευτικής κρίσης και στην ταχύτερη 

και καλύτερη αντιμετώπιση των προσώπων με ενδείξεις ευαλωτότητας. 

Άρθρο 6   

Ενημέρωση κατά 

τον έλεγχο 

διαλογής 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, με στόχο την πλήρη εξασφάλιση των 

δικαιωμάτων των υπηκόων τρίτων χωρών ή ανιθαγενών που υπόκεινται 

σε διαδικασία ελέγχου διαλογής, προβλέπεται ενημέρωσή τους, με 

έντυπο ή άλλο πρόσφορο τρόπο, ιδίως οπτικοακουστικά ή ηλεκτρονικά 

μέσα από το Κλιμάκιο Ενημέρωσης του Κέντρου Υποδοχής και 



 

 
 

Ταυτοποίησης ή της Κλειστής Ελεγχόμενης Δομής ή της Κινητής Μονάδας 

Καταγραφής και Συντονισμού Μετακινήσεων για όσα προβλέπονται στο 

άρθρο 11 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1356. Ειδικά για τους ανήλικους, με 

γνώμονα το βέλτιστο συμφέρον τους, λαμβάνεται μέριμνα ώστε το υλικό 

και το περιεχόμενο της ενημέρωσης να είναι φιλικά προς τα παιδιά και 

προσαρμοσμένα στην ηλικία, την ωριμότητα, τη γλωσσική ικανότητα και 

τις ειδικές ανάγκες τους. Η ενημέρωση δύναται να ανατίθεται στην Ύπατη 

Αρμοστεία του O.H.E. για τους Πρόσφυγες ή σε άλλους διεθνείς 

οργανισμούς. 

Άρθρο 7          

Έλεγχος ασφαλείας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, με στόχο την αποτελεσματική 

διερεύνηση αν οι υπήκοοι τρίτων χωρών που υπόκεινται σε έλεγχο 

διαλογής, συνιστούν ενδεχόμενη απειλή για την εσωτερική ασφάλεια της 

χώρας, ορίζεται η Ελληνική Αστυνομία ως το αρμόδιο όργανο διεξαγωγής 

του ελέγχου, καθίσταται υποχρεωτική η σωματική έρευνα και η έρευνα 

αντικειμένων που φέρουν οι ελεγχόμενοι, με σεβασμό των δικαιωμάτων 

τους και εφόσον υπάρχει σχετικό εύρημα καταχωρίζεται στο έντυπο 

διαλογής, ώστε να ακολουθήσουν οι προβλεπόμενες στον νόμο 

ενέργειες. Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εξειδικεύεται η διαδικασία 

του ελέγχου ασφαλείας ως απαραίτητο στάδιο του ελέγχου διαλογής 

σύμφωνα με τα άρθρα 15 και 16 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1356. 

Άρθρο 8   

Καταχώριση 

προσωπικών 

στοιχείων και λήψη 

βιομετρικών 

δεδομένων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση και προκειμένου να διευκολυνθεί η ορθή 

εξακρίβωση της ταυτότητας εκείνων που υπόκεινται σε έλεγχο διαλογής 

και να καταστεί δυνατή η παραπομπή του καθενός στην κατάλληλη 

διαδικασία (διεθνούς προστασίας ή επιστροφής), εξειδικεύονται η 

διαδικασία καταχώρισης των προσωπικών στοιχείων, η λήψη και 

καταχώριση των δακτυλικών αποτυπωμάτων και η επαλήθευση ή η 

εξακρίβωση της ταυτότητας και της ιθαγένειας σύμφωνα με τα άρθρα 14 

και 16 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1356. Οι παραπάνω διαδικασίες 

διενεργούνται από την Ελληνική Αστυνομία, σε συνεργασία με την 

ΥΠ.Υ.Τ., με υποχρέωσή της να καταχωρεί τα στοιχεία στο έντυπο 

διαλογής. 

Άρθρο 9   

Προκαταρκτικός 

ιατρικός έλεγχος 

και έλεγχος 

ευαλωτότητας  

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, και με σκοπό τον προσδιορισμό των 

αναγκών υγειονομικής περίθαλψης των υπηκόων τρίτων χωρών ή 

ανιθαγενών που υπόκεινται σε έλεγχο διαλογής ή της ανάγκης τυχόν 

απομόνωσής τους για λόγους δημόσιας υγείας, όπως και των προσώπων 

που έχουν ενδείξεις ευαλωτότητας, προβλέπονται ρυθμίσεις για την 

πρόσβασή τους σε επείγουσα υγειονομική περίθαλψη και σε απαραίτητη 

θεραπευτική αγωγή, σύμφωνα με το άρθρο 12 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1356. Προβλέπεται υποχρεωτικός προκαταρκτικός ιατρικός 

έλεγχος και έλεγχος ευαλωτότητας, από εξειδικευμένο ιατρικό 

προσωπικό, ο οποίος, εφόσον δεν έχει ολοκληρωθεί έως την προθεσμία 



 

 
 

ολοκλήρωσης του ελέγχου διαλογής, συνεχίζεται κατά την επόμενη 

διαδικασία ασύλου και υποδοχής, σύμφωνα με τα άρθρα 20 και 24 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. 

Άρθρο 10  

Συμπλήρωση του 

εντύπου ελέγχου 

διαλογής 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εξειδικεύονται ζητήματα σχετικά με τη 

συμπλήρωση της τυποποιημένης φόρμας ελέγχου διαλογής, σύμφωνα 

με το άρθρο 17 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1356, όπως ιδίως το 

περιεχόμενο και τα όργανα καταχώρισης των πληροφοριών και η 

κοινοποίηση σχετικού εντύπου στον ενδιαφερόμενο. Ακόμη, 

προβλέπεται ότι στις περιπτώσεις υπηκόων τρίτων χωρών ή ανιθαγενών 

που αφικνούνται ή συλλαμβάνονται σε περιοχή στην οποία δεν 

λειτουργεί σημείο ελέγχου διαλογής, ή στην περίπτωση της παρ. 4 του 

άρθρου 5, καθώς και σε περιπτώσεις ανωτέρας βίας, η προθεσμία για τη 

διενέργεια του ελέγχου διαλογής εκκινεί από την άφιξή τους στο 

καθορισμένο σημείο ελέγχου διαλογής. 

Άρθρο 11  

Παραπομπή σε 

διαδικασία 

υπαγωγής σε 

καθεστώς διεθνούς 

προστασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται η διαδικασία που 

ακολουθείται μετά την ολοκλήρωση του ελέγχου διαλογής, προκειμένου 

να διασφαλιστεί η ορθή παραπομπή υπηκόων τρίτων χωρών ή 

ανιθαγενών, οι οποίοι υποβάλλουν αίτηση για διεθνή προστασία, προς 

την κατάλληλη διαδικασία υπαγωγής σε καθεστώς διεθνούς προστασίας, 

εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα τη νόμιμη και αποτελεσματική διαχείριση 

των αιτήσεων ασύλου. Ειδικότερα, διευκρινίζεται στην παρ. 3 ότι δεν 

επιτρέπεται παραπομπή από την κανονική ή την ταχεία διαδικασία 

εξέτασης αίτησης διεθνούς προστασίας στη συνοριακή, καθώς η έναρξη 

της κανονικής ή της ταχείας διαδικασίας εξέτασης αιτήσεων διεθνούς 

προστασίας συνεπάγεται την είσοδο στην επικράτεια, η οποία δεν μπορεί 

να ανακληθεί εκ των υστέρων. 

Άρθρο 12  

Παραπομπή σε 

διαδικασία 

επιστροφής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός της 

διαδικασίας παραπομπής στη διαδικασία επιστροφής του ν. 5226/2026 

(Α’ 154), των υπηκόων τρίτων χωρών ή ανιθαγενών, οι οποίοι δεν έχουν 

υποβάλει αίτηση διεθνούς προστασίας και δεν πληρούν τις 

προϋποθέσεις για είσοδο και νόμιμη διαμονή στη χώρα. 

Άρθρο 13    

Συνθήκες κατά τον 

έλεγχο διαλογής 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η διασφάλιση των 

απαραίτητων συνθηκών κατά τον έλεγχο διαλογής των υπηκόων τρίτων 

χωρών ή ανιθαγενών. Παράλληλα, προβλέπεται η υποχρέωση 

συμμόρφωσης των υπηκόων τρίτων χωρών ή ανιθαγενών με την εθνική 

και ενωσιακή νομοθεσία, τις οδηγίες του προσωπικού των σημείων 

ελέγχου διαλογής και τη αποχή από οποιαδήποτε πράξη βίας, απειλής, 

διατάραξης ή άλλης συμπεριφοράς που μπορεί να θέσει σε κίνδυνο το 

προσωπικό ή άλλα πρόσωπα. 



 

 
 

Άρθρο 14  

Εξουσιοδοτικές 

διατάξεις  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται οι εξουσιοδοτικές διατάξεις του 

Μέρους Α΄ του Δεύτερου Βιβλίου. 

Άρθρο 15  

Σκοπός 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται ο σκοπός του Μέρους Β΄ του 

Δεύτερου Βιβλίου. 

Άρθρο 16  

Αντικείμενο  

(Άρθρο 1 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται το αντικείμενο του Μέρους Β΄ 

του Δεύτερου Βιβλίου, που αφορά στην προσαρμογή της ελληνικής 

νομοθεσίας στην Οδηγία (ΕΕ) 2024/1346. 

Άρθρο 17  

Ορισμοί  

(Άρθρο 2 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται οι ορισμοί του Μέρους Β΄ του 

Δεύτερου Βιβλίου. Ιδιαίτερα, σε συμμόρφωση με το άρθρο 2 της Οδηγίας 

(ΕΕ) 2024/1346, ο ορισμός των υλικών συνθηκών υποδοχής 

συμπληρώνεται με τα είδη προσωπικής υγιεινής, δίνεται ορισμός του 

«βοηθήματος για τα καθημερινά έξοδα», το οποίο περιλαμβάνει και 

χρηματικό ποσό, ενώ αποτυπώνονται δύο νέοι ορισμοί, ήτοι ο «κίνδυνος 

διαφυγής» και η «διαφυγή». 

Άρθρο 18  

Πεδίο εφαρμογής  

(Άρθρο 3 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται το πεδίο εφαρμογής του Μέρους 

Β΄ του Δεύτερου Βιβλίου. 

Άρθρο 19   

Ενημέρωση  

(Άρθρο 5 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346)  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται υποχρέωση ενημέρωσης 

των αιτούντων διεθνή προστασία σχετικά με τις συνθήκες υποδοχής, 

προκειμένου να μπορούν να ασκήσουν τα δικαιώματά τους και να 

συμμορφωθούν με τις υποχρεώσεις τους. Επιπλέον, καθορίζονται ο 

τρόπος και το περιεχόμενο της ενημέρωσης, η οποία παρέχεται, ιδίως, 

μέσω ειδικού ενημερωτικού εντύπου του Ευρωπαϊκού Οργανισμού για 

το Άσυλο, που χορηγείται στους αιτούντες σε γλώσσα που κατανοούν ή 

ευλόγως θεωρείται ότι κατανοούν. Ειδικές προβλέψεις τίθενται για την 

ενημέρωση των ασυνόδευτων ανηλίκων. 

Άρθρο 20  

Δελτίο Αιτούντος 

Διεθνή Προστασία 

και ταξιδιωτικά 

έγγραφα 

(Άρθρο 6 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346)  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η χορήγηση δελτίου 

αιτούντος διεθνή προστασία και ταξιδιωτικού εγγράφου, εφόσον 

συντρέχουν σοβαροί ανθρωπιστικοί λόγοι, όπως αποδεδειγμένοι 

σοβαροί λόγοι υγείας, οι οποίοι υπαγορεύουν την παρουσία του 

αιτούντος διεθνή προστασία σε άλλο κράτος. Με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση διασφαλίζεται η μη επιβολή περιττών ή δυσανάλογων 

απαιτήσεων ως προς την προσκόμιση εγγράφων και την τήρηση 

προσθετών διοικητικών διατυπώσεων. 

Άρθρο 21  
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, και με σκοπό την ορθολογική και 

αποδοτική διαχείριση του εθνικού συστήματος υποδοχής αιτούντων 



 

 
 

Οργάνωση του 

Συστήματος 

Υποδοχής  

(Άρθρο 7 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346)  

διεθνή προστασία, η Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΥΠ.Υ.Τ.) της 

Γενικής Γραμματείας Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο του Υπουργείου 

Μετανάστευσης και Ασύλου ορίζεται ως η αρμόδια Αρχή για την 

οργάνωση και λειτουργία του συστήματος, αρμοδιότητα που απορρέει 

από το άρθρο 33 του π.δ. 106/2020 (Α’ 255). 

Προβλέπεται επίσης, η ελεύθερη μετακίνηση των αιτούντων διεθνή 

προστασία στην ελληνική επικράτεια, με την επιφύλαξη των άρθρων 23 

και 24 του παρόντος, που αφορούν τον περιορισμό της ελεύθερης 

κυκλοφορίας και την κράτηση, καθορίζεται ο τρόπος κατανομής ή 

μετακίνησης των αιτούντων στις Περιφερειακές Υπηρεσίες της Υπηρεσίας 

Υποδοχής και Ταυτοποίησης και εισάγεται ειδική ρύθμιση για τους 

ασυνόδευτους ανήλικους. Τέλος, προβλέπεται ότι η παροχή υλικών 

συνθηκών υποδοχής προϋποθέτει την πραγματική διαμονή των 

αιτούντων στην Περιφερειακή Υπηρεσία όπου έχουν κατανεμηθεί ή 

μετακινηθεί, εισάγοντας ρητή υποχρέωση να παρέχουν στοιχεία στις 

αρχές για την πιστοποίηση της διαμονής τους και να ενημερώνουν για 

τυχόν αλλαγή. 

Άρθρο 22 

Κατανομή 

αιτούντων σε μια 

γεωγραφική 

περιοχή  

(Άρθρο 8 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346)  

Στο αξιολογούμενο άρθρο προβλέπονται ρυθμίσεις για την κατανομή των 

αιτούντων σε μια γεωγραφική περιοχή εντός της ελληνικής επικρατείας 

μέσω υπουργικής απόφασης με σκοπό τη διασφάλιση της ταχείας, 

αποδοτικής και αποτελεσματικής επεξεργασίας των αιτήσεών τους 

σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1348 ή την εξασφάλιση της 

επαρκούς και κατάλληλης υποδοχής τους, λαμβάνοντας υπόψη τις 

δυνατότητες των σχετικών γεωγραφικών περιοχών. 

Ειδικότερα, με την αξιολογούμενη ρύθμιση λαμβάνεται μέριμνα, ώστε οι 

αιτούντες να έχουν ουσιαστική πρόσβαση στα δικαιώματα των άρθρων 

28 έως 33 και τις διαδικαστικές εγγυήσεις στο πλαίσιο της διαδικασίας 

παροχής διεθνούς προστασίας σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 

2024/1348, ενώ δύνανται, κατόπιν αιτήματός τους και ύστερα από 

απόφαση του Διοικητή της οικείας Περιφερειακής Υπηρεσίας της 

Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης, να εγκαταλείψουν προσωρινά 

τη γεωγραφική περιοχή για δεόντως αιτιολογημένους, επείγοντες και 

σοβαρούς οικογενειακούς ή ιατρικούς λόγους. 

Προβλέπεται ρύθμιση για την παραπομπή υπηκόου τρίτης χώρας ή 

ανιθαγενή σε άλλη Περιφερειακή Υπηρεσία ή τον ορισμό της παραμονής 

του σε άλλες κατάλληλες δομές, λόγω επειγουσών αναγκών εξαιτίας 

αύξησης αφίξεων ή για λόγους που σχετίζονται με την εύρυθμη 

λειτουργία της Περιφερειακής Υπηρεσίας ή για την προσήκουσα 

ολοκλήρωση της διαδικασίας εξέτασης διεθνούς προστασίας, ιδίως σε 

περίπτωση ασυνόδευτων ανηλίκων και άλλων αιτούντων με ειδικές 



 

 
 

ανάγκες υποδοχής, με σκοπό τη συνέχιση και την ολοκλήρωση των 

απαραίτητων διοικητικών διαδικασιών. 

Εισάγεται υποχρέωση του αιτούντα να μην εγκαταλείψει χωρίς άδεια τη 

γεωγραφική περιοχή και προβλέπεται η επιβολή κυρώσεων του άρθρου 

23, δηλαδή ο περιορισμός ή η διακοπή των υλικών συνθηκών υποδοχής, 

σε περίπτωση μη συμμόρφωσης. Δεν απαιτείται η λήψη άδειας σε 

περίπτωση που ο αιτών οφείλει να παρουσιαστεί στην Υπηρεσία Ασύλου, 

στην Αρχή Προσφυγών ή ενώπιον δικαστικών ή ανακριτικών Αρχών. 

Άρθρο 23   

Περιορισμός της 

ελεύθερης 

κυκλοφορίας  

(Άρθρο 9 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι να θεσπιστεί σαφές 

νομοθετικό πλαίσιο για τον περιορισμό της ελεύθερης κυκλοφορίας των 

αιτούντων διεθνή προστασία, όταν αυτό επιβάλλεται για λόγους 

δημόσιας τάξης ή για την αποτελεσματική αποτροπή κινδύνου διαφυγής, 

καθώς και για άλλους λόγους, όπως η ολοκλήρωση του ελέγχου διαλογής 

ή η εξέταση της αίτησης διεθνούς προστασίας στη διαδικασία στα 

σύνορα. Ο περιορισμός της ελεύθερης κυκλοφορίας επιβάλλεται με 

ατομική απόφαση, που εκδίδεται από τον Διοικητή της οικείας 

Περιφερειακής Υπηρεσίας της ΥΠ.Υ.Τ. και λαμβάνει υπόψη τις ατομικές 

συνθήκες των αιτούντων. Προβλέπονται επίσης η δυνατότητα 

προσωρινής άδειας εξόδου σε εξαιρετικές περιπτώσεις και η υποχρέωση 

της πλήρους ενημέρωσης των αιτούντων για τα δικαιώματα και τις 

υποχρεώσεις τους. 

Άρθρο 24     

Κράτηση των 

αιτούντων  

(Άρθρο 10 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346)  

Η αξιολογούμενη ρύθμιση αποσκοπεί στον καθορισμό των όρων και 

προϋποθέσεων κράτησης των αιτούντων διεθνή προστασία, με τρόπο 

που να αποκλείει τον ποινικό χαρακτήρα της κράτησης και να 

διασφαλίζει ότι η υποβολή αίτησης ή η ιθαγένεια του αιτούντος δεν 

μπορεί να αποτελέσει λόγο κράτησης. Επίσης, στόχος είναι η διασφάλιση 

των δικαιωμάτων του αιτούντος, ορίζοντας ρητά ότι η κράτηση αποτελεί 

σπουδαίο λόγο επίσπευσης της εξέτασης του αιτήματος παροχής 

διεθνούς προστασίας ή της προσφυγής. 

Άρθρο 25   

Εγγυήσεις για 

κρατούμενους 

αιτούντες  

(Άρθρο 11 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346)  

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η διασφάλιση των 

θεμελιωδών δικαιωμάτων των αιτούντων διεθνή προστασία κατά τη 

διάρκεια της κράτησής τους και η ταυτόχρονη τήρηση των όρων 

δημόσιας ασφάλειας, θέτοντας σαφή όρια στη διάρκειά της και 

προβλέποντας τη δυνατότητα προσφυγής κατά της απόφασης κράτησης. 

Παρέχονται εγγυήσεις ενημέρωσης των κρατουμένων για τους λόγους 

κράτησης, πρόσβασης σε δωρεάν νομική συνδρομή και εκπροσώπηση, 

ενώ ειδική μέριμνα λαμβάνεται για τους ασυνόδευτους ανηλίκους, οι 

οποίοι υπόκεινται σε δικαστικό έλεγχο της νομιμότητας της κράτησης ή 

της παράτασής της. 

Άρθρο 26  
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται το πλαίσιο για τη διασφάλιση 

κατάλληλων συνθηκών κράτησης των αιτούντων διεθνή προστασία και 



 

 
 

Συνθήκες κράτησης 

των αιτούντων  

(Άρθρο 12 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

 

προβλέπεται η κράτηση των υπηκόων τρίτων χωρών ή ανιθαγενών που 

δεν έχουν υποβάλει αίτηση σε διαφορετικό χώρο από τους 

κρατούμενους αιτούντες. 

Επιδιώκεται η ενίσχυση της δυνατότητας επικοινωνίας και επίσκεψης 

των κρατούμενων αιτούντων από πρόσωπα που εκπροσωπούν την Ύπατη 

Αρμοστεία του Ο.Η.Ε. για τους Πρόσφυγες και οργανώσεις που 

λειτουργούν για λογαριασμό της, από μέλη της οικογένειας του 

κρατούμενου αιτούντος, από πληρεξούσιους δικηγόρους και πρόσωπα 

που εκπροσωπούν οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών, 

εγγεγραμμένες στο Μητρώο Ελληνικών και Ξένων Μη Κυβερνητικών 

Οργανώσεων του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου. 

Προβλέπεται συστηματική ενημέρωση των κρατούμενων αιτούντων για 

τους κανόνες που εφαρμόζονται στην εγκατάσταση εντός της οποίας 

κρατούνται, καθώς και για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους, με 

πρόβλεψη παρέκκλισης σε δεόντως αιτιολογημένες περιπτώσεις και για 

εύλογο χρονικό διάστημα. 

Με την παρούσα διάταξη, διαμορφώνεται ένα σαφέστερο πλαίσιο 

ρυθμίσεων σχετικά με τις συνθήκες κράτησης των αιτούντων διεθνή 

προστασία, η οποία κινείται προς την κατεύθυνση των συστάσεων της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την Πρόληψη των Βασανιστηρίων (CPT), όπως 

αυτές αποτυπώθηκαν στην Έκθεση για την περιοδική επίσκεψη στην 

Ελλάδα τον Ιανουάριο του 2025 [CPT/Inf (2026) 09], αποτελώντας μέρος 

της συστηματικής προσπάθειας για τη βελτίωση των προτύπων 

διαβίωσης και την προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων των 

κρατουμένων. 

Άρθρο 27     

Κράτηση αιτούντων 

με ειδικές ανάγκες 

υποδοχής  

(Άρθρο 13 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η διασφάλιση κατάλληλων 

συνθηκών κράτησης των αιτούντων διεθνή προστασία, οι οποίοι έχουν 

ειδικές ανάγκες υποδοχής. Μέριμνα λαμβάνεται για τους ανήλικους, οι 

οποίοι μπορούν να κρατηθούν σε εξαιρετικές περιπτώσεις, με γνώμονα 

το βέλτιστο συμφέρον τους και υπό τις εγγυήσεις που προβλέπει ο 

νομοθέτης. 

Άρθρο 28 

Οικογένειες  

 (Άρθρο 14 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση λαμβάνεται μέριμνα για τη λήψη των 

κατάλληλων μέτρων για τη διατήρηση της οικογενειακής ενότητας των 

αιτούντων διεθνή προστασία, εφόσον τα μέλη της οικογένειας 

βρίσκονται στην ελληνική επικράτεια. 

Άρθρο 29  

Ιατρικές εξετάσεις  

(Άρθρο 15 της 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση διασφαλίζεται η προστασία της 

δημόσιας υγείας, αλλά και της ατομικής υγείας, καθώς προβλέπεται ότι, 

κατά τη διαδικασία ελέγχου διαλογής, οι υπήκοοι τρίτων χωρών ή 

ανιθαγενείς υπόκεινται σε ιατρικές εξετάσεις με σκοπό τον προσδιορισμό 



 

 
 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

τυχόν αναγκών υγειονομικής περίθαλψης και για την πρόληψη 

μετάδοσης νοσημάτων. 

Άρθρο 30   

Σχολική φοίτηση 

και εκπαίδευση των 

ανηλίκων  

 (Άρθρο 16 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι να διασφαλιστεί η πρόσβαση 

των ανήλικων αιτούντων και των ανήλικων τέκνων των αιτούντων διεθνή 

προστασία σε μονάδες παροχής πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης του ελληνικού δημόσιου εκπαιδευτικού συστήματος, το 

αργότερο εντός δύο (2) μηνών από την ημερομηνία κατάθεσης της 

αίτησης παροχής διεθνούς προστασίας και υπό όρους ανάλογους με 

αυτούς που ισχύουν για τους Έλληνες πολίτες. Για να εξασφαλιστεί 

πλήρως το δικαίωμα των ανηλίκων στην εκπαίδευση, προβλέπεται η 

επιβολή κυρώσεων, σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 2 του ν. 

1566/1985 (Α’ 167), στα ενήλικα μέλη της οικογένειας για όσους 

χωρισμένους ανήλικους αιτούντες και όσα ανήλικα τέκνα των αιτούντων 

δεν εγγράφονται ή δεν παρακολουθούν τα αντίστοιχα υποχρεωτικά 

σχολικά μαθήματα. 

Άρθρο 31  

Μαθήματα 

γλωσσών και 

επαγγελματική 

κατάρτιση  

 (Άρθρο 18 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346)  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η πρόσβαση των αιτούντων, 

που είναι στην κανονική διαδικασία εξέτασης του αιτήματός τους, στην 

εκμάθηση γλωσσών και προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης, με 

σκοπό την ομαλή ένταξή τους στην ελληνική κοινωνία. 

Άρθρο 32  

Απασχόληση   

(Άρθρο 17 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται σαφείς όροι και 

προϋποθέσεις για την ουσιαστική πρόσβαση των αιτούντων διεθνή 

προστασία στην αγορά εργασίας, εντός εξήντα (60) ημερών από την 

κατάθεση της αίτησης παροχής διεθνούς προστασίας, με σκοπό να 

ενισχυθεί η οικονομική τους ανεξαρτησία και να διευκολυνθεί η ομαλή 

ένταξή τους στην ελληνική κοινωνία. Οι αιτούντες διεθνή προστασία 

έχουν δικαίωμα πρόσβασης σε εξαρτημένη εργασία ή την παροχή 

υπηρεσιών ή έργου ή να εργάζονται ως αυτοαπασχολούμενοι. Κατά τη 

διάρκεια πραγματικής ισχύος του δελτίου τους απολαμβάνουν το 

δικαίωμα της ίσης μεταχείρισης με τους Έλληνες πολίτες στους 

συγκεκριμένους τομείς που ορίζει η αξιολογούμενη διάταξη και με τις 

ρητές εξαιρέσεις που εισάγει. Οι αιτούντες που υπάγονται σε διαδικασία 

στα σύνορα ή σε ταχεία διαδικασία δεν έχουν πρόσβαση στην αγορά 

εργασίας. Τέλος, ορίζεται ρητά ότι το δικαίωμα ίσης μεταχείρισης 

σύμφωνα με το παρόν δεν θεμελιώνει αυτοτελές δικαίωμα διαμονής 

στον αιτούντα διεθνή προστασία και παύει με την επίδοση της 

απορριπτικής απόφασης. 



 

 
 

Άρθρο 33  

Γενικοί κανόνες για 

τις υλικές συνθήκες 

υποδοχής και την 

ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη  

 (Άρθρο 19 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η εξασφάλιση ενός 

επαρκούς και αξιοπρεπούς βιοτικού επιπέδου με την παροχή υλικών 

συνθηκών υποδοχής και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους 

αιτούντες διεθνή προστασία, από τη στιγμή υποβολής της αίτησης 

παροχής διεθνούς προστασίας, συμπεριλαμβανομένων των αιτούντων 

με ειδικές ανάγκες υποδοχής και των τελούντων υπό κράτηση, 

Παρέχεται, επίσης, δικαίωμα στον αιτούντα, που ισχυρίζεται ότι δεν του 

παρασχέθηκαν ή του παρασχέθηκαν πλημμελώς οι υλικές συνθήκες 

υποδοχής ή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, να υποβάλει αίτηση 

αποκατάστασης των υλικών συνθηκών υποδοχής ενώπιον του Διοικητή 

της Περιφερειακής Υπηρεσίας της ΥΠ.Υ.Τ. όπου διαμένει. Με στόχο τον 

περιορισμό της δυνατότητας κατάχρησης του συστήματος υποδοχής, 

προβλέπονται περιορισμοί στη χορήγηση των υλικών συνθηκών 

υποδοχής ή της ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, ιδίως όταν οι 

αιτούντες διαθέτουν επαρκή μέσα για τη διαβίωσή τους. 

Άρθρο 34 

Ρυθμίσεις για τις 

υλικές συνθήκες 

υποδοχής  

 (Άρθρο 20 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκονται ο καθορισμός των όρων 

παροχής στέγασης σε αιτούντες διεθνή προστασία και οι μορφές 

στέγασης σε κέντρα φιλοξενίας και σε χώρους που χρησιμοποιούνται για 

τη στέγαση αιτούντων κατά τη διάρκεια εξέτασης αιτήσεων στα σύνορα. 

Κατ’ εξαίρεση, σε περίπτωση που δεν επαρκούν οι παραπάνω δομές, 

λόγω αυξημένων ροών, προβλέπεται η χρήση ιδιωτικών κατοικιών ή 

ξενοδοχείων που μισθώνονται στο πλαίσιο στεγαστικών προγραμμάτων 

για αιτούντες και υλοποιούνται από δημόσιους φορείς, ιδιωτικούς μη 

κερδοσκοπικούς φορείς ή διεθνείς οργανισμούς ή σε άλλους χώρους 

προσαρμοσμένους για τη στέγαση αιτούντων, χωρίς να επέρχεται αλλαγή 

της νόμιμης χρήσης των χώρων ειδικά για τον σκοπό αυτόν. Στόχος είναι 

η θέσπιση ενός επαρκούς και αξιοπρεπούς πλαισίου στέγασης με 

ιδιαίτερη μέριμνα στα ευάλωτα πρόσωπα. Παράλληλα, ρυθμίζονται 

ζητήματα, όπως η μεταφορά ωφελούμενων μεταξύ δομών, η κατάρτιση 

και οι υποχρεώσεις του προσωπικού που εργάζεται σε χώρους 

φιλοξενίας και η δυνατότητα εθελοντικής απασχόλησης 

Άρθρο 35    

Συνθήκες υποδοχής 

σε κράτος μέλος 

άλλο από εκείνο 

στο οποίο 

υποχρεούται να 

βρίσκεται ο αιτών   

(Άρθρο 21 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η αποτελεσματική εφαρμογή 

του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351, επιτρέποντας τη διακοπή της παροχής 

υλικών συνθηκών υποδοχής στους αιτούντες άσυλο όταν τους έχει 

επιδοθεί η απόφαση μεταφοράς τους στο υπεύθυνο κράτος μέλος. 

Παράλληλα, διασφαλίζεται η τήρηση των υποχρεώσεων της χώρας ως 

προς την εξασφάλιση ελάχιστου βιοτικού επιπέδου, σύμφωνα με το 

ενωσιακό και διεθνές δίκαιο, με στόχο την προστασία των θεμελιωδών 

δικαιωμάτων των αιτούντων. 



 

 
 

Άρθρο 36 

Ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη  

 (Άρθρο 22 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι όροι για την παροχή 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους αιτούντες διεθνή προστασία. 

Παράλληλα, προβλέπεται η έκδοση του Προσωρινού Αριθμού Ασφάλισης 

και Υγειονομικής Περίθαλψης (Π.Α.Α.Υ.Π.Α.), ως βασικού εργαλείου 

πρόσβασης στις υπηρεσίες υγείας, ο οποίος και παραμένει ενεργός καθ’ 

όλη τη διάρκεια εξέτασης της αίτησης παροχής διεθνούς προστασίας. 

Άρθρο 37 

Περιορισμός ή 

διακοπή των 

υλικών συνθηκών 

υποδοχής  

(Άρθρο 23 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Με στόχο τη διασφάλιση των διατιθέμενων πόρων, με την 

αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται αυξημένες δυνατότητες διακοπής 

ή περιορισμού των υλικών συνθηκών υποδοχής και των βοηθημάτων που 

λαμβάνουν οι αιτούντες διεθνή προστασία, στις περιπτώσεις που 

παραβιάζουν συγκεκριμένες υποχρεώσεις, όπως η αδικαιολόγητη 

αποχώρηση από τους χώρους φιλοξενίας, η έλλειψη συνεργασίας με τις 

αρμόδιες Αρχές ή η σοβαρή ή επανειλημμένη παραβίαση των κανόνων 

λειτουργίας των Περιφερειακών Υπηρεσιών. Με σκοπό την παροχή 

ελάχιστης προστασίας του αιτούντος, λαμβάνεται μέριμνα ώστε ο 

περιορισμός ή η διακοπή των υλικών συνθηκών υποδοχής να μην αφορά 

στην πρόσβαση του αιτούντος σε ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και σε 

κάθε περίπτωση να εξασφαλίζεται επίπεδο διαβίωσης σύμφωνα με το 

ενωσιακό και διεθνές δίκαιο. 

Άρθρο 38    

Αιτούντες με 

Ειδικές Ανάγκες 

Υποδοχής και 

αξιολόγηση των 

ειδικών αναγκών 

υποδοχής  

 (Άρθρα 24 και 25 

της Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η υποχρέωση των αρμόδιων 

αρχών υποδοχής να παρέχουν υποχρεωτική εξέταση και αξιολόγηση των 

ειδικών αναγκών υποδοχής των αιτούντων, οι οποίοι ανήκουν σε 

κατηγορίες ευάλωτων ατόμων, όπως σε ανήλικους, ασυνόδευτους 

ανηλίκους, άτομα με αναπηρία, ηλικιωμένους, εγκύους, ΛΟΑΤΚΙ άτομα, 

μονογονεϊκές οικογένειες, θύματα εμπορίας, άτομα με σοβαρές 

ασθένειες ή ψυχικές διαταραχές, και θύματα σοβαρής βίας, με στόχο την 

προστασία της υγείας τους και την παροχή κατάλληλων, 

εξατομικευμένων παροχών κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στο 

εθνικό σύστημα υποδοχής. 

Άρθρο 39      

Ανήλικοι  

 (Άρθρο 26 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η προστασία και φροντίδα 

των ανήλικων αιτούντων διεθνή προστασία, διασφαλίζοντας ένα επαρκές 

επίπεδο διαβίωσης για τη σωματική, ψυχική, διανοητική, ηθική και 

κοινωνική τους ανάπτυξη, με πρωταρχικό μέλημα το βέλτιστο συμφέρον 

τους. Οι ανήλικοι αιτούντες έχουν πρόσβαση σε εκπαιδευτικές και 

ψυχαγωγικές δραστηριότητες, ενώ ιδιαίτερη μέριμνα λαμβάνεται για 

όσους ανήλικους έχουν υποστεί κακοποίηση ή εκμετάλλευση, για τους 

οποίους προβλέπεται η παροχή ειδικής ψυχολογικής και θεραπευτικής 

φροντίδας. 

Άρθρο 40 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η προστασία και φροντίδα 

των ασυνόδευτων ανήλικων αιτούντων διεθνή προστασία. Καθορίζεται 

το πλαίσιο για την υποδοχή των ασυνόδευτων ανήλικων, το οποίο 



 

 
 

Ασυνόδευτοι και 

χωρισμένοι 

ανήλικοι  

 (Άρθρο 27 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

ενεργοποιείται με την υποβολή της αίτησης παροχής διεθνούς 

προστασίας. Η αρμόδια Αρχή Υποδοχής ενημερώνει αμέσως τη Γενική 

Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, η οποία ορίζει 

επίτροπο ή προσωρινό εκπρόσωπο για να διασφαλίσει το βέλτιστο 

συμφέρον του παιδιού. Μέχρι τον ορισμό επίτροπου, ο προσωρινός 

εκπρόσωπος φροντίζει για την υποστήριξη του ανηλίκου και μπορεί να 

αναλάβει περιορισμένο αριθμό παιδιών ταυτόχρονα, ώστε να εκτελεί 

αποτελεσματικά τα καθήκοντά του. Οι ασυνόδευτοι ανήλικοι διαμένουν 

σε διακριτούς χώρους εντός των Κέντρων Υποδοχής ή άλλων κατάλληλων 

δομών, με ιδιαίτερη μέριμνα για τη συνοχή της οικογένειας ή την 

τοποθέτηση σε ανάδοχη οικογένεια ή ειδικές Δομές Φιλοξενίας. Στόχος 

της ρύθμισης είναι πρόβλεψη συγκεκριμένων διαδικασιών και των όρων 

και προϋποθέσεων που θα διασφαλίσουν ένα ασφαλές και κατάλληλο 

περιβάλλον για τον ασυνόδευτο ή χωρισμένο ανήλικο, με γνώμονα το 

βέλτιστο συμφέρον του. 

Άρθρο 41       

Θύματα 

βασανιστηρίων και 

βίας  

 (Άρθρο 28 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η προστασία και στήριξη 

των προσώπων που είναι θύματα εμπορίας ανθρώπων ή έχουν υποστεί 

βασανιστήρια, βιασμό ή άλλες σοβαρές πράξεις ψυχολογικής, σωματικής 

ή σεξουαλικής βίας, συμπεριλαμβανομένης της βίας που διαπράττεται με 

σεξουαλικό, έμφυλο, ρατσιστικό ή θρησκευτικό κίνητρο. Τα πρόσωπα 

αυτά έχουν δικαίωμα άμεσης ιατρικής και ψυχολογικής φροντίδας και 

παροχής υπηρεσιών αποκατάστασης και στήριξης, με παροχή 

διερμηνείας όπου χρειάζεται. Στόχος της ρύθμισης είναι η στήριξη των 

θυμάτων βίας ή βασανιστηρίων, διασφαλίζοντας παράλληλα την 

εμπιστευτική διαχείριση των υποθέσεών τους. 

Άρθρο 42 

Προσφυγές  

(Άρθρο 29 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η θέσπιση ενός 

αποτελεσματικού ένδικου βοηθήματος, με το οποίο θα κρίνονται από 

δικαστήριο τόσο οι πραγματικοί όσο και οι νομικοί λόγοι των αποφάσεων 

της Διοίκησης που αφορούν στη χορήγηση, την ανάκληση, τον 

περιορισμό των υλικών συνθηκών υποδοχής, τη μη χορήγηση άδειας 

απομάκρυνσης από τη δομή φιλοξενίας και την επιβολή περιοριστικών 

της ελευθερίας κίνησης των αιτούντων, μέτρων. Θεσπίζεται έτσι η 

δυνατότητα υποβολής αντιρρήσεων ενώπιον του Προέδρου ή του υπ’ 

αυτού οριζόμενου Πρωτοδίκη του Διοικητικού Πρωτοδικείου του τόπου 

διαμονής του αιτούντος κατά των αποφάσεων που αφορούν στην 

αποκατάσταση, τη διακοπή ή τον περιορισμό των υλικών συνθηκών 

υποδοχής και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, των αποφάσεων μη 

χορήγησης της άδειας που αναφέρεται στο πρώτο εδάφιο της παρ. 4 του 

άρθρου 22 ή των αποφάσεων που λαμβάνονται δυνάμει της παρ. 1 του άρθρου 

23. 



 

 
 

Άρθρο 43 

Αρμόδιες Αρχές  

(Άρθρο 30 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Σε συμμόρφωση με το άρθρο 30 της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1346, η Γενική 

Γραμματεία Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο του Υπουργείου Μετανάστευσης 

και Ασύλου ορίζεται ως η αρμόδια αρχή για την κοινοποίηση στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Αρχών που είναι αρμόδιες για την εκπλήρωση 

των υποχρεώσεων του Μέρους Β΄ του Δεύτερου Βιβλίου του σχεδίου 

νόμου περί της ενσωμάτωσης της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1346, καθώς και για 

οποιαδήποτε αλλαγή των Αρχών αυτών. 

Άρθρο 44 

Σύστημα 

προσανατολισμού, 

παρακολούθησης 

και ελέγχου 

(Άρθρο 31 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Σε συμμόρφωση με το άρθρο 31 της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1346, με την 

αξιολογούμενη ρύθμιση η Γενική Γραμματεία Υποδοχής Αιτούντων 

Άσυλο του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου ορίζεται ως η 

αρμόδια αρχή για την οργάνωση και διαχείριση του συστήματος 

υποδοχής αιτούντων άσυλο σύμφωνα με το Μέρος Β΄ του Δεύτερου 

Βιβλίου του σχεδίου νόμου περί της ενσωμάτωσης της Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346 και για τη θέσπιση των αναγκαίων μηχανισμών που θα 

εξασφαλίζουν την καθιέρωση κατάλληλου προσανατολισμού, 

παρακολούθησης και ελέγχου του επιπέδου των συνθηκών υποδοχής. 

Άρθρο 45 

Σχεδιασμός μέτρων 

έκτακτης ανάγκης  

(Άρθρο 32 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η αντιμετώπιση της 

αποτελεσματικής υποδοχής των αιτούντων διεθνή προστασία, όταν η 

χώρα αντιμετωπίζει δυσανάλογο αριθμό αιτήσεων ή έκτακτες συνθήκες. 

Προς τον σκοπό αυτό προβλέπεται η κατάρτιση σχεδίων έκτακτης 

ανάγκης για την υποδοχή αιτούντων διεθνή προστασία, υπό τη Γενική 

Γραμματεία Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο, σε συνεργασία με τη Γενική 

Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας και τη Γενική 

Γραμματεία Μεταναστευτικής Πολιτικής, κατόπιν διαβούλευσης με τις 

οικείες τοπικές αρχές, την κοινωνία των πολιτών και διεθνείς 

οργανισμούς. Προβλέπεται η επανεξέταση των σχεδίων ανά τριετία και η 

υποχρέωση ενημέρωσης της Επιτροπής σε περίπτωση ενεργοποίησης 

του σχεδίου. 

Άρθρο 46 

Προσωπικό και 

πόροι  

(Άρθρο 33 της 

Οδηγίας (ΕΕ) 

2024/1346) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση διασφαλίζεται ότι το προσωπικό των 

αρμόδιων αρχών ή οργανώσεων για την υποδοχή των αιτούντων διεθνή 

προστασία λαμβάνει την απαραίτητη κατάρτιση και διαρκή επιμόρφωση 

σχετικά με τις ανάγκες των αιτούντων, ενηλίκων και ανηλίκων, 

προκειμένου να συνεκτιμώνται οι σχετικές πτυχές της ατομικής 

κατάστασης του καθενός συμπεριλαμβανομένων των τυχόν ειδικών 

αναγκών υποδοχής τους. 

Άρθρο 47 

Εξουσιοδοτικές 

διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθενται εξουσιοδοτικές διατάξεις του 

Μέρους Β΄ του Δεύτερου Βιβλίου. 

Άρθρο 48 

Αντικείμενο 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο καθορισμός του 

αντικείμενου του Μέρους Γ’ του Δεύτερου Βιβλίου, που αφορά στην 



 

 
 

αναμόρφωση του πλαισίου για την προστασία των ασυνόδευτων 

ανηλίκων. 

Άρθρο 49 

Πεδίο εφαρμογής 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο προσδιορισμός του πεδίου 

εφαρμογής του Μέρους Γ’ του Δεύτερου Βιβλίου. 

Άρθρο 50 

Ορισμοί 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η πρόβλεψη ορισμών 

αναφορικά με το πλαίσιο προστασίας των ασυνόδευτων ανηλίκων, και 

προκειμένου να είναι σαφής η χρήση τους για τους σκοπούς των 

προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

Άρθρο 51 

Εθνική Στρατηγική 

για την Προστασία 

των Ασυνόδευτων 

Ανηλίκων 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η πρόβλεψη για την 

κατάρτιση, τήρηση και επικαιροποίηση της Εθνικής Στρατηγικής για την 

Προστασία των Ασυνόδευτων Ανηλίκων ως του κειμένου αναφοράς για 

την Πολιτεία, για το πλαίσιο, τους πυλώνες και τις προτεραιότητες για τις 

πολιτικές, τις ρυθμίσεις, τις δράσεις και τα έργα που σχεδιάζονται και 

υλοποιούνται με σκοπό την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων. 

Άρθρο 52 

Γενικές αρχές 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση διασφαλίζεται ότι όλες οι αποφάσεις και 

οι ενέργειες των αρμοδίων αρχών και οργάνων αποβλέπουν στην 

εξυπηρέτηση του βέλτιστου συμφέροντος του ασυνόδευτου ανηλίκου 

και τίθενται γενικές υποχρεώσεις έναντι των αρμοδίων αρχών και 

οργάνων για την προάσπιση των δικαιωμάτων και την ολοκληρωμένη 

ανάπτυξη του ασυνόδευτου ανηλίκου. 

Οι τέσσερις γενικές αρχές, ή αλλιώς γενικά δικαιώματα, της Διεθνούς 

Σύμβασης για τα Δικαιώματα του Παιδιού (ΔΣΔΠ), η οποία κυρώθηκε με 

τον ν. 2101/1992 (Α’ 192), οι οποίες είναι απαραίτητες για την 

πραγμάτωση όλων των άλλων δικαιωμάτων των παιδιών και καθορίζουν 

το έργο κάθε φορέα, υπηρεσίας, ή προσώπου που συμμετέχει στη 

διαχείριση των ασυνόδευτων ανηλίκων, είναι οι εξής: α) να λαμβάνεται 

πρωτίστως υπόψη το βέλτιστο συμφέρον του ανηλίκου [βλ. Γενικό Σχόλιο 

Ν. 14 της Επιτροπής του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα του Παιδιού (2013) 

σχετικά με το δικαίωμα του παιδιού να λαμβάνεται πρωτίστως υπόψη το 

βέλτιστο συμφέρον του, της παρ. 1 άρθρου 3 της ΔΣΔΠ], β) να 

προστατεύεται το δικαίωμα του παιδιού στη ζωή, την επιβίωση και την 

ανάπτυξη, γ) να διασφαλίζεται η συμμετοχή του ανηλίκου στα ζητήματα 

που το αφορούν και να λαμβάνονται υπόψη οι απόψεις του, 

σταθμίζοντας το συμφέρον του και την ωριμότητά του και δ) να 

διασφαλίζεται η απαγόρευση διακρίσεων. 

Περαιτέρω σε σχέση με τους ασυνόδευτους ανηλίκους δίνεται ιδιαίτερη 

σημασία στην αρχή της οικογενειακής ενότητας. 

Άρθρο 53 

Αρμόδια αρχή για 

την προστασία των 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο προσδιορισμός της 

αρμόδιας αρχής για τους ασυνόδευτους ανηλίκους, η οποία είναι η 

Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας του 



 

 
 

ασυνόδευτων 

ανηλίκων 

Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, του άρθρου 39 του π.δ. 

106/2020 (Α’ 255). 

Άρθρο 54 

Φορείς παροχής 

υπηρεσιών 

προστασίας 

ασυνόδευτων 

ανηλίκων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι φορείς που μπορούν να 

παρέχουν υπηρεσίες προστασίας ασυνόδευτων ανηλίκων, οι ελάχιστες 

τυπικές προϋποθέσεις που τηρούν και οι διαδικασίες επιλογής τους, 

ώστε να πληρούνται τα κριτήρια ποιότητας, διαφάνειας και ελέγχου τους. 

Στους φορείς περιλαμβάνεται ένα μεγάλος εύρος νομικών προσώπων 

ιδιωτικού ή δημοσίου δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα για τον 

σκοπό της συμπερίληψης όλων των μορφών. 

Άρθρο 55 

Προσωπικό φορέων 

παροχής 

υπηρεσιών 

προστασίας 

ασυνόδευτων 

ανηλίκων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η θέσπιση του πλαισίου 

λειτουργίας των μελών του προσωπικού των φορέων παροχής 

υπηρεσιών προστασίας ασυνόδευτων ανηλίκων, των καθηκόντων τους, 

τα ελάχιστα προσόντα τους, καθώς και η μέριμνα για τη συνεχιζόμενη 

επιμόρφωση και εκπαίδευση του προσωπικού στις προβλεπόμενες κατ’ 

ελάχιστον θεματικές ενότητες. Κάθε επαγγελματίας που εργάζεται με 

ασυνόδευτους ανηλίκους τηρεί Κώδικα Δεοντολογίας, ο οποίος διαθέτει 

ως ελάχιστο περιεχόμενο αυτό που καθορίζεται με την υπ’ αρ. 

30527/2026 εγκύκλιο του Γενικού Γραμματέα Ευάλωτων Πολιτών και 

Θεσμικής Προστασίας. 

Άρθρο 56 

Λειτουργίες της 

επιτροπείας 

ασυνόδευτων 

ανηλίκων 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο καθορισμός των 

λειτουργιών της επιτροπείας των ασυνόδευτων ανηλίκων, οι οποίες 

διακρίνονται στην επιμέλεια, στην εκπροσώπηση σε θέματα προσωπικής 

κατάστασης και στη συνδρομή σε περιουσιακά ζητήματα του 

ασυνόδευτου ανήλικου. 

Άρθρο 57 

Επιμέλεια 

ασυνόδευτου 

ανηλίκου 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η εξειδίκευση της έννοιας της 

επιμέλειας του ασυνόδευτου ανηλίκου, με ενδεικτική παράθεση των 

πτυχών αυτής, όπως είναι η στέγαση, η ιατρική φροντίδα, η εκπαίδευση 

και η καθημερινή φροντίδα. Ο επίτροπος, παρότι δεν είναι το πρόσωπο 

που παρέχει τις υπηρεσίες που συνιστούν την επιμέλεια του ανηλίκου, 

προς τον σκοπό της συνολικής ευημερίας του, μεριμνά ότι αυτές 

παρέχονται και είναι κατάλληλες για την ηλικία και τις ανάγκες του, με 

γνώμονα το βέλτιστο συμφέρον του. 

Αναδεικνύονται με αυτόν τον τρόπο δύο βασικές πτυχές της λειτουργίας 

του επιτρόπου, που είναι η τακτική επικοινωνία με τον ανήλικο, ώστε να 

γνωρίζει ακριβώς την κατάστασή του και η συνεργασία με τους 

επαγγελματίες που παρέχουν υπηρεσίες φροντίδας και φιλοξενίας στον 

ανήλικο ή τα πρόσωπα που έχουν αναλάβει την φροντίδα του στο 

πλαίσιο αναδοχής ή ανάθεσης της καθημερινής φροντίδας του. 

Άρθρο 58 

Εκπροσώπηση σε 

θέματα 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο προσδιορισμός των 

αρμοδιοτήτων και των υποχρεώσεων του επιτρόπου ως προς την 

εκπροσώπηση του ασυνόδευτου ανηλίκου σε θέματα προσωπικής 



 

 
 

προσωπικής 

κατάστασης 

κατάστασης λόγω της περιορισμένης δικαιοπρακτικής ικανότητας του 

ανηλίκου. Λαμβάνοντας υπόψη και το πλαίσιο του Αστικού Κώδικα περί 

δικαιοπρακτικής ικανότητας του ανηλίκου, αλλά και τις διατάξεις του 

παρόντος σύμφωνα με τις οποίες ανήλικος άνω των δεκαπέντε (15) ετών 

δύναται να υποβάλλει μόνος του αίτηση διεθνούς προστασίας, ορίζεται 

πως ο επίτροπος εκπροσωπεί τον ανήλικο σε κάθε νομική πράξη δεκτική 

άμεσης αντιπροσώπευσης, στις διαδικασίες που προβλέπονται στη 

νομοθεσία για τη διεθνή προστασία, τη μετανάστευση και την κοινωνική 

ένταξη, καθώς και σε κάθε άλλη διαδικασία, διοικητική ή δικαστική, και 

διασφαλίζει το βέλτιστο συμφέρον του και τη συνολική ευημερία του. Ο 

επίτροπος δεν είναι ο δικηγόρος του επί επιτροπεία ασυνόδευτου 

ανηλίκου, αλλά είναι ο εκπρόσωπός του σε όλες τις σχετικές διαδικασίες. 

Ο ρόλος του επιτρόπου έχει ενισχυθεί και εξειδικευτεί με το Σύμφωνο για 

τη Μετανάστευση και το Άσυλο, και αυτό επιδιώκεται και με την 

προτεινόμενη ρύθμιση. 

Αν ο επίτροπος κρίνει ότι πρέπει δικηγόρος να αναλάβει την 

εκπροσώπηση του ανηλίκου σε μια συγκεκριμένη διαδικασία τότε μπορεί 

να τον εξουσιοδοτήσει. Επίσης, με την προτεινόμενη ρύθμιση, 

διασφαλίζεται το δικαίωμα της δωρεάν νομικής συνδρομής και της 

αποτελεσματικής προσφυγής μέσω της συνεργασίας με τους νομικούς 

συμβούλους και τους δικηγόρους που απασχολεί ο ίδιος ο επίτροπος ή 

των δομών φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων, όπως και μέσω της 

συνεργασίας με φορείς και οργανώσεις παροχής νομικών υπηρεσιών. 

Άρθρο 59 

Συνδρομή σε 

περιουσιακά 

θέματα 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο προσδιορισμός των 

ενδεικτικών εκείνων πεδίων, ως προς τα οποία ο επίτροπος συνεπικουρεί 

τον ασυνόδευτο ανήλικο σχετικά με τη διαχείριση περιουσιακών 

θεμάτων. Επιπλέον, παρατίθενται οι διαχειριστικές πράξεις, για τις 

οποίες απαιτείται προηγούμενη άδεια ή γνώμη του Συμβουλίου 

Επιτροπείας Ασυνόδευτων Ανηλίκων. 

Άρθρο 60 

Αρμόδια αρχή και 

όργανα της 

επιτροπείας 

ασυνόδευτων 

ανηλίκων 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο προσδιορισμός της αρχής 

που είναι αρμόδια προς τον σκοπό του σχεδιασμού, του συντονισμού, 

του ελέγχου και της αξιολόγησης της επιτροπείας των ασυνόδευτων 

ανηλίκων, ήτοι του Τμήματος Θεσμικής Προστασίας και Επιτροπείας της 

Διεύθυνσης Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων της Γενικής 

Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας του 

Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου. Περαιτέρω προσδιορίζονται τα 

όργανα του Εθνικού Συστήματος Επιτροπείας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, 

όπου σε σχέση με το ισχύον πλαίσιο του ν. 4960/2022 (Α’ 145), η διαφορά 

είναι ότι το όργανο που διορίζει τον επίτροπο είναι πλέον ο Γενικός 

Γραμματέας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, και όχι ο 

Εισαγγελέας. Στόχος είναι η ανταπόκριση της Πολιτείας στις αυστηρές 



 

 
 

προθεσμίες που θέτουν οι Κανονισμοί και η Οδηγία (ΕΕ) 2024/1346 του 

Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο για τον ορισμό επιτρόπου. 

Άρθρο 61 

Φορείς παροχής 

υπηρεσιών 

επιτροπείας 

 

Στόχος της προτεινόμενης ρύθμισης είναι ο προσδιορισμός των φορέων 

που δύνανται να παρέχουν υπηρεσίες επιτροπείας και να οριστούν εν 

δυνάμει επίτροποι των ασυνόδευτων ανηλίκων στην Ελλάδα. Όταν οι 

φορείς του άρθρου 54 προκύψουν, κατόπιν διαγωνιστικής ή άλλης 

διαδικασίας που επικυρώνεται με την υπογραφή σύμβασης ή μνημονίου 

συνεργασίας με το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου, 

διαμορφώνεται ένας κατάλογος των επιλεγόμενων Φορέων Παροχής 

Υπηρεσιών Επιτροπείας (εφεξής: «Φ.Π.Υ.Ε.»), ο οποίος κοινοποιείται από 

το Τμήμα Θεσμικής Προστασίας και Επιτροπείας στις αρμόδιες αρχές που 

συμμετέχουν στη διαχείριση και την προστασία των ασυνόδευτων 

ανηλίκων. 

Άρθρο 62 

Πόροι 

χρηματοδότησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι πιθανές χρηματοδοτικές 

πηγές του Εθνικού Συστήματος Επιτροπείας Ασυνόδευτων Ανηλίκων 

(Ε.Σ.Ε.Α.Α.), για τη σταθερότητα της χρηματοδότησης και τη βιωσιμότητα 

του οποίου μεριμνά το Τμήμα Θεσμικής Προστασίας και Επιτροπείας. Οι 

πόροι μπορεί να είναι εθνικοί ή ευρωπαϊκοί ή διεθνείς ή ιδιωτικοί. 

Άρθρο 63 

Αναγγελία 

κατάστασης 

επιτροπείας 

 

Καθορίζονται οι υποχρεώσεις του φορέα αναγγελίας της περ. ιβ) του 

άρθρου 50, ήτοι κάθε αρμόδιας αρχής ή υπηρεσίας ή φορέα του άρθρου 

54 (Φ.Π.Υ.Ε.), που εντοπίζει έναν ανήλικο είτε σε σημεία εισόδου είτε 

στην ενδοχώρα. Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται, κυρίως, ο 

ορισμός επιτρόπου ενός ασυνόδευτου ανηλίκου, με ταχεία αλλά και 

ασφαλή διαδικασία και εφόσον, προηγουμένως, ο ανήλικος 

ταυτοποιηθεί ή καταγραφεί από τις αρμόδιες αρχές ή εντοπιστεί από 

άλλη δημόσια υπηρεσία ή αρχή ή Φ.Π.Υ.Ε.. Το Τμήμα Θεσμικής 

Προστασίας και Επιτροπείας μεριμνά για τον ορισμό επιτρόπου σε κάθε 

περίπτωση εντός δεκαπέντε (15) εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία 

υποβολής της αίτησης διεθνούς προστασίας του ανηλίκου ή, σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις, εντός είκοσι πέντε (25) εργάσιμων ημερών. 

Άρθρο 64 

Διαδικασία 

ορισμού επιτρόπου 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται λεπτομερώς η διαδικασία 

ορισμού του επιτρόπου από τον Γενικό Γραμματέα Ευάλωτων Πολιτών 

και Θεσμικής Προστασίας και το ελάχιστο περιεχόμενο της απόφασης 

διορισμού του επιτρόπου ασυνόδευτων ανηλίκων. Ο Γενικός 

Γραμματέας, ορίζει, κατ’ αρχήν, επίτροπο από τον κατάλογο των φορέων 

της παρ. 2 του άρθρου 61. Σε περίπτωση που δεν έχει καταρτιστεί ακόμη 

ο κατάλογος του άρθρου 61, δηλαδή κατόπιν διαδικασιών επιλογής και 

υπογραφής σύμβασης μεταξύ του Υπουργείου Μετανάστευσης και 

Ασύλου και συγκεκριμένων φορέων, ο Γενικός Γραμματέας ορίζει 

επίτροπο ύστερα από αίτημα φορέα ή από πρόταση του Τμήματος 

Θεσμικής Προστασίας και Επιτροπείας. Η πράξη ορισμού επιτρόπου 



 

 
 

επιδίδεται με μέριμνα του Τμήματος Θεσμικής Προστασίας και 

Επιτροπείας στον οριζόμενο επίτροπο. Στη συνέχεια το Τμήμα Θεσμικής 

Προστασίας και Επιτροπείας γνωστοποιεί αμελλητί τον ορισμό 

επιτρόπου στον φορέα αναγγελίας και αυτός ενημερώνει άμεσα τον 

ασυνόδευτο ανήλικο σε γλώσσα που κατανοεί. 

Άρθρο 65 

Λήξη επιτροπείας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι περιπτώσεις που επιφέρουν 

την αυτοδίκαιη λήξη της επιτροπείας, όπως και οι εξαιρέσεις ως προς τον 

αυτοδίκαιο χαρακτήρα αυτής. Σε κάθε περίπτωση λαμβάνεται μέριμνα 

για την ολοκλήρωση των υποθέσεων των ανηλίκων και για τη διασφάλιση 

της συνέχισης της φροντίδας του. 

Άρθρο 66 

Εντεταλμένος 

επιτροπείας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται η έννοια του εντεταλμένου 

επιτροπείας, ο οποίος ενεργεί στο όνομα και για λογαριασμό του 

επιτρόπου, έχοντας τις ίδιες εξουσίες με αυτόν και ακολουθώντας τις 

οδηγίες του. Περιγράφονται τα ελάχιστα απαιτούμενα τυπικά προσόντα 

του εντεταλμένου επιτροπείας, ώστε να διασφαλίζεται ότι ασκούν 

πράξεις επιτροπείας άτομα με γνώσεις και δεξιότητες, και μπορούν να 

ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του ρόλου τους κατά τις διαδικασίες του 

Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο. Προβλέπεται, επίσης, ότι 

μπορεί να ανατίθενται στον εντεταλμένο έως και δεκαπέντε (15) 

ασυνόδευτοι ανήλικοι και μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις δύναται ο 

αριθμός αυτός να τροποποιείται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα 

Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, με μέριμνα για την 

αναγκαία αύξηση του αριθμού των εντεταλμένων επιτροπείας, ώστε να 

διασφαλίζεται ότι οι εντεταλμένοι επιτροπείας είναι σε θέση να εκτελούν 

αποτελεσματικά τα καθήκοντά τους, σύμφωνα με την ενωσιακή 

νομοθεσία. 

Άρθρο 67 

Συντονισμός και 

επίβλεψη 

εντεταλμένων 

επιτροπείας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται ο τρόπος άμεσης 

επίβλεψης του έργου κάθε εντεταλμένου επιτροπείας, μέσω του 

συντονιστή που απασχολεί ο φορέας της παρ. 2 του άρθρου 61. 

Καθορίζονται τα τυπικά του προσόντα, τα καθήκοντά του και 

προσδιορίζεται ο μέγιστος αριθμός εντεταλμένων επιτροπείας που 

μπορεί να έχει υπό την ευθύνη του, ο οποίος αυξάνεται, σε σχέση με τον 

ν. 4960/2022, από δεκαπέντε (15) σε είκοσι (20), προκειμένου να μπορεί 

να αναλαμβάνει περισσότερους εντεταλμένους επιτροπείας.  

Σκοπός της ρύθμισης είναι η ύπαρξη ενός ενδιάμεσου προσώπου μεταξύ 

του επιτρόπου και του εντεταλμένου, ώστε να διασφαλίζονται η 

αποτελεσματική επίβλεψη, ο έλεγχος, ο συντονισμός, αλλά και η παροχή 

συνδρομής και η αναπλήρωση των εντεταλμένων, όπου χρειάζεται. Ο 

συντονιστής είναι το πρόσωπο αναφοράς για τις υποθέσεις των ανηλίκων 

των εντεταλμένων επιτροπείας για το Τμήμα Θεσμικής Προστασίας και 

Επιτροπείας. 



 

 
 

Άρθρο 68 

Σύγκρουση 

συμφερόντων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζονται οι περιπτώσεις που συνιστούν 

σύγκρουση συμφερόντων κατά την άσκηση των καθηκόντων του 

επιτρόπου, του συντονιστή και του εντεταλμένου επιτροπείας, ώστε να 

διασφαλίζονται η ανεξαρτησία και η αμεροληψία τους, όπως επιβάλλει 

και το Σύμφωνο για την Μετανάστευση και το Άσυλο και αποτυπώνεται 

ως απαραίτητο στοιχείο ενός αποτελεσματικού συστήματος επιτροπείας 

ήδη από το έτος 2014 μέσα από τις κατευθυντήριες οδηγίες του 

Οργανισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα Θεμελιώδη Δικαιώματα. 

Προβλέπεται ρητώς η υποχρέωση του επιτρόπου να αποποιηθεί τον 

ορισμό του ή να παραιτηθεί σε περίπτωση που συντρέχουν περιστάσεις 

που δύνανται να επηρεάζουν την ανεξαρτησία και την αμεροληψία του. 

Άρθρο 69 

Παύση επιτρόπου 

και εντεταλμένου 

επιτροπείας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ορίζονται οι περιπτώσεις που 

επιφέρουν την παύση του επιτρόπου και του εντεταλμένου επιτροπείας, 

ώστε να υπάρχουν οι απαραίτητες δικλείδες ασφαλείας εφόσον, ειδικά, 

υπάρχει υπαίτια συμπεριφορά των προσώπων που εργάζονται με και για 

τα παιδιά ή κατάσταση που μπορεί να θέσει σε κίνδυνο το βέλτιστο 

συμφέρον και τα δικαιώματα του ασυνόδευτου ανηλίκου ή αν 

διαπιστωθεί μόνιμη σύγκρουση συμφερόντων μεταξύ του επιτρόπου και 

του ανηλίκου η οποία αξιολογείται ως σοβαρή. Τέτοιας μορφής 

σύγκρουση συμφερόντων συντρέχει, ιδίως, κάθε φορά που υπάρχει 

κίνδυνος να ευνοήσει ο επίτροπος το νομικό πρόσωπο ή το Διοικητικό 

Συμβούλιο (ΔΣ) αυτού ή τους συγγενείς των μελών του. Η σύγκρουση 

πρέπει να αναφέρεται σε συγκεκριμένη έννομη σχέση, ενώ μπορεί να 

προκύπτει και εμμέσως. Επιπλέον, σύγκρουση συμφερόντων μπορεί να 

υπάρχει και όταν ο επίτροπος έχει αναλάβει περισσότερα αδέρφια και 

φαίνεται με τις ενέργειές του να ευνοεί ένα εξ αυτών και να ζημιώνει 

αντίστοιχα τα υπόλοιπα. Ακόμα, προς τον σκοπό της αποτελεσματικής 

άσκησης των επιτροπικών καθηκόντων, προβλέπεται η αυτοδίκαιη 

παύση του εντεταλμένου επιτροπείας όταν μεταβάλλεται ουσιωδώς ο 

τόπος διαμονής του ασυνόδευτου ανηλίκου, και καθίσταται πρακτικώς 

αδύνατη η εκτέλεση των λειτουργιών της επιτροπείας, ώστε ο κάθε 

ανήλικος να έχει χωρική εγγύτητα με τον εντεταλμένο επιτροπείας που 

του έχει ανατεθεί. Προβλέπονται, επίσης, διατάξεις για την άμεση 

αντικατάσταση του επιτρόπου και του εντεταλμένου επιτροπείας. 

Άρθρο 70 

Ευθύνη επιτρόπου 

και εντεταλμένου 

επιτροπείας 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση προσδιορίζεται το εύρος της ευθύνης που 

έχουν ο επίτροπος και ο εντεταλμένος επιτροπείας σε περίπτωση ζημίας 

σε βάρος του ανηλίκου από πταίσμα, ώστε να διασφαλίζονται τα 

συμφέροντα των ανηλίκων έναντι των προσώπων που συνεργάζονται 

μαζί τους και είναι αρμόδιοι για να λαμβάνουν αποφάσεις για το 

βέλτιστο συμφέρον τους. Η ίδια ευθύνη προβλέπεται και για τον 

συντονιστή, όταν αναπληρώνει τον εντεταλμένο επιτροπείας, ενώ ο 



 

 
 

επίτροπος ευθύνεται με τα πρόσωπα αυτά εις ολόκληρον. Παράλληλα, 

αποσαφηνίζεται ότι ο επίτροπος που εκπληρώνει τον ρόλο που του 

αποδίδεται μέσα από το Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το Άσυλο 

δεν ευθύνεται όταν ο ανήλικος διαπράξει κάποιος αδίκημα.  

Σκοπός είναι η εξασφάλιση ότι δεν θα υφίσταται αποτρεπτικός 

παράγοντας για την απασχόληση των εντεταλμένων επιτροπείας, καθώς 

η Πολιτεία πρέπει να διασφαλίζει τη συμμόρφωση με την ευρωπαϊκή 

νομοθεσία και κάθε ανήλικος πρέπει να έχει επίτροπο να τον εκπροσωπεί 

και να τον συνδράμει σε κάθε διαδικασία. 

Άρθρο 71 

Σύσταση, 

συγκρότηση, 

αρμοδιότητες και 

λειτουργία 

Συμβουλίου 

Επιτροπείας 

Ασυνόδευτων 

Ανηλίκων 

 

Στην αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπεται η σύσταση Συμβουλίου 

Επιτροπείας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (Σ.Ε.Α.Α.), καθορίζονται τα μέλη του 

και ορίζονται οι αρμοδιότητες και η σύνθεσή του. Το Συμβούλιο έχει 

γνωμοδοτικό και αποφασιστικό ρόλο σε περιπτώσεις διαφωνιών μεταξύ 

επιτρόπου και ανήλικου ή επιτρόπου και άλλου επαγγελματία, 

καταγγελιών, αναφορών και κρίσιμων ζητημάτων, όπως είναι η έγκριση 

για την εργασία του ανηλίκου. Επίσης, αποφασίζει επί παραπόνων που 

υποβάλλονται από ασυνόδευτους ανήλικους και τίθενται ενώπιόν του, 

σύμφωνα με τη διαδικασία υποβολής και διαχείρισης παραπόνων, και 

παρέχει γνώμη ή, κατά περίπτωση, αποφασίζει, για τον καθορισμό 

βιώσιμης λύσης για τον ανήλικο. Σκοπός του Συμβουλίου είναι να μπορεί 

η Γενική Γραμματεία να λειτουργεί ως ένα εποπτικό όργανο σε ζητήματα 

μείζονος σημασίας. 

Άρθρο 72 

Προσωρινός 

εκπρόσωπος 

ασυνόδευτου 

ανηλίκου 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η διασφάλιση της άμεσης, 

συνεχούς και αποτελεσματικής προστασίας των ασυνόδευτων ανηλίκων 

από τη στιγμή της άφιξής τους στη Χώρα και έως τον ορισμό επιτρόπου. 

Προς τον σκοπό αυτό θεσπίζεται ο θεσμός του προσωρινού εκπροσώπου, 

ο οποίος αναλαμβάνει την εκπροσώπηση και υποστήριξη του ανηλίκου, 

διασφαλίζοντας την πρόσβασή του σε βασικά δικαιώματα, διαδικασία 

ασύλου, υλικές συνθήκες υποδοχής και υγειονομική περίθαλψη, 

σύμφωνα με το ενωσιακό και εθνικό δίκαιο. Προβλέπεται επίσης πως ο 

αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων που αναλαμβάνει έκαστος 

προσωρινός εκπρόσωπος δεν μπορεί να υπερβαίνει τους τριάντα (30), 

ώστε να διασφαλίζεται η ποιότητα της παρεχόμενης φροντίδας. Ο 

αριθμός αυτός, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, δύναται να αυξηθεί μέχρι 

μέγιστο αριθμό πενήντα (50) ασυνόδευτων ανηλίκων. Επιπλέον, 

ρυθμίζεται η ομαλή μετάβαση από τον προσωρινό εκπρόσωπο στον 

επίτροπο, με πρόβλεψη για μεταβίβαση κρίσιμων πληροφοριών και 

επεκτείνεται η εφαρμογή μηχανισμών ελέγχου και υποβολής 

παραπόνων, ενισχύοντας τη διαφάνεια και την προστασία των 

δικαιωμάτων των ανηλίκων. 



 

 
 

Άρθρο 73 

Διαδικασία 

εποπτείας και 

ελέγχου 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εξειδικεύεται ο τρόπος εποπτείας των 

υπηρεσιών επιτροπείας, όπως επιτάσσει το Σύμφωνο για τη 

Μετανάστευση και το Άσυλο. Αρμόδια αρχή εποπτείας και ελέγχου του 

Σ.Ε.Α.Α. είναι το Τμήμα Θεσμικής Προστασίας και Επιτροπείας και 

περιγράφονται οι αρμοδιότητές της και η διαδικασία εποπτείας και 

ελέγχου, ώστε να διαμορφώνεται ένα ολοκληρωμένο και πολυεπίπεδο 

σύστημα ελέγχου και εποπτείας, το οποίο περιλαμβάνει υποβολή 

αναφορών, επιτόπιους δειγματοληπτικούς ελέγχους στους Φ.Π.Υ.Ε., 

έλεγχο των ατομικών φακέλων των ανηλίκων και ακροάσεις ανηλίκων. Το 

Τμήμα αναπτύσσει ολοκληρωμένο πλαίσιο παρακολούθησης και 

αξιολόγησης της εφαρμογής του θεσμού της επιτροπείας και των 

ορισμένων επιτρόπων κατά την άσκηση των επιτροπικών καθηκόντων. 

Άρθρο 74 

Υποβολή 

αναφορών 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση καθορίζεται η υποχρέωση υποβολής 

αναφορών στο Τμήμα Θεσμικής Προστασίας και Επιτροπείας από τον 

επίτροπο και από τον συντονιστή, κάθε τρεις (3) μήνες, με ένα ορισμένο 

ελάχιστο περιεχόμενο, με στόχο την ενισχυμένη εποπτεία τους από τη 

Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, η 

οποία έχει τον θεσμικό αυτό ρόλο. Η διαδικασία υποβολής αναφορών 

καταλήγει στη σύνταξη πορισμάτων αξιολόγησης τα οποία 

κοινοποιούνται στις αρχές που είναι αρμόδιες κάθε φορά για τη 

χρηματοδότηση. Επίσης, τα εν λόγω πορίσματα αξιοποιούνται για τη 

συνολική αποτίμηση του επιτρόπου, του απασχολούμενου προσωπικού 

(στον επίτροπο) και την εν γένει εφαρμογή του θεσμού της επιτροπείας 

ασυνόδευτων ανηλίκων. Σε αυτό το πλαίσιο, το Τμήμα αναφέρει τυχόν 

υπαίτια συμπεριφορά που διαπίστωσε από την πλευρά του επιτρόπου, η 

οποία έθιξε τα συμφέροντα του ανηλίκου, προκειμένου ο Γενικός 

Γραμματέας να παύσει τον συγκεκριμένο επίτροπο. 

Άρθρο 75 

Διαδικασία 

υποβολής και 

διαχείρισης 

παραπόνων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η βασική περιγραφή του 

μηχανισμού παραπόνων για τους ασυνόδευτους ανηλίκους υπό 

επιτροπεία, όπως επιτάσσει και το Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το 

Άσυλο, ενώ με απόφαση του Υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου 

προσδιορίζονται οι λεπτομέρειες για τη λειτουργία του μηχανισμού 

αυτού. Η εν λόγω διαδικασία αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της Πολιτικής 

Παιδικής Προστασίας, την οποία υποχρεούται να τηρεί ο φορέας 

σύμφωνα με το άρθρο 54. Τα παράπονα τίθενται υπόψη του Τμήματος 

Θεσμικής Προστασίας και Επιτροπείας από τον συντονιστή, μέσω των 

αναφορών του. Τα παράπονα που αφορούν ιδιαίτερης σπουδαιότητας 

ζητήματα, ή για οποιοδήποτε άλλο λόγο χρήζουν εξωτερικής διαχείρισης, 

γνωστοποιούνται στο Τμήμα Θεσμικής Προστασίας και Επιτροπείας και 

κατόπιν ελέγχου αυτού μπορεί να τίθενται ενώπιον του Συμβουλίου 

Επιτροπείας Ασυνόδευτων Ανηλίκων. Τα παράπονα που μπορούν να 



 

 
 

τύχουν άμεσης, εσωτερικής, επίλυσης, επιλύονται από τον φορέα με 

μέριμνα του συντονιστή. Η πολυεπίπεδη αυτή διαδικασία εξασφαλίζει 

ότι οι ασυνόδευτοι ανήλικοι έχουν τη δυνατότητα να αναφέρουν κάθε 

σημαντικό ή επουσιώδες παράπονο που έχουν, και να τύχουν της 

διαχείρισης που είναι πιο αποτελεσματική για κάθε ένα από αυτά. 

Άρθρο 76 

Κατάρτιση και 

επιμόρφωση 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση θεσπίζεται ένα σύστημα συνεχούς 

κατάρτισης και επιμόρφωσης των προσωρινών εκπροσώπων, των 

συντονιστών και των εντεταλμένων επιτροπείας, υπό τον συντονισμό του 

Τμήματος Θεσμικής Προστασίας και Επιτροπείας, ώστε να διασφαλίζεται 

η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών επιτροπείας. 

Άρθρο 77 

Κατευθυντήριες 

γραμμές και 

πρότυπες 

διαδικασίες 

 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο προσδιορισμός των μέσων 

που δύναται να αξιοποιεί το Τμήμα Θεσμικής Προστασίας και 

Επιτροπείας ως αρμόδια αρχή για την οργάνωση και τον συντονισμό 

πολιτικών και πρακτικών συμβατών με τις αρχές της επιτροπείας, όπως 

οι κατευθυντήριες γραμμές, οι πρότυπες διαδικασίες και η ανταλλαγή 

βέλτιστων πρακτικών. Τα ανωτέρω εργαλεία διασφαλίζουν την ποιοτική 

παροχή υπηρεσιών παιδικής προστασίας και την ενιαία εφαρμογή του 

θεσμού της επιτροπείας σε όλη την επικράτεια και από κάθε Φ.Π.Υ.Ε. που 

έχει οριστεί ως επίτροπος. 

Άρθρο 78 

Πλαίσιο φιλοξενίας 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο προσδιορισμός του 

πλαισίου φιλοξενίας και φροντίδας των ασυνόδευτων ανηλίκων ήδη από 

την άφιξή τους στη χώρα και μέχρι την ενηλικίωσή τους, για το οποίο 

μεριμνούν οι υπηρεσίες του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου. 

Έτσι, η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας 

διασφαλίζει τη στέγαση και τις συνοδευτικές υπηρεσίες αυτής, για τους 

ασυνόδευτους και για τους χωρισμένους ανηλίκους σε ασφαλείς ζώνες 

των περιφερειακών υπηρεσιών της Υπηρεσίας Υποδοχής και 

Ταυτοποίησης, σε δομές μακροχρόνιας φιλοξενίας, ήτοι σε κέντρα 

φιλοξενίας (ομαδικής διαβίωσης) και εποπτευόμενα διαμερίσματα 

ημιαυτόνομης διαβίωσης, σε δομές επείγουσας φιλοξενίας και σε άλλους 

χώρους κατάλληλους για την φιλοξενία ασυνόδευτων ανηλίκων. Οι 

ανήλικοι άνω των δεκαέξι (16) ετών, οι οποίοι δεν διαθέτουν κάποια 

επιπλέον ευαλωτότητα, βάσει του νομικού καθεστώτος τους θα 

προτεραιοποιούνται για τον ανάλογο τύπο στέγασης. 

Άρθρο 79 

Φορείς λειτουργίας 

Δομών 

Μακροχρόνιας και 

Επείγουσας 

Φιλοξενίας 

Με την προτεινόμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι φορείς λειτουργίας 

Δομών Μακροχρόνιας και Επείγουσας Φιλοξενίας, οι οποίοι είναι οι 

φορείς που πληρούν τα κριτήρια του άρθρου 54, και έχουν περαιτέρω 

εγγράψει τις δομές που λειτουργούν ή επιθυμούν να λειτουργήσουν στο 

Εθνικό Μητρώο Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων. Μόνο τότε είναι 

εφικτό να φιλοξενούν και να τοποθετούνται παιδιά στις δομές αυτές. 



 

 
 

Άρθρο 80 

Κέντρα Φιλοξενίας 

Ασυνόδευτων 

Ανηλίκων 

 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο καθορισμός του βασικού 

πλαισίου κανόνων και βασικών αρχών για τη λειτουργία των Κέντρων 

Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων (Κ.Φ.Α.Α.) και τη φιλοξενία των 

ανηλίκων σε αυτά. Τα Κ.Φ.Α.Α. (ξενώνες) στοχεύουν στην ολοκληρωμένη 

υποστήριξη των ανηλίκων για την ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους και 

τη σταδιακή ενίσχυση της αυτονομίας τους με την ενηλικίωσή τους. 

Άρθρο 81 

Εποπτευόμενα 

Διαμερίσματα 

Ημιαυτόνομης 

Διαβίωσης 

 

Σκοπός του άρθρου είναι να τεθεί το πλαίσιο των κανόνων που διέπει τη 

λειτουργία των εποπτευόμενων διαμερισμάτων ημιαυτόνομης 

διαβίωσης για ανηλίκους από δεκαέξι (16) ετών μέχρι την ενηλικίωσή 

τους. Στόχος αυτού του οργανωμένου πλαισίου διαμονής είναι η 

ενίσχυση της αυτονομίας των ασυνόδευτων ανηλίκων, ενόσω 

ενηλικιώνονται. Καθώς η παρουσία του προσωπικού δεν είναι 

εικοσιτετράωρη στον συγκεκριμένο τύπο φιλοξενίας, προβλέπεται ότι 

εντάσσονται οι ανήλικοι άνω των δεκαέξι (16) ετών που είναι σε θέση να 

λειτουργήσουν με μια σχετική αυτονομία, αλλά λαμβάνοντας την 

απαραίτητη καθοδήγηση, εποπτεία και υποστήριξη για τη διαβίωσή 

τους. 

Άρθρο 82 

Λειτουργία 

ασφαλών ζωνών 

για ασυνόδευτους 

ανηλίκους 

 

Η προτεινόμενη ρύθμιση αποσκοπεί στην εξασφάλιση κατάλληλων και 

ασφαλών συνθηκών φιλοξενίας για ασυνόδευτους ανηλίκους άνω των 

δεκαέξι (16) ετών, μέσω της δυνατότητας τοποθέτησής τους σε ειδικά 

διαμορφωμένες ασφαλείς ζώνες εντός των Ελεγχόμενων Δομών 

Προσωρινής Φιλοξενίας Αιτούντων Άσυλο ή των Κλειστών Ελεγχόμενων 

Δομών της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης. Η ρύθμιση προβλέπει 

την παροχή ολοκληρωμένων υπηρεσιών παιδικής προστασίας σε 

εικοσιτετράωρη βάση από τους φορείς του άρθρου 54, οι οποίοι 

αναλαμβάνουν την καθημερινή φροντίδα, υποστήριξη και επίβλεψη των 

ανηλίκων, με γνώμονα τη διασφάλιση της ευημερίας τους. Επιπλέον, 

καθορίζεται το οργανωτικό και διοικητικό πλαίσιο λειτουργίας των 

ασφαλών ζωνών, οι οποίες αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των Δομών 

της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης και λειτουργούν υπό τη 

Διοίκηση αυτών, ενώ το Τμήμα Διαχείρισης Αιτημάτων Στέγασης και 

Μετεγκαταστάσεων της Διεύθυνσης Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων 

της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας 

(ΓΓΕΠΘΠ) διαχειρίζεται τις θέσεις φιλοξενίας που αντιστοιχούν στην 

ασφαλή ζώνη, σε συνεργασία με την Υπηρεσία Υποδοχής και 

Ταυτοποίησης για να κάνει τις απαραίτητες τοποθετήσεις των ανηλίκων 

σε αυτές. Τις συνθήκες λειτουργίας στις ασφαλείς ζώνες επιβλέπουν τόσο 

η Γενική Γραμματεία Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο όσο και η Γενική 

Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας κατά τον 

τομέα αρμοδιότητάς τους. 



 

 
 

Άρθρο 83 

Αρμόδια αρχή 

διαχείρισης 

αιτημάτων 

στέγασης 

Σκοπός της ρύθμισης είναι ο προσδιορισμός της αρμόδιας αρχής για τη 

διαχείριση των αιτημάτων στέγασης των ασυνόδευτων ανηλίκων, η 

οποία είναι το Τμήμα Διαχείρισης Αιτημάτων Στέγασης και 

Μετεγκαταστάσεων (Τ.Δ.Α.Σ.Μ.) της Διεύθυνσης Προστασίας 

Ασυνόδευτων Ανηλίκων της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και 

Θεσμικής Προστασίας. 

Άρθρο 84 

Διαδικασία 

διαχείρισης 

αιτημάτων 

στέγασης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, αναλύεται η διαδικασία διαχείρισης 

αιτημάτων στέγασης ασυνόδευτων ανηλίκων σε τρία (3) στάδια, ώστε να 

αποσαφηνιστούν τα καθήκοντα κάθε μέρους που συμμετέχει σε αυτή, 

όπως είναι ο φορέας αναγγελίας, που ενημερώνει το Τμήμα Διαχείρισης 

Αιτημάτων Στέγασης και Μετεγκαταστάσεων ότι ένα παιδί που έχει υπό 

τη μέριμνά του, χρειάζεται να τοποθετηθεί σε κατάλληλο οργανωμένο 

πλαίσιο φιλοξενίας για ανηλίκους. Για τη βέλτιστη επιλογή θέσης 

φιλοξενίας ένα αίτημα στέγασης πρέπει να περιλαμβάνει τις απαραίτητες 

πληροφορίες ώστε να διευκολύνουν την αξιολόγηση της κατάστασης του 

παιδιού, εκτός αν υπάρχουν πιεστικές συνθήκες στον τρέχοντα χώρο που 

βρίσκεται ένα παιδί (π.χ. μαζικές αφίξεις σε Κ.Υ.Τ./Κ.Ε.Δ.) και για λόγους 

ταχύτητας και του βέλτιστου συμφέροντος του ανηλίκου, αρκούν βασικά 

στοιχεία για να μπορεί να μετακινηθεί και να τοποθετηθεί άμεσα ένας 

ανήλικος σε κατάλληλο πλαίσιο φιλοξενίας. 

Άρθρο 85 

Διαδικασία 

εποπτείας και 

αξιολόγησης των 

πλαισίων 

φιλοξενίας 

 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο καθορισμός της 

διαδικασίας και των βασικών σταδίων, αλλά και της αρμόδιας αρχής 

εποπτείας των πλαισίων φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων. Η 

προτεινόμενη διάταξη ρυθμίζει τόσο την εποπτεία και αξιολόγηση των 

δομών μακροχρόνιας φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων, όσο και των 

δομών επείγουσας φιλοξενίας με αρμόδια αρχή για την παρακολούθηση 

και την εποπτεία της διαδικασίας, το Τμήμα Εποπτείας και Αξιολόγησης 

Δομών Φιλοξενίας (Τ.Ε.Α.Δ.Φ.) της Διεύθυνσης Προστασίας 

Ασυνόδευτων Ανηλίκων της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και 

Θεσμικής Προστασίας. Η διαδικασία αυτή απολήγει στη σύνταξη και 

έκδοση πορισμάτων αξιολόγησης, τα οποία μπορεί να επιφέρουν 

συνέπειες στον φορέα λειτουργίας Δομών Μακροχρόνιας Φιλοξενίας και 

τα οποία κοινοποιούνται στις αρχές που είναι αρμόδιες κάθε φορά για τη 

χρηματοδότηση αυτών. Συγχρόνως, εάν στα προγράμματα συμμετέχουν  

Κέντρα Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, τα παραπάνω πορίσματα 

κοινοποιούνται και στην αρμόδια υπηρεσία για την έκδοση ή ανάκληση 

της άδειας λειτουργίας αυτών. Για τις ασφαλείς ζώνες του άρθρου 82, 

αρμόδιες είναι η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής 

Προστασίας, διά της Διεύθυνσης Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, 

για την παρακολούθηση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών από 

τον φορέα υλοποίησης προγράμματος παιδικής προστασίας, και η Γενική 



 

 
 

Γραμματεία Υποδοχής Αιτούντων Άσυλο, δια της Υπηρεσίας Υποδοχής και 

Ταυτοποίησης, για την εύρυθμη λειτουργία της ασφαλούς ζώνης ως 

μέρος της ευρύτερης Δομής της ΥΠ.Υ.Τ. 

Άρθρο 86 

Χωρισμένοι από 

την οικογένειά τους 

ανήλικοι 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η πρόβλεψη της 

δυνατότητας, ο Εισαγγελέας να διατάσσει την άσκηση της καθημερινής 

φροντίδας ασυνόδευτου ανηλίκου σε ενήλικο συγγενή εξ αίματος έως 

τον τρίτο βαθμό ή σε ενήλικο πρόσωπο του φιλικού του περιβάλλοντος, 

λαμβάνοντας υπόψη τα κριτήρια που καθιστούν τον ενήλικο αυτό 

φροντιστή κατάλληλο για να αναλάβει τον ανήλικο. Παρατηρείται πως 

παρόλο που πλέον ο επίτροπος του ανηλίκου ορίζεται από τον Γενικό 

Γραμματέα Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, η ανάθεση της 

καθημερινής φροντίδας του ασυνόδευτου ανηλίκου παραμένει 

αρμοδιότητα του Εισαγγελέα. Αν ο συγγενής ή οικείος επιθυμεί να 

αναλάβει τη επιτροπεία του ανηλίκου, τότε αυτό θα μπορεί να γίνει 

δυνάμει των διατάξεων του Αστικού Κώδικα ενώπιον των πολιτικών 

δικαστηρίων. 

Άρθρο 87 

Συνεργασία του 

ασκούντος την 

καθημερινή 

φροντίδα με τον 

επίτροπο 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η αποσαφήνιση των 

αρμοδιοτήτων και των καθηκόντων των ασκούντων την καθημερινή 

φροντίδα των ασυνόδευτων ανηλίκων σε σχέση με τον κεντρικό και 

συντονιστικό ρόλο που έχει ο επίτροπος στις ζωές των παιδιών, βάσει του 

ευρωπαϊκού και εθνικού θεσμικού πλαισίου. Αναδεικνύεται η 

υποχρέωση συνεργασίας μεταξύ τους και ανταλλαγής των πληροφοριών 

για τη βέλτιστη διαχείριση της υπόθεσης του παιδιού και την υποστήριξή 

του. 

Άρθρο 88 

Εθνικός 

Μηχανισμός 

Επείγουσας 

Ανταπόκρισης 

Σκοπός της προτεινόμενης διάταξης είναι η θέσπιση του Εθνικού 

Μηχανισμού Επείγουσας Ανταπόκρισης (Ε.Μ.Ε.Α.), ως μέρους του 

συστήματος προστασίας, για ασυνόδευτους ανηλίκους που εντοπίζονται 

άστεγοι ή σε επισφαλείς συνθήκες ή που αναγνωρίζονται, κατόπιν 

ελέγχου και ταυτοποίησης από τις αστυνομικές αρχές, ως ασυνόδευτοι 

ανήλικοι. Ο Ε.Μ.Ε.Α. αποτελεί αρμοδιότητα της Γενικής Γραμματείας 

Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας και περιλαμβάνει 

διαδικασίες για τον εντοπισμό των ανηλίκων που βρίσκονται σε έκτακτη 

ανάγκη προστασίας, την τοποθέτησή τους σε δομές επείγουσας 

φιλοξενίας και τη συνολική διαχείριση της υπόθεσής τους. Στην 

προτεινόμενη ρύθμιση περιγράφονται οι αρμοδιότητες του Ε.Μ.Ε.Α., οι 

κατ΄ ελάχιστον παρεχόμενες υπηρεσίες εντός των δομών επείγουσας 

φιλοξενίας και το μέγιστο χρονικό διάστημα φιλοξενίας σε αυτές, έως την 

παραπομπή του ανηλίκου σε άλλο κατάλληλο πλαίσιο φιλοξενίας. 

Άρθρο 89 

Φορείς και 

διαδικασίες 

Σκοπός της διάταξης είναι η ρύθμιση του πλαισίου για τις οργανωμένες 

μετακινήσεις ασυνόδευτων ανηλίκων με τη συνοδεία προσώπων που 

έχουν επαρκώς εκπαιδευτεί σε ζητήματα παιδικής προστασίας. Οι 



 

 
 

παροχής 

υπηρεσιών 

συνοδείας 

ασυνόδευτων 

ανηλίκων 

μετακινήσεις αυτές γίνονται υπό τον συντονισμό του Τμήματος 

Διαχείρισης Αιτημάτων Στέγασης και Μετεγκαταστάσεων της Γενικής 

Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας από φορείς 

του άρθρου 54. Προβλέπονται οι σχετικές προϋποθέσεις και εγγυήσεις 

που πρέπει σωρευτικά να συντρέχουν για κάθε συνοδεία ασυνόδευτου 

ανηλίκου. 

Άρθρο 90 

Εθνικό Μητρώο 

Προστασίας 

Ασυνόδευτων 

Ανηλίκων 

Σκοπός της ρύθμισης είναι η σύσταση ενός ενιαίου εθνικού μητρώου για 

όλα τα ζητήματα που άπτονται της προστασίας των ασυνόδευτων 

ανηλίκων, προκειμένου να συγκεντρώνονται και να τηρούνται όλα τα 

απαραίτητα δεδομένα, ώστε να γίνεται σωστός χειρισμός των 

υποθέσεων των ασυνόδευτων ανηλίκων, να υπάρχει έλεγχος ως προς τη 

δυναμικότητα και λειτουργία των δομών φιλοξενίας και να σχεδιάζονται 

πολιτικές και υπηρεσίες βάσει αξιόπιστων στατιστικών στοιχείων για τις 

ανάγκες των ασυνόδευτων ανηλίκων. Καθορίζονται ποιοι είναι οι 

εξουσιοδοτημένοι χρήστες και τα στοιχεία προσωπικού χαρακτήρα που 

καταχωρίζονται από αυτούς στο Εθνικό Μητρώο Προστασίας 

Ασυνόδευτων Ανηλίκων, ενώ οι λεπτομέρειες θα καθορίζονται με κοινή 

απόφαση του Υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου και των κατά 

περίπτωση συναρμόδιων Υπουργών. 

Άρθρο 91 

Αξιολόγηση και 

καθορισμός του 

βέλτιστου 

συμφέροντος των 

ανηλίκων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός του πλαισίου 

για την αξιολόγηση του βέλτιστου συμφέροντος του ανήλικου. Καθώς στο 

Σύμφωνο για την Μετανάστευση και το Άσυλο η αξιολόγηση του 

βέλτιστου συμφέροντος έχει πρωτεύουσα θέση στη διαχείριση των 

υποθέσεων ασυνόδευτων ανηλίκων, στόχος είναι να συστηματοποιηθεί 

η διαδικασία με δείκτες, πρότυπα έγγραφα και συγκεκριμένα στάδια. Για 

τη διενέργεια της αξιολόγησης του βέλτιστου συμφέροντος του ανήλικου 

λαμβάνονται υπόψη, μεταξύ άλλων, το οικογενειακό περιβάλλον και ο 

αποχωρισμός του από αυτό, οι τρέχουσες συνθήκες διαβίωσης και 

φροντίδας, η υγεία και η πρόσβασή του σε ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη, οι προσπάθειες αναζήτησης και εντοπισμού µελών της 

οικογένειάς του, καθώς και η παρ. 4 του άρθρου 23 και η παρ. 2 του 

άρθρου 39 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351. Παράλληλα, προβλέπεται η 

τήρηση καταλόγου εκπαιδευμένων εκπαιδευτών στις διαδικασίες 

βέλτιστου συμφέροντος από τη Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών 

και Θεσμικής Προστασίας. Περαιτέρω η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων 

Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας κατά τον προσδιορισμό 

μακροπρόθεσμων λύσεων για έναν ανήλικο, κατόπιν αιτήματος 

επιτρόπου ή άλλης αρμόδιας αρχής ή φορέα, δια του Συστήματος 

Επιτροπείας Ασυνόδευτων Ανηλίκων, γνωμοδοτεί ή, κατά περίπτωση, 

αποφαίνεται επί του βέλτιστου συμφέροντος του ανηλίκου. 



 

 
 

Άρθρο 92 

Ψηφιακή 

πλατφόρμα 

καταχώρισης του 

βέλτιστου 

συμφέροντος του 

παιδιού 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση εισάγεται πρόβλεψη για τη δημιουργία 

ψηφιακής πλατφόρμας για τη συστηματική καταχώριση της αξιολόγησης 

του βέλτιστου συμφέροντος του ανηλίκου, σύμφωνα με τους κανόνες του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου, της 27ης Απριλίου 2016, για την προστασία των φυσικών 

προσώπων έναντι της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και 

την κατάργηση της οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός Κανονισμός για την 

Προστασία Δεδομένων). Ως Υπεύθυνος Επεξεργασίας των δεδομένων της 

ψηφιακής πλατφόρμας ορίζεται το Υπουργείο Μετανάστευσης και 

Ασύλου, δια της Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής 

Προστασίας, η οποία, σε συνεργασία με τη Γενική Διεύθυνση 

Πληροφορικής και Επικοινωνιών του Υπουργείου Μετανάστευσης και 

Ασύλου, καθίσταται υπεύθυνη για τον σχεδιασμό, την ανάπτυξη και τη 

λειτουργία της ψηφιακής πλατφόρμας, η οποία προβλέπεται ότι δύναται 

να διαλειτουργεί με τα πληροφοριακά συστήματα του Υπουργείου 

Μετανάστευσης και Ασύλου και ιδίως με το Εθνικό Μητρώο Προστασίας 

Ασυνόδευτων Ανηλίκων του άρθρου 90. 

Άρθρο 93 

Εξουσιοδοτικές 

διατάξεις 

Προβλέπονται οι αναγκαίες εξουσιοδοτικές διατάξεις για την εφαρμογή 

του Μέρους Γ’ του Δεύτερου Βιβλίου.  

Άρθρο 94 

Αντικείμενο 

Στόχος του άρθρου είναι η περιγραφή του αντικειμένου και του πεδίου 

εφαρμογής του Μέρους Δ΄ του Δεύτερου Βιβλίου, που αφορά στη 

θέσπιση των μέτρων εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. 

Άρθρο 95 

Καθορισμός 

Αρμόδιων Αρχών 

 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο καθορισμός των αρμόδιων 

αρχών για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348 και ειδικότερα 

η αποφαινόμενη αρχή, οι αρμόδιες αρχές απόφασης, οι αρμόδιες αρχές 

υποβολής αίτησης παροχής διεθνούς προστασίας σύμφωνα με το άρθρο 

108, οι αρμόδιες αρχές καταχώρισης αίτησης παροχής διεθνούς 

προστασίας και οι αρμόδιες αρχές κατάθεσης αίτησης παροχής διεθνούς 

προστασίας, σύμφωνα με το άρθρο 4 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. 

Άρθρο 96 

Γενικές εγγυήσεις 

για τους αιτούντες 

διεθνή προστασία 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η διασφάλιση των 

εγγυήσεων των αιτούντων διεθνή προστασία κατά τη διάρκεια της 

διοικητικής διαδικασίας σύμφωνα με το άρθρο 8 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1348, μέσω της ενίσχυσης της διαφάνειας, της πλήρους 

κατανόησης και πρόσβασης των αιτούντων στη διαδικασία παροχής 

διεθνούς προστασίας, με υποστήριξη σε γλώσσα που κατανοούν ακόμη 

και με τη χρήση τεχνολογιών τεχνητής νοημοσύνης. 

Άρθρο 97 

Υποχρεώσεις των 

αιτούντων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η εξασφάλιση της ομαλούς 

διεξαγωγής της εξέτασης των αιτήσεων παροχής διεθνούς προστασίας 

μέσω συνεργασίας των αρμόδιων αρχών και των αιτούντων, καθώς και η 



 

 
 

 ενημέρωσή τους για τις υποχρεώσεις τους, η μη τήρηση των οποίων 

συνιστά τεκμήριο σιωπηρής ανάκλησης της αίτησης παροχής διεθνούς 

προστασίας ή της προσφυγής επί των αποφάσεων αυτών, σύμφωνα με 

το άρθρο 9 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348 αναφορικά με τις 

υποχρεώσεις των αιτούντων διεθνή προστασία. 

Άρθρο 98 

Εξαίρεση από το 

δικαίωμα 

παραμονής κατά τη 

διάρκεια της 

διοικητικής 

διαδικασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η πρόβλεψη των 

εξαιρέσεων από το δικαίωμα παραμονής του αιτούντος διεθνή 

προστασία όταν συντρέχουν οι όροι της παρ. 4 του άρθρου 10 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. 

Άρθρο 99  

Συνέντευξη επί του 

παραδεκτού και επί 

της ουσίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται τα εφαρμοστικά μέτρα 

των άρθρων 11 και 12 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348 αναφορικά με τη 

διεξαγωγή της προσωπικής συνέντευξης για την εξέταση του παραδεκτού 

ή της ουσίας της αίτησης παροχής διεθνούς προστασίας και ορίζεται ο 

ελάχιστος υποχρεωτικός χρόνος ενημέρωσης του αιτούντα πριν από τη 

συνέντευξή του, με στόχο τη διασφάλιση της ορθής και ταχείας εξέτασης 

της. 

Άρθρο 100 

Προϋποθέσεις 

προσωπικής 

συνέντευξης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός των 

προϋποθέσεων διεξαγωγής της προσωπικής συνέντευξης επί της αίτησης 

διεθνούς προστασίας, ώστε να διασφαλίζονται η ορθή εξέταση της 

αίτησης, η συμμετοχή του αιτούντος με τις αναγκαίες εγγυήσεις νομικής 

συνδρομής και διερμηνείας, καθώς και η αποτελεσματική διεξαγωγή της 

διαδικασίας, ακόμη και σε περιπτώσεις αυξημένων αφίξεων ή ανάγκης 

συμπληρωματικής διερεύνησης, σύμφωνα με το άρθρο 13 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348, αναφορικά με τις προϋποθέσεις για τη 

διεξαγωγή της προσωπικής συνέντευξης των άρθρων 11 και 12 του 

Κανονισμού. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι η προσωπική συνέντευξη 

διενεργείται από κατάλληλα καταρτισμένο υπάλληλο, με τη συνδρομή 

διερμηνέα και δυνατότητα παρουσίας νομικού συμβούλου. Σε 

περιπτώσεις αυξημένων μεταναστευτικών ροών, παρέχεται η 

δυνατότητα διενέργειας της προσωπικής συνέντευξης από καταρτισμένο 

προσωπικό του Οργανισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Άσυλο. 

Άρθρο 101 

Έκθεση και 

καταγραφή των 

προσωπικών 

συνεντεύξεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η θέσπιση εγγυήσεων για 

την αξιόπιστη καταγραφή της προσωπικής συνέντευξης του αιτούντος 

μέσω ηχητικής καταγραφής και τήρησης πρακτικού και διασφαλίζεται η 

πρόσβαση του αιτούντος ή των συμβούλων του στο πρακτικό και το 

ηχητικό αρχείο της συνέντευξης, σύμφωνα με το άρθρο 14 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. 



 

 
 

Άρθρο 102 

Νομική 

καθοδήγηση στο 

πλαίσιο της 

διοικητικής 

διαδικασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η αποτελεσματική παροχή 

του δικαιώματος δωρεάν νομικής καθοδήγησης των αιτούντων διεθνή 

προστασία στο πλαίσιο της διοικητικής διαδικασίας, μέσω του 

καθορισμού των όρων παροχής της από δικηγόρους εγγεγραμμένους σε 

δικηγορικούς συλλόγους ή νομικούς συμβούλους διεθνών οργανισμών 

και κατόπιν σύναψης σχετικής συμφωνίας με το Υπουργείο 

Μετανάστευσης και Ασύλου, κατά τον πρώτο βαθμό εξέτασης της 

αίτησης, καθώς και των περιπτώσεων αποκλεισμού του αιτούντος από 

αυτήν, σύμφωνα με το άρθρο 16 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. 

Άρθρο 103 

Νομική συνδρομή 

και εκπροσώπηση 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η αποτελεσματική παροχή 

του δικαιώματος δωρεάν νομικής συνδρομής και εκπροσώπησης στο 

πλαίσιο της διαδικασίας προσφυγής ενώπιον της Αρχής Προσφυγών, 

μέσω του καθορισμού των όρων παροχής της, κατόπιν αιτήματος του 

αιτούντος, ενώ περιγράφονται οι όροι αποκλεισμού από αυτήν σύμφωνα 

με το άρθρο 17 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. 

Άρθρο 104 

Αξιολόγηση της 

ανάγκης για ειδικές 

διαδικαστικές 

εγγυήσεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η ορθή και έγκαιρη 

αξιολόγηση της ανάγκης για ειδικές διαδικαστικές εγγυήσεις και η 

παροχή κατάλληλης υποστήριξης στους αιτούντες διεθνή προστασία, 

ώστε να διασφαλίζεται η ουσιαστική συμμετοχή τους στη διαδικασία, 

σύμφωνα με τα άρθρα 20 και 21 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. 

Άρθρο 105 

Ειδικές εγγυήσεις 

για ασυνόδευτους 

ανήλικους 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η θέσπιση των ειδικών 

εγγυήσεων για ασυνόδευτους ανηλίκους, μέσω της ενημέρωσης της 

Γενικής Γραμματείας Ευάλωτων Προσώπων και Θεσμικής Προστασίας για 

την παρουσία ασυνόδευτου ανηλίκου από τις αρμόδιες Αρχές 

Καταχώρισης, προκειμένου να διασφαλιστεί ο ορισμός προσωρινού 

εκπροσώπου, ή εκπροσώπου σε εφαρμογή του άρθρου 23 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. 

Άρθρο 106 

Ιατρική εξέταση 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η διασφάλιση της έγκαιρης 

και κατάλληλης ιατρικής εξέτασης των αιτούντων διεθνή προστασία, 

ώστε να διαπιστώνονται ενδείξεις δίωξης ή σοβαρής βλάβης, να 

αξιοποιούνται τα σχετικά ευρήματα κατά την εξέταση της αίτησης και να 

λαμβάνονται υπόψη τα αποτελέσματα των ελέγχων υγείας και των 

εκτιμήσεων ευαλωτότητας, σύμφωνα με το άρθρο 24 του Κανονισμού 

(ΕΕ) 2024/1348. 

Άρθρο 107 

Εκτίμηση ηλικίας 

ανηλίκων 

 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η ορθή εκτίμηση της ηλικίας 

του αιτούντος διεθνή προστασία σύμφωνα με τις εγγυήσεις του άρθρου 

25 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348 και τη διαδικασία της παρ. 4 του 

άρθρου 153, ενώ παράλληλα καθιερώνεται υποχρέωση της 

Αποφαινόμενης Αρχής να αναγνωρίζει αποφάσεις εκτίμησης ηλικίας που 

έχουν εκδοθεί από άλλα κράτη μέλη, με στόχο την ενίσχυση της 

συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών που θα επιφέρει τη μείωση του 



 

 
 

διοικητικού φόρτου και κόστους και την αποφυγή περιττής επιβάρυνσης 

του αιτούντος. 

Άρθρο 108 

Υποβολή αίτησης 

διεθνούς 

προστασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το δικαίωμα υποβολής 

αίτησης διεθνούς προστασίας από κάθε υπήκοο τρίτης χώρας ή 

ανιθαγενή ενώπιον των αρμόδιων αρχών για την υποβολή αίτησης 

παροχής διεθνούς προστασίας. 

Άρθρο 109 

Καταχώριση 

αιτήσεων διεθνούς 

προστασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η ορθή καταχώριση των 

αιτήσεων διεθνούς προστασίας από τις αρμόδιες αρχές, με αξιοποίηση 

των ήδη διαθέσιμων στοιχείων και σαφή κατανομή αρμοδιοτήτων, ώστε 

να διασφαλίζεται η αποτελεσματική και ταχεία έναρξη της διαδικασίας 

εξέτασης, σύμφωνα με το άρθρο 27 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. 

Άρθρο 110 

Κατάθεση αίτησης 

διεθνούς 

προστασίας 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο καθορισμός της διαδικασίας 

που θα εξασφαλίζει την ορθή κατάθεση των αιτήσεων διεθνούς 

προστασίας ενώπιον των αρμόδιων αρχών, την υποβολή των αναγκαίων 

στοιχείων και εγγράφων εντός συγκεκριμένων προθεσμιών, καθώς και 

την πρόβλεψη των συνεπειών σε περίπτωση μη ολοκλήρωσης της 

διαδικασίας, ώστε να ενισχύεται η ασφάλεια δικαίου και να 

διασφαλίζονται η αποτελεσματική εξέταση των αιτήσεων και η ορθή 

διοικητική διαδικασία διεθνούς προστασίας, σύμφωνα το άρθρο 28 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348 

Άρθρο 111 

Στοιχεία ταυτότητας 

αιτούντων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός των όρων 

καταγραφής και τροποποίησης των στοιχείων ταυτότητας των αιτούντων. 

Άρθρο 112 

Έγγραφα που 

παρέχονται στον 

αιτούντα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το πλαίσιο έκδοσης και 

χορήγησης των εγγράφων που πιστοποιούν την ιδιότητα του αιτούντος 

διεθνή προστασία, σύμφωνα με το άρθρο 29 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1348. Ειδικότερα, θεσπίζονται οι όροι έκδοσης, ανανέωσης και 

αναστολής του δελτίου αιτούντος διεθνή προστασία, προσδιορίζεται η 

διάρκεια ισχύος του και ορίζονται οι έννομες συνέπειες που απορρέουν 

από την κατοχή του. Βασικός στόχος της ρύθμισης είναι ο καθορισμός της 

ορθής διοικητικής διαδικασίας, η παροχή νομικής ασφάλειας στους 

αιτούντες και η απρόσκοπτη άσκηση των δικαιωμάτων και υποχρεώσεών 

τους καθ’ όλη τη διάρκεια εξέτασης του αιτήματός τους. 

Άρθρο 113 

Πρόσβαση στη 

διαδικασία σε 

εγκαταστάσεις 

κράτησης και 

σημεία διέλευσης 

των συνόρων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η διασφάλιση της 

ουσιαστικής πρόσβασης στη διαδικασία διεθνούς προστασίας των 

υπηκόων τρίτων χωρών ή ανιθαγενών που βρίσκονται σε εγκαταστάσεις 

κράτησης ή σε σημεία διέλευσης των συνόρων, μέσω της παροχής 

κατάλληλης πληροφόρησης και της ρύθμισης της πρόσβασης σε αυτά 

φορέων και εξουσιοδοτημένων προσώπων που παρέχουν υποστήριξη 

και συνδρομή, σύμφωνα με το άρθρου 30 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1348. 



 

 
 

Άρθρο 114 

Μητρώο Ελληνικών 

και Ξένων Μη 

Κυβερνητικών 

Οργανώσεων και 

Μητρώο Μελών Μη 

Κυβερνητικών 

Οργανώσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η θέσπιση των ελάχιστων 

αναγκαίων όρων και προϋποθέσεων για την εγγραφή των ελληνικών και 

διεθνών εθελοντικών οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών στο 

Μητρώο Ελληνικών και Ξένων ΜΚΟ στη Μονάδα Μητρώου Μη 

Κυβερνητικών Οργανώσεων της Γενικής Γραμματείας Υποδοχής 

Αιτούντων Άσυλο του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, 

προκειμένου να δύνανται να δραστηριοποιούνται εντός των δομών του 

Υπουργείου και να λαμβάνουν κρατική ή ενωσιακή χρηματοδότηση. 

Προβλέπεται επίσης η εγγραφή των μελών, υπαλλήλων ή συνεργατών 

των οργανώσεων αυτών στο Μητρώο Μελών ΜΚΟ που τηρείται στην ίδια 

Μονάδα. 

Άρθρο 115  

Αιτήσεις εξ 

ονόματος ενηλίκων 

χωρίς 

δικαιοπρακτική 

ικανότητα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται η έννοια του 

εξαρτώμενου ενηλίκου για την εφαρμογή του άρθρου 31 του Κανονισμού 

(ΕΕ) 2024/1348, ως του προσώπου που χρήζει δικαστικής 

συμπαράστασης κατά το άρθρο 1666 του Αστικού Κώδικα. 

Άρθρο 116 

Αιτήσεις εξ 

ονόματος 

συνοδευόμενων 

ανηλίκων 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο ορισμός του ηλικιακού 

ορίου των συνοδευόμενων ανηλίκων, προκειμένου να δύνανται να 

υποβάλλουν αυτοτελώς αίτηση διεθνούς προστασίας, κατ’ εφαρμογή 

του άρθρου 32 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. Με αυτόν τον τρόπο 

αναγνωρίζεται το δικαίωμά τους, εφόσον έχουν συμπληρώσει το όριο 

αυτό, να ενεργούν αυτόνομα κατά τη διαδικασία εξέτασης του αιτήματός 

τους. Το όριο αυτό καθορίζεται στα δεκαπέντε (15) έτη. 

Άρθρο 117 

Αιτήσεις 

ασυνόδευτων 

ανηλίκων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται η διαδικασία υποβολής 

αίτησης διεθνούς προστασίας από ασυνόδευτους ανηλίκους, με στόχο τη 

διασφάλιση του βέλτιστου συμφέροντος του παιδιού και την παροχή 

αναγκαίας συνδρομής από τον εκπρόσωπό του. 

Άρθρο 118 

Εξέταση των 

αιτήσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η ορθή και αποτελεσματική 

εξέταση των αιτήσεων διεθνούς προστασίας, μέσω της αξιολόγησής τους 

σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό πλαίσιο, της μέριμνας για τη 

μετάφραση των αναγκαίων εγγράφων και της κατά προτεραιότητα 

εξέτασής τους στις προβλεπόμενες περιπτώσεις, κατ΄ εφαρμογή της παρ. 

5 του άρθρου 34 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348, περί εξέτασης των 

αιτήσεων διεθνούς προστασίας, με στόχο την προστασία των 

δικαιωμάτων των αιτούντων και την ενίσχυση της ασφάλειας δικαίου για 

τη διοίκηση και τον διοικούμενο. 

Άρθρο 119 

Διάρκεια της 

διαδικασίας 

εξέτασης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκονται η ταχεία και 

αποτελεσματική ολοκλήρωση της διαδικασίας εξέτασης των αιτήσεων 

διεθνούς προστασίας εντός συγκεκριμένων προθεσμιών, ανάλογα με το 

είδος της διαδικασίας, η αποφυγή καθυστερήσεων μέσω μη αναπομπής 



 

 
 

της υπόθεσης στον πρώτο βαθμό και η διασφάλιση της έγκαιρης 

ενημέρωσης των αρμόδιων ενωσιακών οργάνων σε περίπτωση 

αναβολής, σύμφωνα με τους όρους που καθορίζονται στο άρθρο 35 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348, σχετικά με τη διάρκεια εξέτασης της 

αίτησης. 

Άρθρο 120 

Αιτιολογία και 

επίδοση 

αποφάσεων και 

άλλων 

διαδικαστικών 

εγγράφων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η έγκαιρη, έγκυρη και ορθή 

επίδοση των αποφάσεων και των λοιπών διαδικαστικών εγγράφων στους 

αιτούντες διεθνή προστασία, ώστε να διασφαλίζονται η πλήρης 

ενημέρωσή τους, η αποτελεσματική άσκηση των δικαιωμάτων και 

ενδίκων βοηθημάτων τους, η ασφάλεια δικαίου και η ομαλή εξέλιξη της 

διαδικασίας. 

Άρθρο 121 

Απόρριψη αίτησης 

και έκδοσης 

απόφασης 

επιστροφής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η ενσωμάτωση της απόφασης 

επιστροφής που εκδίδεται σύμφωνα με τον ν. 5226/2025 (Α’ 154), στην 

απορριπτική απόφαση επί της αίτησης διεθνούς προστασίας, με 

γνώμονα την τήρηση της αρχής της μη επαναπροώθησης, ώστε να 

διασφαλίζεται η ενιαία και αποτελεσματική ολοκλήρωση της σχετικής 

διοικητικής διαδικασίας. 

Άρθρο 122 

Απόφαση επί του 

παραδεκτού της 

αίτησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκονται ο καθορισμός του 

πλαισίου αξιολόγησης του παραδεκτού της αίτησης διεθνούς 

προστασίας και η απόρριψή της ως απαράδεκτης όταν συντρέχουν οι 

νόμιμες προϋποθέσεις της παρ. 1 του άρθρου 38 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1348, ώστε να διασφαλίζεται η ορθή και αποτελεσματική 

εφαρμογή της διαδικασίας εξέτασης. 

Άρθρο 123 

Απόφαση επί της 

ουσίας της αίτησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός των 

περιπτώσεων στις οποίες μία αβάσιμη αίτηση διεθνούς προστασίας 

θεωρείται προδήλως αβάσιμη, ώστε να διασφαλίζεται η ορθή και ταχεία 

εξέταση των αιτήσεων εάν συντρέχει κάποια από τις περιστάσεις της παρ. 

1 και των περ. α) έως ε) της παρ. 3 του άρθρου 42 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1348. 

Άρθρο 124 

Παραίτηση από την 

αίτηση 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο καθορισμός του πλαισίου 

και των συνεπειών της παραίτησης του αιτούντος από την αίτηση 

διεθνούς προστασίας ή του δικαιούχου από το καθεστώς διεθνούς 

προστασίας, ώστε να διασφαλίζονται η σαφής αποτύπωση της βούλησής 

του και η ορθή εφαρμογή των σχετικών διοικητικών διαδικασιών. 

Άρθρο 125 

Σιωπηρή ανάκληση 

αιτήσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός των 

συνεπειών της σιωπηρής ανάκλησης της αίτησης διεθνούς προστασίας 

και της διαδικασίας που ακολουθείται στις σχετικές περιπτώσεις, ώστε 

να διασφαλίζεται η εξέταση της αίτησης βάσει των διαθέσιμων στοιχείων 

ή, εφόσον αυτά δεν επαρκούν, η έκδοση των αναγκαίων αποφάσεων με 



 

 
 

παράλληλη διασφάλιση του δικαιώματος προσφυγής του αιτούντος, 

σύμφωνα με το άρθρο 40 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. 

Άρθρο 126 

Ταχεία διαδικασία 

εξέτασης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός των 

περιπτώσεων εφαρμογής της ταχείας διαδικασίας εξέτασης στις αιτήσεις 

ασυνόδευτων ανηλίκων, ώστε να διασφαλίζεται η ταχεία και ορθή 

εξέτασή τους, με τους όρους που καθορίζονται με το άρθρο 42 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. 

Άρθρο 127 

Διαδικασία ασύλου 

στα σύνορα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός των όρων 

εφαρμογής της διαδικασίας ασύλου στα σύνορα στις περιπτώσεις 

εξέτασης του παραδεκτού της αίτησης σύμφωνα με το άρθρο 38 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348 και στις περιπτώσεις εξέτασης επί της ουσίας 

της αίτησης, όταν συντρέχει οποιαδήποτε από τις περιστάσεις που 

αναφέρονται στις περ. α), β), δ), ε) και ζ) της παρ. 1 και στην περ. β) της 

παρ. 3 του άρθρου 42 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. Επίσης, 

επιδιώκεται ο καθορισμός των κριτηρίων προτεραιοποίησης των 

αιτήσεων, σύμφωνα με τις παρ. 2 και 3 του άρθρου 44 του Κανονισμού 

(ΕΕ) 2024/1348, όταν ο αριθμός των αιτήσεων υπερβαίνει την επαρκή 

ικανότητα για την εφαρμογή της διαδικασίας ασύλου στα σύνορα, ώστε 

να διασφαλίζεται η ορθή και αποτελεσματική εξέτασή τους με όρους 

ασφάλειας δικαίου. 

Άρθρο 128 

Προθεσμίες στη 

διαδικασία ασύλου 

στα σύνορα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός σαφών 

προθεσμιών για την ολοκλήρωση της διαδικασίας ασύλου στα σύνορα, 

τόσο σε πρώτο όσο και σε δεύτερο βαθμό, ώστε να διασφαλίζεται η 

ταχεία και αποτελεσματική εξέταση των αιτήσεων διεθνούς προστασίας 

και να προστατεύονται τα δικαιώματα του αιτούντος, ιδίως ως προς τη 

διάρκεια παραμονής του στα σύνορα. 

Άρθρο 129 

Τοποθεσίες για τη 

διεξαγωγή της 

διαδικασίας 

ασύλου στα σύνορα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται οι τοποθεσίες, στις οποίες 

διεξάγεται η διαδικασία ασύλου στα σύνορα και οι όροι παραμονής ή 

κράτησης των αιτούντων κατά τη διάρκειά της, ώστε να διασφαλίζονται 

η αποτελεσματική διεξαγωγή της διαδικασίας, η διαθεσιμότητα των 

αιτούντων στις αρμόδιες Αρχές και η επάρκεια της χωρητικότητας των 

σχετικών δομών. 

Άρθρο 130 

Επαρκής Ικανότητα 

και ετήσιος 

Μέγιστος Αριθμός 

Αιτήσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται αφενός οι αρμόδιες 

εθνικές αρχές που είναι υπεύθυνες για την εξασφάλιση της επαρκούς 

ικανότητας της Χώρας για την εξέταση των αιτήσεων σύμφωνα με τη 

διαδικασία ασύλου στα σύνορα, σε εφαρμογή του άρθρου 47 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348 και αφετέρου οι όροι βάσει των οποίων 

εφαρμόζεται η δυνατότητα εξαίρεσης συγκεκριμένων κατηγοριών 

αιτήσεων από αυτήν, όταν γίνεται υπέρβαση της προβλεπόμενης 

επαρκούς ικανότητας ή του ετήσιου μέγιστου αριθμού αιτήσεων. 



 

 
 

Άρθρο 131 

Μεταγενέστερες 

Αιτήσεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται η διαδικασία και οι 

προθεσμίες εξέτασης των μεταγενέστερων αιτήσεων διεθνούς 

προστασίας του άρθρου 55 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348, με 

συνεκτίμηση των στοιχείων της προγενέστερης αίτησης, καθώς και η 

πρόβλεψη των περιπτώσεων εξαίρεσης από το δικαίωμα παραμονής στη 

χώρα και η επιβολή παραβόλου ύψους τριακοσίων (300) ευρώ για κάθε 

δεύτερη ή επόμενη αίτηση, ώστε να διασφαλίζεται αφενός η πλήρης 

άσκηση του δικαιώματος αυτού από τους αιτούντες και αφετέρου η ορθή 

και ταχεία εξέταση τους, υπό όρους αποφυγής τυχόν καταστρατήγησης 

του δικαιώματος. 

Άρθρο 132 

Χαρακτηρισμός 

τρίτων χωρών ως 

ασφαλών τρίτων 

χωρών ή ασφαλών 

χωρών καταγωγής 

σε εθνικό επίπεδο 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο καθορισμός της διαδικασίας 

για τον χαρακτηρισμό τρίτων χωρών ως ασφαλών τρίτων χωρών ή 

ασφαλών χωρών καταγωγής σε εθνικό επίπεδο, σε εφαρμογή και υπό 

τους όρους του Τμήματος V του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. 

Άρθρο 133 

Ανάκληση 

καθεστώτος 

διεθνούς 

προστασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η αρμόδια αρχή για την 

ανάκληση καθεστώτος διεθνούς προστασίας, σύμφωνα με τα άρθρα 65 

και 66 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348 και το άρθρο 134 του παρόντος, 

ως η Διεύθυνση Επιστροφών και Ανακλήσεων της Υπηρεσίας Ασύλου του 

Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου. 

Άρθρο 134 

Διαδικαστικοί 

κανόνες για την 

ανάκληση 

καθεστώτος 

διεθνούς 

προστασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός των 

προϋποθέσεων και των διαδικαστικών κανόνων για την ανάκληση 

καθεστώτος διεθνούς προστασίας, ιδίως ως προς την προηγούμενη 

έγγραφη ενημέρωση του δικαιούχου για τους λόγους επανεξέτασης και 

τις παρεχόμενες εγγυήσεις, τη διενέργεια συνέντευξης, την αιτιολόγηση 

και επίδοση της απόφασης ανάκλησης, καθώς και τις περιπτώσεις, στις 

οποίες η διαδικασία αυτή δεν εφαρμόζεται, όταν συντρέχει κάποια από 

τις περιπτώσεις της παρ. 6 του άρθρου 66 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1348. Στόχος της ρύθμισης είναι η διαμόρφωση πλαισίου για την 

ανάκληση του καθεστώτος που να παρέχει τις απαιτούμενες 

διαδικαστικές εγγυήσεις για τους αιτούντες και να διασφαλίζει την ορθή 

διοικητική διαδικασία στο πλαίσιο της νομιμότητας. 

Άρθρο 135 

Το δικαίωμα 

πραγματικής 

προσφυγής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η κατοχύρωση του 

δικαιώματος άσκησης ενδικοφανούς προσφυγής των αιτούντων και των 

προσώπων των οποίων ανακλήθηκε το καθεστώς διεθνούς προστασίας 

ενώπιον της Αρχής Προσφυγών, με τον καθορισμό των σχετικών 

προθεσμιών και των έννομων συνεπειών της. 

Άρθρο 136 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός των 

προϋποθέσεων υπό τις οποίες η άσκηση προσφυγής κατά απόφασης 



 

 
 

Ανασταλτικό 

αποτέλεσμα 

προσφυγής 

ανάκλησης καθεστώτος διεθνούς προστασίας και κατά κάθε είδους 

απορριπτικής απόφασης σε πρώτο βαθμό, έχει ανασταλτικό αποτέλεσμα 

και θεμελιώνει δικαίωμα παραμονής στη χώρα, καθώς και των 

περιπτώσεων εξαίρεσης από το δικαίωμα παραμονής, με την επιφύλαξη 

της αρχής της μη επαναπροώθησης. 

Άρθρο 137 

Κατάθεση 

προσφυγής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός του τρόπου 

άσκησης της ενδικοφανούς προσφυγής, των προϋποθέσεων παραδεκτής 

κατάθεσής της και της αρμόδιας αρχής ενώπιον της οποίας αυτή 

κατατίθεται, ήτοι του Περιφερειακού Γραφείου Ασύλου ή του 

Αυτοτελούς Κλιμακίου της Υπηρεσίας Ασύλου που εξέδωσε την 

προσβαλλόμενη απόφαση, καθώς και η άμεση διαβίβασή της και 

ενημέρωση της Αρχής Προσφυγών, ώστε να διασφαλίζεται η ορθή και 

αποτελεσματική άσκηση του δικαιώματος προσφυγής. 

Άρθρο 138 

Προσδιορισμός 

συζήτησης της 

προσφυγής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός της 

διαδικασίας προσδιορισμού της συζήτησης της προσφυγής, των σχετικών 

προθεσμιών, της προπαρασκευής της υπόθεσης ενώπιον των 

Ανεξάρτητων Επιτροπών Προσφυγών και της έκδοσης απόφασης 

επιστροφής σε περίπτωση απόρριψής της, ώστε να διασφαλίζεται η 

ταχεία και αποτελεσματική εξέταση των προσφυγών. 

Άρθρο 139 

Έκθεμα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός της 

διαδικασίας κατάρτισης, υπογραφής, ανάρτησης και κοινοποίησης του 

εκθέματος των Ανεξάρτητων Επιτροπών Προσφυγών, καθώς και της 

σχετικής γραμματειακής και διερμηνευτικής υποστήριξης, με πρόβλεψη 

της κατά προτεραιότητα συζήτησης των προσφυγών που εμπίπτουν στη 

διαδικασία των συνόρων, ώστε να διασφαλίζεται η εύρυθμη και 

αποτελεσματική λειτουργία της διαδικασίας εξέτασης των προσφυγών. 

Άρθρο 140 

Συζήτηση 

προσφυγής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός του τρόπου 

συζήτησης της προσφυγής ενώπιον των Ανεξάρτητων Επιτροπών 

Προσφυγών, ιδίως ως προς τον κατά κανόνα έγγραφο χαρακτήρα της 

διαδικασίας, τις περιπτώσεις υποχρεωτικής προφορικής ακρόασης, τις 

συνέπειες της μη εμφάνισης του προσφεύγοντος και τη δημοσιότητα της 

συζήτησης, ώστε να διασφαλίζεται η ορθή και αποτελεσματική εκδίκαση 

της. 

Άρθρο 141 

Αναβολή της 

συζήτησης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός των όρων και 

προϋποθέσεων αναβολής της συζήτησης της προσφυγής ενώπιον των 

Ανεξάρτητων Επιτροπών Προσφυγών, καθώς και του ανώτατου αριθμού 

αναβολών που δύνανται να χορηγηθούν, ώστε να επιταχύνεται η 

διαδικασία, να αποτρέπεται η καταστρατήγηση του δικαιώματος 

υποβολής αιτήματος αναβολής και να διασφαλίζονται η ορθή εξέταση 

της προσφυγής και η τήρηση των δικονομικών εγγυήσεων του 

προσφεύγοντος. 



 

 
 

Άρθρο 142 

Υπομνήματα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός της 

δυνατότητας και της προθεσμίας κατάθεσης υπομνήματος από τον 

προσφεύγοντα για την ανάπτυξη των προβαλλόμενων ισχυρισμών, την 

προβολή οψιφανών και οψιγενών ισχυρισμών και την προσκόμιση των 

σχετικών αποδεικτικών στοιχείων, ώστε να διασφαλίζεται η πληρέστερη 

εξέταση της προσφυγής. 

Άρθρο 143 

Παραίτηση από την 

προσφυγή 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός της 

διαδικασίας και των συνεπειών της παραίτησης από το δικόγραφο της 

προσφυγής, μέσω της αναλογικής εφαρμογής των παρ. 1 και 2 του 

άρθρου 124. 

Άρθρο 144 

Αναπομπή στον 

πρώτο βαθμό 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο αποκλεισμός της 

αναπομπής της υπόθεσης στον πρώτο βαθμό και η διενέργεια κάθε 

αναγκαίας συνέντευξης ή συμπληρωματικής συνέντευξης από την 

Ανεξάρτητη Επιτροπή Προσφυγών, προκειμένου να αποφευχθούν τυχόν 

απόπειρες σκόπιμης καθυστέρησης της διαδικασίας εξέτασης και 

έκδοσης αποφάσεων επί των προσφυγών. 

Άρθρο 145 

Διάρκεια 

διαδικασίας 

προσφυγής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός των 

προθεσμιών έκδοσης απόφασης επί της προσφυγής, ανάλογα με το είδος 

της διαδικασίας, ώστε να διασφαλίζεται η ταχεία ολοκλήρωση της 

διαδικασίας προσφυγής εντός των συνολικών χρονικών ορίων του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348, ιδίως στις περιπτώσεις της διαδικασίας 

ασύλου στα σύνορα. 

Άρθρο 146 

Υπογραφή - 

Διόρθωση και 

επίδοση απόφασης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός της 

διαδικασίας υπογραφής, διόρθωσης και επίδοσης της απόφασης επί της 

προσφυγής, προς διασφάλιση της ορθής και νόμιμης κοινοποίησής της. 

Άρθρο 147 

Διακοπή υλικών 

συνθηκών 

υποδοχής 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο καθορισμός του χρονικού 

σημείου διακοπής των υλικών συνθηκών υποδοχής και των προθεσμιών 

αποχώρησης από τις δομές φιλοξενίας των δικαιούχων διεθνούς 

προστασίας και των απορριφθέντων αιτούντων, με ειδική μέριμνα για 

τους ασυνόδευτους ανηλίκους και με πρόβλεψη της αναγκαίας 

ενημέρωσης και συνδρομής τους. 

Άρθρο 148 

Αίτηση ακύρωσης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η δυνατότητα άσκησης 

αίτησης ακύρωσης κατά της απόφασης των Ανεξάρτητων Επιτροπών 

Προσφυγών, τόσο από τους αιτούντες διεθνή προστασία όσο και από τον 

Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου με σκοπό τη διασφάλιση σαφούς 

και ολοκληρωμένου πλαισίου δικαστικού ελέγχου. Με την αίτηση 

ακύρωσης συμπροσβάλλεται και η απόφαση επιστροφής της παρ. 10 του 

άρθρου 138. 

Άρθρο 149 

Προθεσμία 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός της 

προθεσμίας άσκησης αίτησης ακύρωσης, καθώς και της υποχρέωσης 



 

 
 

ενημέρωσης για την άσκηση αυτής, της προθεσμίας και του αρμόδιου 

δικαστηρίου επί του σώματος της απόφασης των Ανεξάρτητων 

Επιτροπών Προσφυγών. 

Άρθρο 150 

Προσδιορισμός 

αίτησης ακύρωσης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται το χρονικό πλαίσιο εντός του 

οποίου προσδιορίζονται οι αιτήσεις ακύρωσης, αναλόγως της 

διαδικασίας που έχει τηρηθεί για την έκδοση των αποφάσεων των 

Ανεξάρτητων Επιτροπών Προσφυγών. 

Άρθρο 151 

Έκδοση απόφασης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται προθεσμία ενός (1) 

μηνός από τη συζήτηση για την έκδοση αποφάσεων επί των αιτήσεων 

ακύρωσης των περ. α) και β) της παρ. 1 του άρθρου 150, στις υποθέσεις 

της παρ. 4 του άρθρου 15 του ν. 3068/2002, με σκοπό την ταχεία έκδοση 

της δικαστικής απόφασης επί των συγκεκριμένων υποθέσεων. 

Άρθρο 152 

Συνεργασία 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός της Γενικής 

Γραμματείας Μεταναστευτικής Πολιτικής του Υπουργείου 

Μετανάστευσης και Ασύλου ως Εθνικού Σημείου Επαφής για τη 

διοικητική συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τα ζητήματα που 

καλύπτονται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1348, προκειμένου να 

επιτυγχάνεται ο βέλτιστος δυνατός συντονισμός τόσο μεταξύ των 

εμπλεκόμενων εθνικών αρχών όσο και σε σχέση με τη συνεργασία τους 

με τα λοιπά κράτη μέλη και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Άρθρο 153 

Εξουσιοδοτικές 

διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός των 

εξουσιοδοτικών διατάξεων του Μέρους Δ. 

Άρθρο 154 

Αντικείμενο και 

πεδίο εφαρμογής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός του 

αντικειμένου και του πεδίου εφαρμογής του Μέρους Ε΄ του Δεύτερου 

Βιβλίου, που αφορά στην εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1349. 

Άρθρο 155 

Αρμόδιες Αρχές 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η Ελληνική Αστυνομία ως 

αρμόδια αρχή για την εκτέλεση της απόφασης επιστροφής και την 

απομάκρυνση των πολιτών τρίτων χωρών κατά τη διαδικασία εφαρμογής 

του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1349, ενώ ο συντονισμός των εμπλεκόμενων 

εθνικών Αρχών για την εφαρμογή της διαδικασίας επιστροφής στα 

σύνορα ανατίθεται στον Εθνικό Συντονιστή Επιστροφών που έχει οριστεί 

σύμφωνα με την υπ’ αρ. 264465/1.11.2024 κοινή απόφαση των 

Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και Μετανάστευσης και 

Ασύλου «Αρμοδιότητες του Εθνικού Συντονιστή Επιστροφών και του 

Εθνικού Συντονιστή κατά της Παράνομης Διακίνησης Μεταναστών του 

άρθρου 191 του ν. 5078/2023 (Α’ 211)» (Β΄ 6046). 

Άρθρο 156 

Διαδικασία 

επιστροφής στα 

σύνορα 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση έχει ως σκοπό τον καθορισμό ενός σαφούς, 

ενιαίου και αποτελεσματικού πλαισίου για τη διαδικασία επιστροφής 

που εφαρμόζεται σε περίπτωση αιτούντων διεθνή προστασία, αίτηση 

των οποίων έχει απορριφθεί στο πλαίσιο της διαδικασίας ασύλου στα 



 

 
 

σύνορα, η οποία διενεργείται σύμφωνα με το άρθρο 4 του Κανονισμού 

(ΕΕ) 2024/1349 και τον ν. 5226/2025, κατά περίπτωση. 

Άρθρο 157 

Κράτηση 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός του πλαισίου 

επιβολής και παράτασης της κράτησης των προσώπων που υπάγονται 

στη διαδικασία επιστροφής στα σύνορα, των αρμόδιων οργάνων, των 

λόγων επιβολής της, ιδίως σε περιπτώσεις κινδύνου διαφυγής ή λόγων 

δημόσιας τάξης και ασφάλειας, καθώς και των χώρων κράτησης, ώστε να 

διασφαλίζονται η παρεμπόδιση της εισόδου στη χώρα, η προετοιμασία 

της επιστροφής και η ολοκλήρωση της διαδικασίας απομάκρυνσης, 

σύμφωνα με το άρθρο 5 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1349 και τα άρθρα 

16, 17 και 18 του ν. 5226/2025. 

Άρθρο 158 

Εφαρμογή 

παρεκκλίσεων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός του πλαισίου 

εφαρμογής των παρεκκλίσεων του άρθρου 6 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1349 σε περίπτωση κατάστασης κρίσης ή ανωτέρας βίας στον 

τομέα της μετανάστευσης και του ασύλου, ιδίως ως προς την 

αρμοδιότητα του Υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου για την 

υποβολή σχετικού αιτήματος, την ενημέρωση των προσώπων στα οποία 

εφαρμόζονται οι παρεκκλίσεις και τους όρους πρόσβασης οργανώσεων 

και προσώπων που παρέχουν συμβουλές και καθοδήγηση σε 

εγκαταστάσεις κράτησης. 

Άρθρο 159 

Κόμβοι Επιστροφής 

(Return Hubs) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση παρέχεται δυνατότητα υλοποίησης της 

εκτέλεσης απόφασης επιστροφής με τη μεταφορά υπηκόου τρίτης χώρας 

ή ανιθαγενούς σε τρίτη χώρα που λειτουργεί ως «κόμβος επιστροφής» 

(return hub), κατόπιν σχετικών συμφωνιών σε εθνικό ή ενωσιακό επίπεδο 

και προβλέπονται ο ορισμός του Υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου 

ως αρμόδιου για τη σύναψη των συμφωνιών αυτών και η εξαίρεση των 

ασυνόδευτων ανηλίκων από το πεδίο εφαρμογής της ρύθμισης, με στόχο 

την αποτελεσματικότερη διαχείριση των ροών στη χώρα και τη 

διευκόλυνση της διαδικασίας επιστροφής όσων πολιτών τρίτων χωρών 

δεν δικαιούνται άσυλο. 

Άρθρο 160 

Αντικείμενο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός του 

αντικείμενου του Μέρους ΣΤ΄ του Δεύτερου Βιβλίου, που αφορά στη 

θέσπιση των εθνικών μέτρων εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1347 

σχετικά με τις απαιτήσεις για την αναγνώριση των υπηκόων τρίτων 

χωρών ή ανιθαγενών ως δικαιούχων διεθνούς προστασίας. 

Άρθρο 161 

Αρμόδιες Αρχές 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός των αρμόδιων 

αρχών για την εφαρμογή του Μέρους ΣΤ΄ του Δεύτερου Βιβλίου. 

Άρθρο 162 

Αποκλεισμός από 

το καθεστώς 

πρόσφυγα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός του ειδικού 

πλαισίου αξιολόγησης του αποκλεισμού από το καθεστώς πρόσφυγα των 

παρ. 4 και 5 του άρθρου 12 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1347, όταν ο αιτών 

είναι ανήλικος, με εφαρμογή των άρθρων 121 και 126 του Ποινικού 



 

 
 

Κώδικα (ν. 4619/2019, Α’ 95), περί ορισμού και ποινικής μεταχείρισης 

ανηλίκων. 

Άρθρο 163 

Ανάκληση 

καθεστώτος 

πρόσφυγα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκονται ο καθορισμός των λόγων 

και προϋποθέσεων ανάκλησης του καθεστώτος πρόσφυγα, ιδίως σε 

περιπτώσεις παύσης, σύμφωνα με το άρθρο 11 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1347, ή αποκλεισμού σύμφωνα με το άρθρο 12 του Κανονισμού 

(ΕΕ) 2024/1347, ο προσδιορισμός της έννοιας του ιδιαιτέρως σοβαρού 

εγκλήματος και των έννομων συνεπειών της ανάκλησης ως προς τα 

δικαιώματα νόμιμης διαμονής και κοινωνικών παροχών στη χώρα, καθώς 

και η δυνατότητα απομάκρυνσης προσώπων που συνιστούν κίνδυνο, υπό 

την επιφύλαξη των διεθνών υποχρεώσεων της χώρας. 

Άρθρο 164 

Καθεστώς 

επικουρικής 

προστασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκονται ο καθορισμός των 

περιπτώσεων αποκλεισμού από το καθεστώς επικουρικής προστασίας, η 

πρόβλεψη ειδικής αξιολόγησης στην περίπτωση ανήλικου αιτούντος 

μέσω της εφαρμογής των άρθρων 121 και 126 του Ποινικού Κώδικα, 

καθώς και ο προσδιορισμός των έννομων συνεπειών της ανάκλησης του 

καθεστώτος ως προς τη θεμελίωση δικαιωμάτων νόμιμης διαμονής και 

κοινωνικών παροχών στη Χώρα. 

Άρθρο 165 

Έγγραφα και 

πιστοποιητικά 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός αρμόδιων 

αρχών για τη χορήγηση εγγράφων και πιστοποιητικών στους δικαιούχους 

καθεστώτος πρόσφυγα, το περιεχόμενο των οποίων προκύπτει από τα 

τηρούμενα στην Υπηρεσία Ασύλου στοιχεία. 

Άρθρο 166 

Ενημέρωση 

δικαιούχων 

διεθνούς 

προστασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός των αρμόδιων 

αρχών για την χορήγηση ενημερωτικού έντυπου στους δικαιούχους 

διεθνούς προστασίας, το οποίο συνοδεύει την απόφαση αναγνώρισης 

και περιλαμβάνει πληροφορίες σχετικά με τα δικαιώματα και τις 

υποχρεώσεις που απορρέουν από το καθεστώς διεθνούς προστασίας 

που τους χορηγήθηκε, με σκοπό τη διασφάλιση της πλήρους ενημέρωσης 

των δικαιούχων σχετικά με το καθεστώς τους. 

Άρθρο 167 

Διατήρηση της 

οικογενειακής 

ενότητας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκονται η διατήρηση της 

οικογενειακής ενότητας του δικαιούχου διεθνούς προστασίας, με 

εξαίρεση τις λοιπές συζύγους σε περιπτώσεις πολυγαμίας και ο 

καθορισμός της αρμόδιας αρχής για τη χορήγηση αδειών διαμονής του 

άρθρου 23 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1347. 

Άρθρο 168 

Άδειες διαμονής 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, για λόγους ασφάλειας δικαίου και 

ορθής διοικητικής πρακτικής, επιδιώκεται ο καθορισμός ενιαίου και 

σαφούς πλαισίου για τη χορήγηση και την ανανέωση των αδειών 

διαμονής των δικαιούχων διεθνούς προστασίας, με τον καθορισμό του 

Προϊσταμένου του οικείου Περιφερειακού Γραφείου ή Αυτοτελούς ή 

Κινητού Κλιμακίου Ασύλου ως αρμόδιου οργάνου για την έκδοση και 

ανανέωσή τους, της διάρκειας αυτών, ήτοι τριετούς για τους 



 

 
 

αναγνωρισμένους πρόσφυγες και ετήσιας για τους δικαιούχους 

επικουρικής προστασίας, της διασφάλισης της νόμιμης διαμονής κατά το 

στάδιο ανανέωσης, της πρόβλεψης προστίμου ύψους εκατό (100) ευρώ 

σε περίπτωση αναιτιολόγητης εκπρόθεσμης υποβολής αίτησης 

ανανέωσης, καθώς και της αποσαφήνισης ότι δεν χορηγείται άλλου 

τύπου εθνική άδεια διαμονής για όσο χρόνο οι δικαιούχοι κατέχουν 

άδεια διαμονής του παρόντος άρθρου. 

Άρθρο 169 

Ταξιδιωτικά 

έγγραφα 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζονται το πλαίσιο για τη χορήγηση 

ταξιδιωτικών εγγράφων στους δικαιούχους διεθνούς προστασίας, 

κατόπιν αιτήσεώς τους και με την επιφύλαξη των προβλεπόμενων λόγων 

εξαίρεσης, η Διεύθυνση Διαβατηρίων και Εγγράφων Ασφαλείας του 

Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας ως αρμόδια αρχή για την εκτύπωσή 

τους, καθώς και η επέκταση της δυνατότητας εφαρμογής της ρύθμισης 

και στους αιτούντες διεθνή προστασία, εφόσον συντρέχουν 

αποδεδειγμένα σοβαροί λόγοι υγείας που επιβάλλουν τη μετάβασή τους 

στο εξωτερικό, εκτός αν συντρέχουν λόγοι εθνικής ασφάλειας ή δημόσιας 

τάξης. 

Άρθρο 170 

Ελεύθερη 

κυκλοφορία 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η αποσαφήνιση των 

υποχρεώσεων των δικαιούχων διεθνούς προστασίας ως προς τη δήλωση 

κάθε μεταβολής της διεύθυνσης κατοικίας τους εντός εξήντα (60) 

ημερών, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του Υπουργείου 

Μετανάστευσης και Ασύλου ή με άλλο πρόσφορο μέσο, καθώς και η 

πρόβλεψη διοικητικού προστίμου ύψους εκατό (100) ευρώ και, σε 

περίπτωση υποτροπής, διακοσίων (200) ευρώ, ώστε να διασφαλίζεται η 

ορθή τήρηση των στοιχείων διαμονής τους, χωρίς να θίγονται οι 

επιφυλάξεις που προβλέπονται στο άρθρο 26 της Σύμβασης της Γενεύης 

και αφορούν τη χώρα μας. 

Άρθρο 171 

Πρόσβαση στην 

απασχόληση 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο καθορισμός περιορισμών, 

για λόγους εθνικού συμφέροντος, στο δικαίωμα πρόσβασης στην 

απασχόληση των δικαιούχων διεθνούς προστασίας, με τον αποκλεισμό 

τους από θέσεις που συνδέονται με την άσκηση δημόσιας εξουσίας, τη 

διαφύλαξη του γενικού συμφέροντος και τη συμμετοχή σε οργανισμούς 

ή αξιώματα που διέπονται από το δημόσιο δίκαιο. 

Άρθρο 172 

Πρόσβαση στην 

εκπαίδευση 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση στόχος είναι η διασφάλιση της 

πρόσβασης των ανηλίκων δικαιούχων διεθνούς προστασίας στην 

υποχρεωτική πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση υπό τους 

ίδιους όρους που ισχύουν για τους Έλληνες πολίτες, με σκοπό την 

ομαλότερη και αποτελεσματικότερη ενσωμάτωσή τους στην ελληνική 

κοινωνία, η πρόβλεψη των αντίστοιχων κυρώσεων σε περίπτωση μη 

συμμόρφωσης, καθώς και η ρύθμιση της δυνατότητας των αρμόδιων 

Αρχών να αρνούνται αιτιολογημένα τη χορήγηση επιδοτήσεων και 



 

 
 

δανείων σε ενήλικες δικαιούχους διεθνούς προστασίας αναφορικά με 

την πρόσβαση στο γενικό εκπαιδευτικό σύστημα, την επιμόρφωση ή την 

επανακατάρτιση. 

Άρθρο 173 

Πρόσβαση σε 

διαδικασίες για την 

αναγνώριση τίτλων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η διευκόλυνση της 

πρόσβασης των δικαιούχων διεθνούς προστασίας σε κατάλληλες 

διαδικασίες για την αναγνώριση των αλλοδαπών πτυχίων, 

πιστοποιητικών και λοιπών επίσημων αποδεικτικών τίτλων όταν δεν 

δύνανται να προσκομίσουν τεκμηριωμένα αποδεικτικά στοιχεία των 

τίτλων τους, σύμφωνα με τα άρθρα 2 και 3 του π.δ. 38/2010 (Α’ 78). 

Άρθρο 174 

Κοινωνική αρωγή 

δικαιούχων 

διεθνούς 

προστασίας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η σύνδεση της πρόσβασης 

των δικαιούχων διεθνούς προστασίας στα ευεργετήματα κοινωνικής 

αρωγής με την υποχρεωτική συμμετοχή τους σε μέτρα κοινωνικής 

ένταξης, καθώς και ο περιορισμός των ευεργετημάτων κοινωνικής 

αρωγής των δικαιούχων επικουρικής προστασίας στα ευεργετήματα που 

προβλέπονται στην παρ. 2 του άρθρου 31 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1347. 

Άρθρο 175 

Πρόσβαση σε μέτρα 

ένταξης 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκονται η υποχρεωτική συμμετοχή 

των δικαιούχων διεθνούς προστασίας σε προγράμματα κοινωνικής 

ένταξης που καταρτίζονται από τους αρμόδιους φορείς, ο καθορισμός 

συνεπειών σε περίπτωση μη συμμετοχής, καθώς και η δυνατότητα 

επιβολής τέλους συμμετοχής σε ορισμένα υποχρεωτικά μέτρα ένταξης, 

όταν ο δικαιούχος διαθέτει επαρκή μέσα και η επιβάρυνση δεν είναι 

υπέρμετρη. 

Άρθρο 176 

Ασυνόδευτοι 

ανήλικοι 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση η Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών 

και Θεσμικής Προστασίας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου 

ορίζεται ως η αρμόδια αρχή για τη διασφάλιση ανάθεσης σε επίτροπο 

κάθε ασυνόδευτου ανηλίκου στον οποίο έχει χορηγηθεί καθεστώς 

διεθνούς προστασίας. 

Άρθρο 177 

Συνεργασία 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η Γενική Γραμματεία 

Μεταναστευτικής Πολιτικής ως το Εθνικό Σημείο Επαφής για τη 

διοικητική συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και καθιερώνεται η 

άμεση συνεργασία και ανταλλαγή πληροφοριών με τις αντίστοιχες Αρχές 

των άλλων κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και η έγκαιρη 

διαβίβαση των αναγκαίων πληροφοριών για την εκπόνηση της σχετικής 

έκθεσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, σύμφωνα με το άρθρο 39 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1347. 

Άρθρο 178 

Υποχρέωση 

εχεμύθειας 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η καθιέρωση της 

υποχρέωσης εχεμύθειας από το προσωπικό και κάθε άλλο πρόσωπο που 

εμπλέκεται στην εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1347, με σκοπό τη 

διασφάλιση της εμπιστευτικότητας και της προστασίας των προσωπικών 



 

 
 

δεδομένων που περιέρχονται σε γνώση του κατά την εκτέλεση των 

καθηκόντων του ή επ' ευκαιρία αυτών. 

Άρθρο 179 

Τροποποίηση της 

Οδηγίας 

2003/109/ΕΚ 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η τροποποίηση του άρθρου 

144 του Κώδικα Μετανάστευσης (ν. 5038/2023, Α’ 81) αναφορικά με τις 

προϋποθέσεις απόκτησης του καθεστώτος επί μακρόν διαμένοντος 

(άδεια διαμονής τύπου «Μ1»), προκειμένου να επέλθει η απαραίτητη 

προσαρμογή στις απαιτήσεις του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1347. 

Άρθρο 180 

Εξουσιοδοτικές 

διατάξεις 

Προβλέπονται οι εξουσιοδοτικές διατάξεις για την εφαρμογή του 

Μέρους ΣΤ΄ του Δεύτερου Βιβλίου. 

Άρθρο 181 

Αντικείμενο 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός του 

αντικειμένου του Μέρους Ζ΄ του Δεύτερου Βιβλίου, που αφορά στην 

αναμόρφωση των διατάξεων περί παροχής προσωρινής προστασίας σε 

περιπτώσεις μαζικής εισροής εκτοπισθέντων, με τις οποίες είχε 

ενσωματωθεί στην ελληνική νομοθεσία η Οδηγία (ΕΚ) 2001/55. 

Άρθρο 182 

Ορισμοί  

(Άρθρο 2 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός των βασικών 

εννοιών και ορισμών που διέπουν το πλαίσιο της προσωρινής 

προστασίας για την εφαρμογή του Μέρους Ζ΄ του Δεύτερου Βιβλίου, 

ώστε να διασφαλίζεται η ενιαία ερμηνεία και εφαρμογή των διατάξεων 

του παρόντος Μέρους από τις αρμόδιες αρχές. 

Άρθρο 183 

Γενικές ρυθμίσεις 

προσωρινής 

προστασίας  

(Άρθρο 3 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται ο καθορισμός των γενικών 

ρυθμίσεων και αρχών εφαρμογής της προσωρινής προστασίας, με 

σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα, την αρχή της μη επαναπροώθησης 

και το βέλτιστο συμφέρον του ανηλίκου, καθώς και ο προσδιορισμός του 

πεδίου εφαρμογής των σχετικών διατάξεων. 

Άρθρο 184 

Διάρκεια 

προσωρινής 

προστασίας 

 (Άρθρο 4 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται η διάρκεια της 

προσωρινής προστασίας σε ένα (1) έτος, με την επιφύλαξη των 

οριζόμενων στο άρθρο 186 καθώς και η δυνατότητα και διάρκεια 

παράτασής της για ένα (1) επιπλέον έτος κατ΄ ανώτατο όριο, κατόπιν της 

σχετικής Απόφασης του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 

προβλέπεται στο άρθρο 4 της Οδηγίας (ΕΚ) 2001/55. 

Άρθρο 185 

Διαπίστωση 

μαζικής εισροής 

εκτοπισθέντων  

(Άρθρο 5 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται η διαδικασία 

διαπίστωσης της μαζικής εισροής εκτοπισθέντων με Απόφαση του 

Συμβουλίου της παρ. 1 του άρθρου 5 της Οδηγίας (ΕΚ) 2001/55, που έχει 

ως αποτέλεσμα την εφαρμογή της προσωρινής προστασίας για τους 

εκτοπισθέντες. Επίσης, καθιερώνεται η δυνατότητα υποβολής αιτήματος 

προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με μέριμνα του Υπουργείου 

Μετανάστευσης και Ασύλου, για την έκδοση της σχετικής απόφασης. 



 

 
 

Άρθρο 186 

Λήξη προσωρινής 

προστασίας  

(Άρθρο 6 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προσδιορίζονται οι περιπτώσεις λήξης 

της προσωρινής προστασίας και παρέχεται η δυνατότητα υποβολής 

αιτήματος, με μέριμνα του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, 

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την έκδοση απόφασης σύμφωνα με την 

περ. β) της παρ. 1 του άρθρου 6 της Οδηγίας (ΕΚ) 2001/55. 

Άρθρο 187 

Επέκταση της 

προσωρινής 

προστασίας   

(Άρθρο 7 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η παροχή δυνατότητας 

έκδοσης απόφασης του Υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου περί 

επέκτασης του καθεστώτος προσωρινής προστασίας και σε άλλες 

κατηγορίες εκτοπισθέντων, οι οποίοι έχουν εκτοπισθεί για τους ίδιους 

λόγους και από την ίδια χώρα καταγωγής όπως ορίζονται στην απόφαση 

του Συμβουλίου της παρ. 1 του άρθρου 5 της Οδηγίας (ΕΚ) 2001/55. Κατά 

την επέκταση αυτή δεν εφαρμόζονται τα άρθρα 204, 205 και 207, 

εξαιρουμένης της διαρθρωτικής στήριξης από το Ταμείο Ασύλου, 

Μετανάστευσης και Ένταξης. 

Άρθρο 188 

Άδεια διαμονής  

(Άρθρο 8 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η διαμόρφωση του πλαισίου 

για την προστασία και τη χορήγηση άδειας διαμονής στους δικαιούχους 

προσωρινής προστασίας, η οποία χορηγείται ατελώς, για όσο διάστημα 

τελούν σε αυτό το καθεστώς, ο καθορισμός της Υπηρεσίας Ασύλου ως 

αρμόδιας αρχής για τη χορήγησή της, η πρόβλεψη της ακύρωσής της σε 

περίπτωση απόκτησης άδειας διαμονής από άλλο κράτος μέλος και η 

παροχή των αναγκαίων διευκολύνσεων, όπως η πρόσβαση σε υπηρεσίες 

υγείας, στην αγορά εργασίας και στην κοινωνική ασφάλιση, σύμφωνα με 

την ισχύουσα νομοθεσία καθώς και η παροχή της δυνατότητας 

χορήγησης θεωρήσεων εισόδου ατελώς, στην οποία συμπεριλαμβάνεται 

και η θεώρηση διέλευσης. 

Άρθρο 189 

Ενημέρωση 

δικαιούχων 

προσωρινής 

προστασίας   

(Άρθρο 9 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η διασφάλιση της έγγραφης 

και κατανοητής ενημέρωσης των δικαιούχων προσωρινής προστασίας 

σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους κατά τον χρόνο που 

τελούν υπό το καθεστώς αυτό, με ειδική πρόβλεψη, στην περίπτωση 

ασυνόδευτων ή χωρισμένων ανηλίκων, για ενημέρωση φιλική προς τους 

ανηλίκους και προσαρμοσμένη στην ηλικία, την ωριμότητα, τη γλωσσική 

ικανότητα και τις ειδικές ανάγκες τους, σε συνεργασία με τη Γενική 

Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας. 

Άρθρο 190 

Καταχώριση 

δεδομένων 

προσωπικού 

χαρακτήρα  

 (Άρθρο 10 Οδηγίας 

2001/55/ΕΚ) 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η καταχώριση των αναγκαίων 

δεδομένων των δικαιούχων προσωρινής προστασίας, καθώς και των 

βιομετρικών τους δεδομένων από την Υπηρεσία Ασύλου, σύμφωνα με 

τον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1358, τηρουμένης της εξαίρεσης της παρ. 3 του 

άρθρου 63 αυτού, καθώς και των προβλέψεων του Κανονισμού (ΕΕ) 

2016/679 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 27ης 

Απριλίου 2016, για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της 



 

 
 

επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την 

ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών και την κατάργηση της 

οδηγίας 95/46/ΕΚ (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία Δεδομένων) 

και του ν. 4624/2019 (Α’ 137). 

Άρθρο 191 

Επανεισδοχή 

δικαιούχων 

προσωρινής 

προστασίας   

(Άρθρο 11 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκονται η επανεισδοχή δικαιούχου 

προσωρινής προστασίας στην ελληνική επικράτεια, όταν απολαύει του 

καθεστώτος του στην χώρα, και η επιστροφή δικαιούχου προσωρινής 

προστασίας σε κράτος μέλος, από το οποίο του έχει χορηγηθεί καθεστώς 

προσωρινής προστασίας. 

Άρθρο 192 

Εργασία και 

επαγγελματική 

κατάρτιση  

(Άρθρο 12 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η διασφάλιση της πρόσβασης 

των δικαιούχων προσωρινής προστασίας στην εργασία και στην 

επαγγελματική κατάρτιση, μέσω της αναγνώρισης της άδειας διαμονής 

τους και ως άδειας εργασίας καθ’ όλη τη διάρκεια της προσωρινής 

προστασίας, καθώς και της υπαγωγής τους στο ισχύον νομοθετικό 

πλαίσιο ως προς την αμοιβή, την κοινωνική ασφάλιση και τους όρους 

άσκησης μισθωτής ή ανεξάρτητης επαγγελματικής δραστηριότητας. 

Άρθρο 193 

Κέντρα φιλοξενίας, 

κοινωνική βοήθεια, 

ιατρική περίθαλψη  

(Άρθρο 13 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση επιδιώκεται η διασφάλιση αξιοπρεπών 

συνθηκών υποδοχής για τα άτομα που απολαύουν προσωρινής 

προστασίας, μέσω της παροχής στέγασης σε δομές και κέντρα φιλοξενίας 

που λειτουργούν υπό την εποπτεία του Υπουργείου Μετανάστευσης και 

Ασύλου, της κάλυψης των βασικών αναγκών τους, όπως η σίτιση, ο 

ρουχισμός και κάθε άλλη κοινωνική συνδρομή, της παροχής της 

αναγκαίας ιατρικής περίθαλψης, συμπεριλαμβανομένων των πρώτων 

βοηθειών και της αναγκαίας θεραπείας ασθενειών, καθώς και της κατά 

προτεραιότητα παροχής της απαιτούμενης υποστήριξης σε άτομα με 

ιδιαίτερες ανάγκες. 

Άρθρο 194 

Εκπαίδευση   

(Άρθρο 14 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η διασφάλιση του 

δικαιώματος του παιδιού στην εκπαίδευση, μέσω της υποχρεωτικής 

πρόσβασης των ανηλίκων δικαιούχων προσωρινής προστασίας στην 

προσχολική εκπαίδευση και στις μονάδες παροχής πρωτοβάθμιας και 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης του δημόσιου εκπαιδευτικού συστήματος 

με τους όρους που ισχύουν για τους Έλληνες πολίτες. 

Άρθρο 195 

Διατήρηση της 

οικογενειακής 

ενότητας  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση διασφαλίζεται η διατήρηση της 

οικογενειακής ενότητας, στις περιπτώσεις οικογενειών που χωρίστηκαν 

λόγω μαζικής εισροής, με τον ορισμό της Υπηρεσίας Ασύλου ως της 

αρμόδιας αρχής για την επανένωση της οικογένειας στην Ελλάδα, είτε τα 

μέλη της οικογένειας βρίσκονται στην Ελλάδα είτε σε άλλο κράτος μέλος, 

λαμβάνοντας υπόψη το βέλτιστο συμφέρον των ανηλίκων και 



 

 
 

 (Άρθρο 15 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

ρυθμίζονται τα θέματα που άπτονται της χορήγησης ή ανάκληση των 

οικείων αδειών διαμονής. 

Άρθρο 196 

Ασυνόδευτοι και 

χωρισμένοι 

ανήλικοι  

(Άρθρο 16 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση και προς το βέλτιστο συμφέρον του 

παιδιού διασφαλίζονται η άμεση εκπροσώπηση και η κατάλληλη 

φροντίδα των ασυνόδευτων ή χωρισμένων ανηλίκων που απολαύουν 

προσωρινής προστασίας, μέσω του καθορισμού της Γενικής Γραμματείας 

Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας ως αρμόδιας αρχής προς 

τον σκοπό αυτό και την πρόβλεψη ρυθμίσεων για την ανάθεση της 

επιμέλειας των ανηλίκων αυτών σε συγκεκριμένα πρόσωπα και δομές. 

Άρθρο 197 

Υποβολή αίτησης 

παροχής διεθνούς 

προστασίας  

(Άρθρο 17 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η διασφάλιση του 

δικαιώματος των δικαιούχων προσωρινής προστασίας να υποβάλουν 

αίτηση παροχής διεθνούς προστασίας. 

Άρθρο 198 

Υπεύθυνο κράτος 

μέλος  

 (Άρθρο 18 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο καθορισμός του υπεύθυνου 

κράτους μέλους για την εξέταση αίτησης παροχής διεθνούς προστασίας, 

σύμφωνα με τα κριτήρια και τους μηχανισμούς του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1351, καθώς και η πρόβλεψη ότι η Ελλάδα εξετάζει υποχρεωτικά 

την αίτηση όταν έχει αποδεχθεί τη μεταφορά ατόμου που απολαύει 

προσωρινής προστασίας στο έδαφός της. 

Άρθρο 199 

Σχέση με καθεστώς 

διεθνούς 

προστασίας   

(Άρθρο 19 της 

Οδηγίας) 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση αποσκοπεί να διασαφηνίσει ότι το καθεστώς 

προσωρινής προστασίας λειτουργεί ανεξάρτητα από το καθεστώς 

αιτούντος διεθνή προστασία και δεν επηρεάζεται σε περίπτωση 

τελεσίδικης απόρριψης της αίτησης διεθνούς προστασίας. 

Άρθρο 200 

Εφαρμογή εθνικής 

νομοθεσίας περί 

αλλοδαπών  

(Άρθρο 20 της 

Οδηγίας) 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζει ότι με τη λήξη του καθεστώτος 

προσωρινής προστασίας εφαρμόζονται οι γενικές διατάξεις περί 

αλλοδαπών, με την επιφύλαξη των άρθρων 201 έως 203. 

Άρθρο 201 

Εκούσιος 

επαναπατρισμός  

(Άρθρο 21 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η διασφάλιση του 

δικαιώματος εκούσιου επαναπατρισμού των δικαιούχων προσωρινής 

προστασίας ή των προσώπων των οποίων αυτή έληξε, με σεβασμό στην 

ανθρώπινη αξιοπρέπεια και με δυνατότητα παροχής της αναγκαίας 

διοικητικής στήριξης και συνδρομής, η πρόβλεψη δυνατότητας υποβολής 

αιτήματος επανεισόδου τους, εφόσον το επιβάλλουν οι συνθήκες στη 



 

 
 

χώρα καταγωγής και η προσωρινή προστασία δεν έχει λήξει, καθώς και η 

δυνατότητα έγκρισης αιτήματος παράτασης της άσκησης των 

δικαιωμάτων των άρθρων του Κεφαλαίου Γ΄ του Μέρους Ζ’ σε 

μεμονωμένα άτομα που επωφελούνται προγράμματος εκούσιου 

επαναπατρισμού. 

Άρθρο 202 

Αναγκαστικός 

επαναπατρισμός  

(Άρθρο 22 παρ. 1 

της Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση αποσκοπεί στον καθορισμό του πλαισίου 

αναγκαστικού επαναπατρισμού, με σεβασμό στην ανθρώπινη 

αξιοπρέπεια, τόσο για τα πρόσωπα των οποίων η προσωρινή προστασία 

έχει λήξει όσο και για τα πρόσωπα που εισήλθαν στην ελληνική 

επικράτεια προκειμένου να επωφεληθούν από αυτήν χωρίς να τη 

δικαιούνται. 

Άρθρο 203 

Αναστολή 

αναγκαστικού 

επαναπατρισμού 

(Άρθρο 22 παρ. 2 

και Άρθρο 23 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η πρόβλεψη δυνατότητας 

αναστολής του αναγκαστικού επαναπατρισμού, με αιτιολογημένη 

απόφαση των αρμόδιων αστυνομικών αρχών, όταν συντρέχουν 

επιτακτικοί ανθρωπιστικοί λόγοι, λόγοι υγείας ή λόγοι που συνδέονται με 

τη φοίτηση ανήλικων τέκνων, καθώς και η διασφάλιση ότι, κατά τη 

διάρκεια της αναστολής, οι αλλοδαποί εξακολουθούν να απολαύουν των 

δικαιωμάτων του Κεφαλαίου Γ΄ του παρόντος Μέρους. 

Άρθρο 204 

Καθορισμός 

δυνατοτήτων 

υποδοχής  

(Άρθρο 25 της 

Οδηγίας) 

Σκοπός της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο προσδιορισμός της 

διαδικασίας για τον καθορισμό του μέγιστου αριθμού ατόμων που 

μπορούν να φιλοξενηθούν στην Ελλάδα στο πλαίσιο του καθεστώτος 

προσωρινής προστασίας, καθώς και η πρόβλεψη δυνατότητας υποβολής 

αιτήματος προς το Συμβούλιο για τη λήψη μέτρων, σύμφωνα με την παρ. 

3 του άρθρου 25 της Οδηγίας (ΕΚ) 2001/55 σε περίπτωση ξαφνικής και 

μαζικής εισροής που υπερβαίνει τις δυνατότητες υποδοχής της χώρας. 

Άρθρο 205 

Μεταφορά 

δικαιούχων 

προσωρινής 

προστασίας  

(Άρθρο 26 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζει τη διαδικασία για τη μεταφορά 

δικαιούχων προσωρινής προστασίας σε άλλο κράτος μέλος, με τη 

συγκατάθεσή τους, τη σχετική ανταλλαγή πληροφοριών με τις αρμόδιες 

αρχές, την Επιτροπή και την Ύπατη Αρμοστεία του Οργανισμού 

Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες, καθώς και τις συνέπειες της 

μεταφοράς ως προς την άδεια διαμονής και τις υποχρεώσεις της Ελλάδας 

για την παροχή προσωρινής προστασίας. 

Άρθρο 206 

Άδεια διέλευσης 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπει την έκδοση άδειας διέλευσης των 

δικαιούχων που απολαύουν προσωρινής προστασίας από την Υπηρεσία 

Ασύλου, με σκοπό τη διευκόλυνση της μεταφοράς τους σε άλλο κράτος 

μέλος, σύμφωνα με το υπόδειγμα του Παραρτήματος Ι της Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55. 

Άρθρο 207 
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καθορίζεται η Υπηρεσία Ασύλου ως 

Εθνικό Σημείο Επαφής με σκοπό τη διοικητική συνεργασία με τις 



 

 
 

Εθνικό σημείο 

επαφής  

(Άρθρο 27 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

αντίστοιχες αρχές των άλλων κρατών μελών σε θέματα εφαρμογής της 

προσωρινής προστασίας και τη διασφάλιση της άμεσης και 

αποτελεσματικής ανταλλαγής των αναγκαίων πληροφοριών και 

δεδομένων σε θέματα προσωρινής προστασίας. 

Άρθρο 208 

Ρήτρες 

αποκλεισμού από 

την προσωρινή 

προστασία   

(Άρθρο 28 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζονται οι ρήτρες αποκλεισμού 

από την προσωρινή προστασία, με στόχο τη διασφάλιση ότι το καθεστώς 

αυτό παρέχεται μόνο σε πρόσωπα που πράγματι χρήζουν προστασίας και 

δεν συνιστούν κίνδυνο για τη δημόσια τάξη, την εθνική ασφάλεια ή την 

κοινωνία, ούτε έχουν τελέσει ιδιαίτερα σοβαρές πράξεις που αντιβαίνουν 

στις θεμελιώδεις αρχές του διεθνούς δικαίου. 

Άρθρο 209 

Αποφάσεις - 

προσφυγές - 

δικαστική 

προστασία   

(Άρθρο 29 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζεται η διαδικασία έκδοσης 

αποφάσεων αποκλεισμού από την προσωρινή προστασία και 

επιστροφής και κατοχυρώνεται διοικητική και δικαστική προστασία κατά 

των σχετικών αποφάσεων, ώστε να διασφαλίζεται η ορθή και 

αποτελεσματική εφαρμογή των ρητρών αποκλεισμού από το καθεστώς 

προσωρινής προστασίας. 

Άρθρο 210 

Ενημέρωση 

Επιτροπής  

(Άρθρο 31 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55) 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, σε εφαρμογή του άρθρου 31 της 

Οδηγίας (ΕΚ) 2001/55, ως αρμόδια αρχή για την ενημέρωση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής σε θέματα εφαρμογής προσωρινής προστασίας 

ορίζεται ο Γενικός Γραμματέας Μεταναστευτικής Πολιτικής. 

Άρθρο 211 

Εξουσιοδοτικές 

διατάξεις 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι εξουσιοδοτικές 

διατάξεις για την εφαρμογή του Μέρους Ζ΄ του Δεύτερου Βιβλίου. 

Άρθρο 212 

Αντικείμενο 

Προβλέπεται το αντικείμενο του Μέρους Α΄ του Τρίτου Βιβλίου, που 

αφορά στη θέσπιση των εφαρμοστικών μέτρων του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1351 και κάθε άλλου ζητήματος αναγκαίου για την πλήρη 

εφαρμογή του εν λόγω κανονισμού. 

Άρθρο 213 

Αρμόδιες Αρχές 

Με το αξιολογούμενο άρθρο καθορίζονται οι αρμόδιες εθνικές αρχές για 

την πλήρη εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351. Συγκεκριμένα το 

Τμήμα Εθνικής Μονάδας Δουβλίνου της Διεύθυνσης Υποστήριξης της 

Υπηρεσίας Ασύλου του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου ορίζεται 

ως η αρμόδια αρχή για τη διαδικασία προσδιορισμού του υπεύθυνου 

κράτους μέλους και την εφαρμογή του Μηχανισμού Αλληλεγγύης, όπως 

προβλέπεται στο Μέρος IV του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351. Επίσης, 



 

 
 

προβλέπεται ότι η προσωπική συνέντευξη των αιτούντων διεθνή 

προστασία για τον προσδιορισμό του υπεύθυνου κράτους μέλους 

διενεργείται από χειριστή της Αποφαινόμενης Αρχής ή από το Τμήμα 

Εθνικής Μονάδας Δουβλίνου. Οι ίδιες αρχές είναι αρμόδιες για την 

έκδοση της σχετικής απόφασης μεταφοράς του άρθρου 42 του (ΕΕ) 

2024/1351. Περαιτέρω ορίζεται ότι αρμόδια αρχή για τον έλεγχο 

ασφαλείας της παρ. 4 του άρθρου 16 του εν λόγω Κανονισμού είναι η 

Ελληνική Αστυνομία, ενώ για τον έλεγχο και την επαλήθευση των 

διπλωμάτων ή τίτλων που εξέδωσαν εκπαιδευτικά ιδρύματα, με σκοπό 

τον προσδιορισμό του υπεύθυνου κράτους μέλους, αρμόδιος είναι ο 

Διεπιστημονικός Οργανισμός Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών και 

Πληροφόρησης (ΔΟΑΤΑΠ). 

Άρθρο 214 

Εθνική Στρατηγική 

για τη Διαχείριση 

του Ασύλου και της 

Μετανάστευσης 

Με στόχο να εξασφαλιστεί η αποτελεσματική εφαρμογή του εθνικού 

συστήματος διαχείρισης του ασύλου και της μετανάστευσης, 

προβλέπεται η κατάρτιση Εθνικής Στρατηγικής για τη Διαχείριση του 

Ασύλου και της Μετανάστευσης από το Υπουργείο Μετανάστευσης και 

Ασύλου, το οποίο συνεργάζεται με συναρμόδια Υπουργεία, εθνικές αρχές 

και οργανισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη διαμόρφωση και την και 

υλοποίησή της. Η Εθνική Στρατηγική για τη Διαχείριση του Ασύλου και 

της Μετανάστευσης επικαιροποιείται ανά πενταετία. 

Άρθρο 215 

Ετήσια Ευρωπαϊκή 

Έκθεση για τη 

Μετανάστευση και 

το Άσυλο 

Με στόχο τη συμβολή της χώρας στη διαμόρφωση της ευρωπαϊκής 

ετήσιας έκθεσης για το άσυλο και τη μετανάστευση, η Γενική Γραμματεία 

Μεταναστευτικής Πολιτικής ορίζεται ως το αρμόδιο όργανο για την 

υποβολή στην Επιτροπή ποσοτικών και ποιοτικών δεδομένων και 

πληροφοριών, που συγκεντρώνει από τις καθ’ ύλην αρμόδιες υπηρεσίες 

και συναρμόδιες εθνικές Αρχές. 

Άρθρο 216 

Πρόσβαση στη 

διαδικασία 

εξέτασης αίτησης 

διεθνούς 

προστασίας 

Με την αξιολογούμενη διάταξη εισάγεται ρύθμιση για την εφαρμογή της 

παρ. 4 του άρθρου 16 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351. Ειδικότερα, για να 

εξασφαλιστεί η ταχύτητα της διαδικασίας, προβλέπεται ότι ο έλεγχος 

ασφαλείας διενεργείται εντός πέντε (5) ημερών από την καταχώριση της 

αίτησης διεθνούς προστασίας. Προβλέπεται, δε, ότι σε περίπτωση 

ύπαρξης πρόσθετων στοιχείων ή ενδείξεων, διενεργείται 

συμπληρωματικός έλεγχος ασφαλείας, αν έχει προηγηθεί τέτοιος 

έλεγχος κατά τον έλεγχο διαλογής. 



 

 
 

Άρθρο 217 

Υποχρεώσεις του 

αιτούντος και 

συνέπειες μη 

συμμόρφωσης 

Προβλέπονται ρυθμίσεις για την εφαρμογή του άρθρου 17 και 18 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351. Ειδικότερα, προβλέπεται η υποχρέωση 

συνεργασίας του αιτούντος διεθνή προστασία με τις αρμόδιες αρχές 

ελέγχου διαλογής, καταχώρισης και κατάθεσης, καθώς και τις αρμόδιες 

αρχές για την εφαρμογή του παρόντος Μέρους, ιδίως όσον αφορά την 

υποβολή στοιχείων και πληροφοριών που σχετίζονται με τον 

προσδιορισμό του υπεύθυνου κράτους μέλους. Ακόμη, ορίζονται οι 

έννομες συνέπειες από τη μη τήρηση των υποχρεώσεων του άρθρου 17 

του εν λόγω Κανονισμού, της μη παροχής των υλικών συνθηκών 

υποδοχής και της σιωπηρής ανάκλησης της αίτησης διεθνούς 

προστασίας. Τέλος, προβλέπεται ότι τα πρόσωπα που μεταφέρονται στην 

Ελλάδα διαμένουν σε Περιφερειακές Υπηρεσίες της Υπηρεσίας Υποδοχής 

και Ταυτοποίησης και τους επιβάλλεται περιορισμός της ελεύθερης 

κυκλοφορίας σύμφωνα με το άρθρο 23 ή κράτηση σύμφωνα με το άρθρο 

24 του παρόντος. 

Άρθρο 218 

Δικαίωμα 

ενημέρωσης 

Προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι εφαρμοστέες διαδικασίες γίνονται 

κατανοητές από τους αιτούντες, ορίζονται ως αρμόδιες αρχές για την 

ενημέρωσή τους σχετικά με τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους, που 

πηγάζουν από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1351, καθώς και τις έννομες 

συνέπειες της μη συμμόρφωσης, οι Αρχές Ελέγχου Διαλογής ή 

Καταχώρησης. Για να μην σημειώνονται καθυστερήσεις στη διαδικασία, 

ορίζεται ότι η ενημέρωση διενεργείται το αργότερο έως την καταχώριση 

της αίτησης. Τέλος, κατοχυρώνεται το δικαίωμα του αιτούντος, να 

ενημερώνεται για την εξέλιξη της διαδικασίας προσδιορισμού του 

υπεύθυνου κράτους μέλους, κατόπιν έγγραφου αιτήματός του. 

Άρθρο 219 

Δικαίωμα νομικής 

καθοδήγησης 

Με στόχο την αύξηση της αποτελεσματικότητας της διαδικασίας για τον 

προσδιορισμό του υπεύθυνου κράτους μέλους και τη διασφάλιση της 

ορθής εφαρμογής των κριτηρίων ευθύνης, θεσπίζεται δικαίωμα παροχής 

δωρεάν νομικής καθοδήγησης στους αιτούντες κατά τη διάρκεια της 

προαναφερόμενης διαδικασίας. Αποκλείεται το εν λόγω δικαίωμα, αν ο 

αιτών διαθέτει ήδη νομικό σύμβουλο. 

Άρθρο 220 

Προσωπική 

συνέντευξη 

Με σκοπό τη διευκόλυνση της διαδικασίας προσδιορισμού του 

υπεύθυνου κράτους μέλους, τίθενται ρυθμίσεις για την εφαρμογή του 

άρθρου 22 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351 περί προσωπικής 

συνέντευξης. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι αυτή διενεργείται το αργότερο 

εντός επτά (7) ημερών από την κατάθεση της αίτησης διεθνούς 

προστασίας. Προβλέπονται ο τρόπος διενέργειας της συνέντευξης και η 

παροχή προθεσμίας έως πέντε (5) ημερών για την υποβολή των 

στοιχείων και των πληροφοριών που σχετίζονται με τον προσδιορισμό 

του υπεύθυνου κράτους μέλους. 



 

 
 

Άρθρο 221 

Εγγυήσεις για 

ανηλίκους 

Λαμβάνοντας υπόψη το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού, με τις 

αξιολογούμενες ρυθμίσεις προβλέπεται η εφαρμογή του άρθρου 23 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351. Ειδικότερα, ορίζεται η Γενική Γραμματεία 

Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας ως αρμόδια αρχή για τη 

διασφάλιση ορισμού προσωρινού εκπροσώπου ή εκπροσώπου σε κάθε 

ασυνόδευτο ανήλικο, σε συνεργασία με τα αρμόδια Περιφερειακά 

Γραφεία Ασύλου, τα Αυτοτελή Κλιμάκια Ασύλου και το Τμήμα Εθνικής 

Μονάδας Δουβλίνου. Επίσης, ορίζεται η διαδικασία που ακολουθείται 

στην περίπτωση μεταφοράς στην Ελλάδα ασυνόδευτου ανηλίκου. 

Άρθρο 222 

Διαδικασία για τα 

αιτήματα αναδοχής 

στη συνοριακή 

διαδικασία 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπεται προθεσμία δύο (2) 

εβδομάδων για την υποβολή αιτήματος αναδοχής κράτους μέλους, σε 

περίπτωση αιτούντα που υπόκειται στη διαδικασία στα σύνορα των 

άρθρων 43 επ. του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348 και ότι η εξέταση της 

αίτησης διενεργείται ταυτόχρονα με τη διαδικασία προσδιορισμού του 

υπεύθυνου κράτους μέλους. 

Άρθρο 223 

Επίδοση της 

απόφασης 

μεταφοράς 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπονται οι έννομες συνέπειες 

έκδοσης απόφασης μεταφοράς σε περίπτωση αναδοχής της ευθύνης 

εξέτασης αίτησης διεθνούς προστασίας από άλλο κράτος μέλος ή εκ νέου 

ανάληψης σύμφωνα με το άρθρο 36 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351, 

καθώς και ο τρόπος και ο χρόνος επίδοσής της. 

Άρθρο 224 

Προσφυγές 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπεται προθεσμία επτά (7) 

ημερών, κατά τη διαδικασία στα σύνορα, ή δέκα (10) ημερών, σε κάθε 

άλλη περίπτωση, για την άσκηση προσφυγής κατά της απόφασης 

μεταφοράς του αιτούντος ενώπιον της Αρχής Προσφυγών. 

Άρθρο 225 

Κράτηση 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπεται η υποχρεωτική κράτηση 

των προσώπων που υπόκεινται σε διαδικασίες μεταφοράς του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351, για τη διεκπεραίωση της διαδικασίας 

μεταφοράς και σύμφωνα με τους όρους και τις εγγυήσεις των άρθρων 24 

έως 27 του παρόντος. 

Άρθρο 226 

Μηχανισμός 

Αλληλεγγύης 

Με στόχο τη διασφάλιση της ομαλής εφαρμογής του μηχανισμού 

αλληλεγγύης, ορίζεται ο Γενικός Γραμματέας Μεταναστευτικής Πολιτικής 

ως Συντονιστής Αλληλεγγύης για την Ελλάδα και καθορίζονται οι 

αρμοδιότητές του για την εφαρμογή του Μέρους IV του Κανονισμού ΕΕ) 

2024/1351. 

Άρθρο 227 

Έλεγχος ασφαλείας 

στο πλαίσιο της 

διαδικασίας 

μετεγκατάστασης 

Εξειδικεύονται οι ρυθμίσεις για τον έλεγχο ασφαλείας σε περίπτωση 

μεταφοράς αιτούντος και δικαιούχου διεθνούς προστασίας. Όσον αφορά 

τον αιτούντα διεθνή προστασία, ορίζεται ότι αν από τα αποτελέσματα 

των ελέγχων της Ελληνικής Αστυνομίας ή του Λιμενικού Σώματος-

Ελληνικής Ακτοφυλακής υπάρχουν βάσιμοι λόγοι να θεωρηθεί ότι 

συνιστά απειλή για την εσωτερική ασφάλεια, δεν εφαρμόζεται ή 

τερματίζεται η διαδικασία της μετεγκατάστασης του άρθρου 67 του 



 

 
 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1351. Όσον αφορά στον δικαιούχο διεθνούς 

προστασίας, ο έλεγχος ασφαλείας διενεργείται από την Ελληνική 

Αστυνομία, εφόσον προηγηθεί αίτημα της Υπηρεσίας Ασύλου. 

Άρθρο 228 

Διαδικασία 

μετεγκατάστασης 

Ορίζεται το Τμήμα Εθνικής Μονάδας Δουβλίνου ως η αρμόδια αρχή για 

την ταυτοποίηση των επιλέξιμων προσώπων προς μετεγκατάσταση, την 

αντιστοίχισή τους με τα κράτη μέλη μετεγκατάστασης και την παραλαβή 

στοιχείων για την τεκμηρίωση ύπαρξης ουσιαστικών δεσμών με 

συγκεκριμένα κράτη, ενώ προβλέπονται η έκδοση της απόφασης 

μεταφοράς από το Τμήμα Εθνικής Μονάδας Δουβλίνου ή την 

Αποφαινόμενη Αρχή, ο τρόπος επίδοσης και το δικαίωμα άσκησης 

προσφυγής κατά της απόφασης αυτής. 

Άρθρο 229 

Αντικείμενο 

Ορίζεται το αντικείμενο του Μέρους Β΄ του Τρίτου Βιβλίου, που αφορά 

στη θέσπιση μέτρων εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1359 για την 

αντιμετώπιση καταστάσεων κρίσης και ανωτέρας βίας στον τομέα της 

μετανάστευσης και του ασύλου. 

Άρθρο 230 

Αρμόδια Αρχή 

Ορίζεται το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου ως αρμόδια αρχή για 

την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1359. 

Άρθρο 231 

Αναγνώριση, 

παράταση και 

κατάργηση της 

κατάστασης κρίσης 

ή ανωτέρας βίας 

Προσδιορίζονται οι αρμόδιες αρχές για την έγγραφη εισήγηση προς τον 

Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου περί της ύπαρξης ενδείξεων 

κατάστασης κρίσης ή ανωτέρας βίας, κατά το άρθρο 1 του Κανονισμού 

(ΕΕ) 2024/1359, προκειμένου ο Υπουργός να υποβάλει αιτιολογημένο 

αίτημα στην Επιτροπή για τη διαπίστωση κατάστασης κρίσης ή ανωτέρας 

βίας. Ο Γενικός Γραμματέας Μεταναστευτικής Πολιτικής ορίζεται ως 

αρμόδια αρχή για την παροχή στοιχείων για την εξέταση της περίπτωσης 

κατάργησης της Εκτελεστικής Απόφασης του Συμβουλίου. 

Άρθρο 232 

Ενεργοποίηση των 

μέτρων 

αλληλεγγύης και 

στήριξης και 

παρεκκλίσεων 

Προβλέπεται η ενεργοποίηση των μέτρων αλληλεγγύης του άρθρου 8 και 

των παρεκκλίσεων των άρθρων 10 έως 13 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1359 μέσω απόφασης του Υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου. 

Άρθρο 233 

Ενημέρωση των 

υπηκόων τρίτων 

χωρών ή 

ανιθαγενών 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, ορίζονται οι αρμόδιες αρχές για την 

ενημέρωση των υπηκόων τρίτων χωρών ή ανιθαγενών σχετικά με την 

έκδοση της απόφασης για την ενεργοποίηση των μέτρων για την 

αντιμετώπιση της κρίσης ή της ανωτέρας βίας. 

Άρθρο 234 

Πρόσβαση σε 

εγκαταστάσεις 

κράτησης ή σε 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπεται πως η πρόσβαση στις 

εγκαταστάσεις κράτησης διενεργείται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα 

στα άρθρα 13, 25, 26, 34, 102 και 158. 



 

 
 

σημεία διέλευσης 

των συνόρων 

Άρθρο 235 

Ταχεία διαδικασία 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, ορίζεται η Υπηρεσία Ασύλου ως η 

αρμόδια αρχή για την εφαρμογή της ταχείας διαδικασίας του άρθρου 14 

του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1359, στην περίπτωση έκδοσης σύστασης της 

Επιτροπής. 

Άρθρο 236 

Εξουσιοδοτικές 

διατάξεις 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπονται οι εξουσιοδοτικές 

διατάξεις για την εφαρμογή των άρθρων 8 έως 13 του Κανονισμού ΕΕ) 

2024/1359. 

Άρθρο 237 

Αντικείμενο 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η περιγραφή του 

αντικειμένου του Μέρους Γ΄ του Τρίτου Βιβλίου, που αφορά στη θέσπιση 

μέτρων εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1350 για τη θέσπιση 

πλαισίου της Ένωσης για την επανεγκατάσταση και την εισδοχή για 

ανθρωπιστικούς λόγους. 

Άρθρο 238 

Αρμόδια Αρχή 

Στόχος του άρθρου είναι ο ορισμός του Υπουργείου Μετανάστευσης και 

Ασύλου ως αρμόδιας αρχής για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1350. 

Άρθρο 239 

Σχέδιο της Ένωσης 

για την 

επανεγκατάσταση 

και την εισδοχή για 

ανθρωπιστικούς 

λόγους – Εθνική 

συμμετοχή - 

Εφαρμογή της 

διαδικασίας 

εισδοχής 

Η αξιολογούμενη ρύθμιση προσδιορίζει το πλαίσιο συμμετοχής της 

Ελλάδας στο Σχέδιο της Ένωσης για την επανεγκατάσταση και την 

εισδοχή για ανθρωπιστικούς λόγους, σύμφωνα με την παρ. 5 του άρθρου 

11 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1350, με τον καθορισμό της Υπηρεσίας 

Ασύλου ως αρμόδιας αρχής για την παραλαβή και εξέταση των 

υποθέσεων επανεγκατάστασης, εισδοχής για ανθρωπιστικούς λόγους και 

εισδοχής έκτακτης ανάγκης, καθώς και με τη διασφάλιση της συνδρομής 

της κατά τόπο αρμόδιας ελληνικής διπλωματικής ή έμμισθης προξενικής 

αρχής για τη χορήγηση των απαιτούμενων θεωρήσεων ή ταξιδιωτικών 

διευκολύνσεων. 

Άρθρο 240 

Επιχειρησιακή 

συνεργασία 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση ορίζεται η Υπηρεσία Ασύλου ως Εθνικό 

Σημείο Επαφής της παρ. 1 του άρθρου 10 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1350 

και προβλέπεται ρύθμιση για τη συνεργασία της Υπηρεσίας Ασύλου, 

κατόπιν αιτήματος του Διοικητή, με ευρωπαϊκούς και διεθνείς 

οργανισμούς με σκοπό την παροχή επιχειρησιακής ή τεχνικής συνδρομής 

και υποστήριξης στη διαδικασία εισδοχής του άρθρου 9 του εν λόγω 

Κανονισμού. 

Άρθρο 241 

Εξουσιοδοτική 

διάταξη 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπονται οι εξουσιοδοτικές 

διατάξεις για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1350. 

Άρθρο 242 

Αντικείμενο 

Στόχος του άρθρου είναι η περιγραφή του αντικειμένου του Μέρους Δ΄ 

του Τρίτου Βιβλίου, ήτοι της θέσπισης μέτρων εφαρμογής του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1358. 



 

 
 

Άρθρο 243 

Ενιαίο Εθνικό 

Σημείο Πρόσβασης 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο καθορισμός του Ενιαίου 

Εθνικού Σημείου Πρόσβασης για την επικοινωνία με το Eurodac, με τον 

ορισμό του ενιαίου εθνικού ηλεκτρονικού συστήματος που 

διαχειρίζονται από κοινού η Γενική Διεύθυνση Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και η 

Διεύθυνση Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης 

του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας, καθώς και η πρόβλεψη της 

λειτουργίας του σε δύο κόμβους για λόγους ανθεκτικότητας και 

αξιοπιστίας. 

Άρθρο 244 

Εντεταλμένη Αρχή 

και επιχειρησιακές 

μονάδες για 

σκοπούς επιβολής 

του νόμου 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ορίζονται η Διεύθυνση Προστασίας 

Συνόρων της Ελληνικής Αστυνομίας ως Εντεταλμένη Αρχή κατά το άρθρο 

5 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1358, καθώς και οι επιχειρησιακές μονάδες 

για την υποβολή των αιτήσεων αντιπαραβολής, με σκοπό την πρόληψη, 

ανίχνευση ή διερεύνηση τρομοκρατικών ή άλλων σοβαρών εγκλημάτων 

και εντός των ορίων των αρμοδιοτήτων τους. 

Άρθρο 245 

Αρχή Ελέγχου για 

αιτήματα 

πρόσβασης στο 

Eurodac για 

σκοπούς επιβολής 

του νόμου 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ορίζεται η Διεύθυνση 

Εγκληματολογικών Ερευνών της Ελληνικής Αστυνομίας ως Αρχή Ελέγχου 

για τα αιτήματα πρόσβασης στο Eurodac βάσει του άρθρου 6 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1358 και οι αρμοδιότητές της, για σκοπούς 

επιβολής του νόμου, καθώς και η ρύθμιση της διαδικασίας έγκρισης ή 

απόρριψης των σχετικών αιτημάτων, υπό τις προϋποθέσεις του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1358. 

Άρθρο 246 

Αρμόδιες αρχές και 

οργανικές μονάδες 

για σκοπούς 

εφαρμογής του 

Eurodac 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, ορίζονται άλλες αρμόδιες αρχές για την 

εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1358, για σκοπούς πέραν της 

επιβολής του νόμου, οι οποίες κοινοποιούνται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

και στον Eu-Lisa και προσδιορίζεται η νόμιμη βάση για την επεξεργασία 

των προσωπικών δεδομένων, συμπεριλαμβανομένων των βιομετρικών 

δεδομένων, τα οποία υποβάλλονται σε επεξεργασία για τους σκοπούς 

συμμόρφωσης με τον εν λόγω Κανονισμό και ταυτοποίησης προσώπων 

και το χρονικό διάστημα διατήρησης αυτών. 

Άρθρο 247 

Εθνικά διοικητικά 

μέτρα για τη λήψη 

βιομετρικών 

δεδομένων 

Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι ο καθορισμός των 

διοικητικών μέτρων και των έννομων συνεπειών από τη μη συμμόρφωση 

με την υποχρέωση παροχής βιομετρικών δεδομένων της παρ. 1 του 

άρθρου 13 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1358, ώστε να διασφαλίζονται η 

αποτελεσματική λήψη των βιομετρικών δεδομένων και η ορθή εφαρμογή 

της διαδικασίας διεθνούς προστασίας. 

Άρθρο 248 

Ειδικές διατάξεις 

για ανηλίκους 

Στόχος του άρθρου είναι ο προσδιορισμός της συμμετοχής της Γενικής 

Γραμματείας Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας στην 

επιμόρφωση των υπαλλήλων που επιφορτίζονται με τη λήψη 

βιομετρικών δεδομένων σε ανηλίκους σύμφωνα με το άρθρο 14 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1358. 



 

 
 

Άρθρο 249 

Διαχείριση 

σοβαρών τεχνικών 

προβλημάτων κατά 

τη συλλογή και 

διαβίβαση 

βιομετρικών 

δεδομένων 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προβλέπονται οι αναγκαίοι μηχανισμοί 

με σκοπό την αντιμετώπιση σοβαρών τεχνικών ζητημάτων που 

επηρεάζουν τη συλλογή ή τη διαβίβαση των βιομετρικών δεδομένων στο 

σύστημα Eurodac, αρμοδιότητα για τη διαπίστωση των οποίων έχουν οι 

Αρχές Διαχείρισης του Ενιαίου Εθνικού Σημείου Πρόσβασης. 

Άρθρο 250 

Παρέκκλιση από τις 

προθεσμίες λόγω 

αιφνίδιας εισροής 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπεται η εφαρμογή των 

παρεκκλίσεων της παρ. 6 του άρθρου 24 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1358 

σε περίπτωση αιφνίδιας εισροής προσώπων, ικανής να επηρεάσει 

ουσιωδώς τη δυνατότητα έγκαιρης συλλογής ή διαβίβασης βιομετρικών 

δεδομένων, με Απόφαση του Υπουργού Μετανάστευσης και Ασύλου. Η 

απόφαση του Υπουργού κοινοποιείται στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και στα 

λοιπά κράτη μέλη. 

Άρθρο 251 

Δικαίωμα 

πληροφόρησης 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις διευκρινίζεται πως η ενημέρωση των 

υπηκόων τρίτων χωρών ή ανιθαγενών σε σχέση με τις πληροφορίες που 

προβλέπονται στην παρ. 1 του άρθρου 42 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1358 πραγματοποιείται κατά τη διαδικασία λήψης των δακτυλικών 

αποτυπωμάτων. 

Άρθρο 252 

Διαχείριση 

αιτημάτων 

υποκειμένων 

δεδομένων στο 

πλαίσιο του 

Eurodac 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπονται ρυθμίσεις για τη 

διαχείριση των αιτημάτων των υποκειμένων των δεδομένων, ο τρόπος 

άσκησης, καθώς και η επιβολή περιορισμών του δικαιώματος αυτού. 

Άρθρο 253 

Διενέργεια 

αντιπαραβολών, 

διαβίβαση 

αποτελεσμάτων και 

ευθύνη 

επεξεργασίας 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπεται η καταγραφή των 

ενεργειών για κάθε στάδιο της διαδικασίας αντιπαραβολής και 

διαβίβασης αποτελεσμάτων σε σύστημα, σύμφωνα με το άρθρο 51 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1358. Με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

διασφαλίζεται η δυνατότητα εκ των υστέρων ελέγχου της συμμόρφωσης 

προς τις υποχρεώσεις των άρθρων 35, 36, 47 και 48 του εν λόγω 

Κανονισμού. 

Άρθρο 254 

Γνωστοποίηση 

εντεταλμένων 

Αρχών και Αρχής 

Ελέγχου 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπεται αρμοδιότητα 

γνωστοποίησης των εντεταλμένων αρχών και της μεταβολής αυτών από 

το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη. 

Άρθρο 255 
Με σκοπό τη διασφάλιση της τήρησης των υποχρεώσεων προστασίας 

προσωπικών δεδομένων η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού 



 

 
 

Εποπτεία της 

επεξεργασίας 

δεδομένων Eurodac 

Χαρακτήρα ορίζεται ως αρμόδια αρχή για την εποπτεία της νομιμότητας 

της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και τη διενέργεια 

ελέγχου νομιμότητας της επεξεργασίας των δεδομένων και καθορίζεται 

υποχρέωση συνεργασίας των αρμόδιων εθνικών αρχών με τον Υπεύθυνο 

Προστασίας Δεδομένων που έχουν ορίσει σύμφωνα τον Γενικό 

Κανονισμό Προστασίας Δεδομένων και τον ν. 4624/2019. Εισάγεται 

υποχρέωση των αρμοδίων αρχών να θεσπίζουν κατάλληλους 

μηχανισμούς εσωτερικής διακυβέρνησης και ελέγχου για τη διασφάλιση 

της συμμόρφωσης της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα 

στο πλαίσιο του Eurodac. 

Άρθρο 256 

Ασφάλεια 

δεδομένων 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπονται η υποχρέωση λήψης 

των κατάλληλων τεχνικών και οργανωτικών μέτρων για την ασφάλεια των 

δεδομένων από τις Αρχές Διαχείρισης και η υποχρέωση ενημέρωσης του 

Eu-Lisa των συμβάντων ασφαλείας από τις Αρχές Διαχείρισης. 

Άρθρο 257 

Εξουσιοδοτικές 

διατάξεις 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπονται οι εξουσιοδοτικές 

διατάξεις για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1358. 

Άρθρο 258 

Ειδική ρύθμιση για 

μέτρα δέουσας 

επιμέλειας 

αιτούντων διεθνή 

προστασία 

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, στο πλαίσιο της αναμόρφωσης του 

εθνικού πλαισίου για την υποδοχή των αιτούντων διεθνή προστασία, 

ρυθμίζεται ειδική διαδικασία για τη διενέργεια των Μέτρων Δέουσας 

Επιμέλειας [(Know your customer (KYC)] από τα πιστωτικά ιδρύματα, 

κατά παρέκκλιση του ν. 4557/2018 (Α’ 139), προκειμένου να καταστεί 

δυνατή η καταβολή του οικονομικού βοηθήματος ως υλικής συνθήκης 

υποδοχής ή του βοηθήματος για τα καθημερινά έξοδα στους αιτούντες 

διεθνή προστασία, σύμφωνα με τις περ. ζ) και ιζ) του άρθρου 17. Προς 

τον σκοπό αυτό, προβλέπεται ότι τα ανωτέρω μέτρα, κατά το άρθρο 13 

του ν. 4557/2018 (Α’ 139), διενεργούνται μέσω του πληροφοριακού 

συστήματος «ΑΛΚΥΟΝΗ 2» ή τυχόν διάδοχου πληροφοριακού 

συστήματος του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, κατά 

παρέκκλιση των οριζόμενων στην υπό στοιχεία 9747 ΕΞ 2021/7.4.2021 

απόφαση του Υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης «Ηλεκτρονική 

διεκπεραίωση μέτρων δέουσας επιμέλειας μέσω της εφαρμογής eGov-

KYC» (Β’ 1357) και στα άρθρα 43 έως 46 του ν. 4557/2018 (Α’ 139). 

Ειδικότερα, μέσω της διαβίβασης προς τα πιστωτικά ιδρύματα των 

ελάχιστων αναγκαίων στοιχείων ταυτοποίησης και επαλήθευσης των 

ωφελούμενων, τα οποία τηρούνται στο «ΑΛΚΥΟΝΗ 2», διευκολύνεται η 

ολοκλήρωση της διαδικασίας KYC και διασφαλίζεται η ομαλή και έγκαιρη 

καταβολή των προβλεπόμενων βοηθημάτων. 

Άρθρο 259 

Παράταση 

εκτελεστικών 

Η προτεινόμενη διάταξη ρυθμίζει την παράταση, έως και την 30ή 

Σεπτεμβρίου 2026, των εκτελεστικών συμβάσεων παροχής υπηρεσιών 

Διαχείρισης Εγκαταστάσεων (Facilities Management) του Υπουργείου 



 

 
 

συμβάσεων 

παροχής 

υπηρεσιών 

Διαχείρισης 

Εγκαταστάσεων 

(Facilities 

Management) του 

Υπουργείου 

Μετανάστευσης και 

Ασύλου 

Μετανάστευσης και Ασύλου, οι οποίες λήγουν εντός Ιουνίου, Ιουλίου και 

Αυγούστου 2026, προκειμένου να διασφαλιστεί η αδιάλειπτη παροχή 

υπηρεσιών φύλαξης, καθαριότητας και συντήρησης των κτιριακών 

υποδομών κάθε τύπου δομής αρμοδιότητας του Υπουργείου, κατά τη 

μεταβατική περίοδο, μέχρι την οριστική εφαρμογή του νέου 

προγραμματικού πλαισίου, προκειμένου για τη συνεχή τήρηση των 

απαιτούμενων προδιαγραφών λειτουργίας και ασφάλειάς τους. 

Η παράταση κρίνεται αναγκαία για τη συνέχιση κρίσιμων υπηρεσιών 

φύλαξης, καθαριότητας, τεχνικής συντήρησης, διαχείρισης υποδομών 

και υγειονομικής προστασίας, ώστε να διατηρηθούν οι απαιτούμενες 

προδιαγραφές λειτουργίας, ασφάλειας και δημόσιας υγείας και να 

αποτραπούν επιχειρησιακά, διοικητικά ή υγειονομικά κενά. 

Άρθρο 260 

Εξουσιοδοτικές 

διατάξεις 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπονται οι εξουσιοδοτικές 

διατάξεις 

Άρθρο 261 

Μεταβατικές 

διατάξεις 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπονται οι μεταβατικές 

διατάξεις για την εφαρμογή του παρόντος νόμου. 

Άρθρο 262 

Καταργούμενες 

διατάξεις 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις, προβλέπεται ότι από την έναρξη 

ισχύος του νόμου, καταργούνται οι παρ. 8 και 12 του άρθρου 7 του ν. 

4375/2016 και ο ν. 4939/2022. 

Άρθρο 263 

Έναρξη ισχύος 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις προσδιορίζεται η έναρξη ισχύος του 

παρόντος νόμου. 

 

Δ. Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων         

Μείωση δαπανών          

Εξοικονόμηση χρόνου ×         



 

 
 

Μεγαλύτερη 
αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 
 ×   ×     

Άλλο           

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση παρεχόμενων 
υπηρεσιών 

         

Δίκαιη μεταχείριση 
πολιτών ×        

Αυξημένη αξιοπιστία / 
διαφάνεια θεσμών ×         

Βελτιωμένη διαχείριση 
κινδύνων ×         

Άλλο           

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις επιφέρουν ιδίως θεσμικά, διοικητικά και κοινωνικά οφέλη, καθώς θεσπίζουν ένα 

ενιαίο, συνεκτικό και λειτουργικά οργανωμένο πλαίσιο για τον έλεγχο διαλογής, την υποδοχή, τη διεθνή 

προστασία, την προσωρινή προστασία, την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων, τη διαχείριση κρίσεων και 

τη λειτουργία του συστήματος Eurodac, με σκοπό τη διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου, αποτελεσματικού και 

δίκαιου συστήματος διαχείρισης του ασύλου και της μετανάστευσης, σε εφαρμογή του Ευρωπαϊκού Συμφώνου 

για τη Μετανάστευση και το Άσυλο, το οποίο από τον Ιούνιο του 2026 είναι δεσμευτικό για όλα τα κράτη μέλη 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το όφελος της εξοικονόμησης χρόνου εντοπίζεται στην τυποποίηση των διαδικασιών, 

στον σαφέστερο προσδιορισμό των αρμόδιων αρχών, στη διασύνδεση των εμπλεκόμενων φορέων, στις 

προβλέψεις για ταχεία και ειδική διαδικασία και στα συστήματα παρακολούθησης και ελέγχου, που μειώνουν 

καθυστερήσεις και επικαλύψεις. Το όφελος της μεγαλύτερης αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας 

συνίσταται στην καλύτερη οργάνωση της διοίκησης, στον στρατηγικό σχεδιασμό, στον συντονισμό, στην ύπαρξη 

ειδικών μηχανισμών για το σύστημα υποδοχής, τους ασυνόδευτους ανηλίκους και τις καταστάσεις κρίσης, αλλά 

και στη χρήση μητρώων, ψηφιακών εργαλείων και διαδικασιών εποπτείας. Η βελτίωση των παρεχόμενων 

υπηρεσιών προκύπτει από την ενίσχυση της ενημέρωσης σε γλώσσα κατανοητή, της νομικής καθοδήγησης και 

συνδρομής, των ειδικών διαδικαστικών εγγυήσεων και της ειδικής μέριμνας για ευάλωτα πρόσωπα και 

ασυνόδευτους ανηλίκους. Η δίκαιη μεταχείριση των διοικουμένων ενισχύεται μέσω της κατοχύρωσης 

δικαιωμάτων ενημέρωσης, προσφυγής, εκπροσώπησης, ειδικών εγγυήσεων και της πρόβλεψης διαδικασιών 

που λαμβάνουν υπόψη το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού και τις ιδιαίτερες ανάγκες προστασίας. Η αυξημένη 

αξιοπιστία και διαφάνεια των θεσμών στηρίζεται στους μηχανισμούς παρακολούθησης, ελέγχου, λογοδοσίας, 

διαχείρισης παραπόνων, διοικητικής συνεργασίας και εποπτείας της επεξεργασίας δεδομένων, ιδίως στο 

πλαίσιο του Eurodac. Τέλος, η βελτιωμένη διαχείριση κινδύνων προκύπτει από τις προβλέψεις για ελέγχους 

ασφαλείας, έκτακτα μέτρα, μηχανισμούς ανταπόκρισης σε κρίσεις ή ανωτέρα βία, καθώς και από την 

οργανωμένη προστασία ανηλίκων και ευάλωτων προσώπων. Περαιτέρω, σημαντικά οφέλη προκύπτουν από 

την ειδική διαδικασία διενέργειας των μέτρων δέουσας επιμέλειας μέσω του πληροφοριακού συστήματος 

«ΑΛΚΥΟΝΗ 2», καθώς οι προβλέψεις αυτές συμβάλλουν στην ασφαλή και ενιαία ταυτοποίηση των δικαιούχων, 



 

 
 

στην απλούστευση και επιτάχυνση της καταβολής των οικονομικών βοηθημάτων, στη διαφάνεια και 

ιχνηλασιμότητα των πληρωμών, καθώς και στην προστασία του χρηματοπιστωτικού συστήματος μέσω της 

συμμόρφωσης με τους κανόνες δέουσας επιμέλειας. Πρόσθετα οφέλη προκύπτουν από την παράταση των 

εκτελεστικών συμβάσεων παροχής υπηρεσιών Διαχείρισης Εγκαταστάσεων, καθώς διασφαλίζονται η 

επιχειρησιακή συνέχεια και η ομαλή λειτουργία των δομών αρμοδιότητας του Υπουργείου κατά τη μεταβατική 

περίοδο έως την ενεργοποίηση του νέου προγραμματικού πλαισίου. Η ρύθμιση παρέχει σημαντικά οφέλη ως 

προς τη διατήρηση των αναγκαίων προδιαγραφών ασφάλειας, καθαριότητας, τεχνικής συντήρησης και 

υγειονομικής προστασίας, αποτρέποντας λειτουργικά, διοικητικά ή υγειονομικά κενά ενώ ενισχύονται η 

διοικητική σταθερότητα και η αποτελεσματική διαχείριση των υποδομών, προς όφελος τόσο των 

φιλοξενούμενων πολιτών τρίτων χωρών όσο και του προσωπικού που δραστηριοποιείται στις δομές.  

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΟΣΤΟΣ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 
προετοιμασία 

          

Υποδομή / 
εξοπλισμός 

         

Προσλήψεις / 
κινητικότητα 

          

Ενημέρωση 
εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 
          

Άλλο           

ΓΙΑ ΤΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ & 

ΑΠΟΔΟΣΗ 
ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 
λειτουργία 
διαχείρισης 

          

Διαχείριση 
αλλαγών κατά 
την εκτέλεση 

          

Κόστος 
συμμετοχής 

στη νέα 
ρύθμιση 

          

Άλλο           

 
 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις συνεπάγονται, κατά την έναρξη εφαρμογής τους, κόστος σχεδιασμού 

και προετοιμασίας για την οργάνωση των αναγκαίων μηχανισμών συντονισμού, παρακολούθησης, 

ελέγχου και επιχειρησιακής ετοιμότητας, καθώς και κόστος ενημέρωσης και εκπαίδευσης του 



 

 
 

εμπλεκόμενου προσωπικού και των συνεργαζόμενων φορέων για την ορθή εφαρμογή των νέων 

διαδικασιών και εγγυήσεων προστασίας. Περαιτέρω, κατά τη λειτουργία και απόδοση της ρύθμισης, 

προκύπτει κόστος διαχείρισης αλλαγών κατά την εκτέλεση, λόγω της ανάγκης προσαρμογής των 

διοικητικών ροών, των πρότυπων διαδικασιών, των μηχανισμών εποπτείας και των τεχνικών και 

οργανωτικών μέτρων που απαιτούνται για την αδιάλειπτη και αποτελεσματική εφαρμογή του νέου 

πλαισίου. Τέλος, κόστος συνεπάγεται και η αναγκαιότητα ενημέρωσης της πληθυσμιακής ομάδας - 

στόχου, ως προς τις αλλαγές που επιφέρουν οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις τόσο σε θέματα 

διαδικασιών όσο και κυρίως, σε θέματα δικαιωμάτων και τρόπου άσκησής τους. 

 
 
 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 
ΔΗΜΟΣΙΑ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, ΑΣΤΙΚΟ 
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 
ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 
εντοπισμός 
κινδύνου 

         

Διαπίστωση 
συνεπειών 

κινδύνων στους 
στόχους 

          

Σχεδιασμός 
αποτροπής / 

αντιστάθμισης 
κινδύνων 

          

Άλλο           

ΜΕΙΩΣΗ 
ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 
εφαρμογή 

          

Ανάδειξη καλών 
πρακτικών κατά 
την υλοποίηση 
της ρύθμισης 

          

Συνεχής 
αξιολόγηση 
διαδικασιών 
διαχείρισης 

κινδύνων 

          

Άλλο           

 
Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 



 

 
 

Δεν προκύπτουν κίνδυνοι από το αξιολογούμενο σχέδιο νόμου. 

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 
επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 
και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

 

 

 

 

 

 
 

Ε. Έκθεση διαβούλευσης  

 

22. 

Διαβούλευση κατά τη διάρκεια της νομοπαρασκευαστικής διαδικασίας από 

την έναρξη κατάρτισης της αξιολογούμενης ρύθμισης μέχρι την υπογραφή 

από τους συναρμόδιους Υπουργούς 

❒ 
Συνεργασία με άλλα 

υπουργεία / υπηρεσίες 

Ενδεικτικά μνημονεύονται: 

το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και 

Οικονομικών,  

το Υπουργείο Εξωτερικών,  

το Υπουργείο Εσωτερικών,  

το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη,  

το Υπουργείο Δικαιοσύνης,  

το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας, 

το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής 

Πολιτικής και 

το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 

Προστασίας 

❒ 

Συνεργασία με 

κοινωνικούς φορείς / 

Ανεξάρτητες Αρχές 

Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή της Ελλάδος 

(Ο.Κ.Ε.), από την οποία ζητήθηκε η υποβολή 

γνώμης σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 82 

του Συντάγματος. 

Υποβλήθηκε η από 25 Μαΐου 2026 γνωμοδότηση 

της Ο.Κ.Ε.. Οι σχετικές παρατηρήσεις θα 

αξιολογηθούν στο πλαίσιο ενδεχόμενης 

μελλοντικής νομοθετικής πρωτοβουλίας. 



 

 
 

❒ 
Διεθνής διαβούλευση 

 
 

 

 

 

23. 
Σχόλια στο πλαίσιο της διαβούλευσης μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 

http://www.opengov.gr/(ηλεκτρονική επισύναψη της έκθεσης) 

 

Το σχέδιο νόμου τέθηκε σε δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση από τη Δευτέρα 11 

Μαΐου 2026 έως τη Δευτέρα 25 Μαΐου 2026 και ώρα 09:00 και σε αυτό υποβλήθηκαν 

εκατόν δύο (102) σχόλια. Το σύνολο των σχολίων που υποβλήθηκαν είναι προσβάσιμα 

στη σελίδα https://www.opengov.gr/immigration/?p=2176 

 

 

 

Επί των 

γενικών αρχών 

(«επί της 

αρχής») της 

αξιολογούμενη

ς ρύθμισης 

 

Αριθμός 

συμμετεχόντων 
Δύο (2) 

Σχόλια που 

υιοθετήθηκαν 
Μηδέν (0) 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμ 

βανομένης 

επαρκούς 

αιτιολόγησης) 

Επί του σκοπού του σχεδίου νόμου 

υποβλήθηκαν δύο (2) σχόλια τα οποία δεν 

γίνονται δεκτά, διότι παρεκκλίνουν από την 

ευρωπαϊκή νομοθεσία από την οποία 

δεσμευόμαστε ως κράτος μέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, λαμβανομένου υπόψη έτι 

περαιτέρω ότι πρόκειται για εφαρμογή 

Κανονισμών οι οποίοι έχουν άμεση ισχύ στην 

εσωτερική έννομη τάξη.  

 

 

Επί των 

άρθρων της 

αξιολογούμενη

ς ρύθμισης 

 

Αριθμός 

συμμετεχόντων 
Είκοσι οκτώ (28) 

Σχόλια που 

υιοθετήθηκαν 

Στο σύνολό τους υιοθετούνται επτά (7) σχόλια.  

Στο Μέρος Β’ του Βιβλίου Πρώτου του σχεδίου 

νόμου υιοθετήθηκε εν μέρει το σχόλιο του 

Φορέα «HIAS Ελλάδος» στο άρθρο 17 

αναφορικά με διόρθωση εσωτερικής 

παραπομπής των περιπτώσεων που 

παρατίθενται οι ορισμοί. Πιο συγκεκριμένα 

στην περ. στ) «ασυνόδευτος ανήλικος», μετά 

από τις λέξεις «του χωρισμένου ανηλίκου της» 

η περ. η) διορθώθηκε στην ορθή περ. ιη), καθώς 

η περ. η) αντιστοιχεί στον ορισμό της 

«διαφυγής» και όχι του «χωρισμένου 

ανηλίκου».  

 

about:blank


 

 
 

Ακόμη, αποδεκτό γίνεται και το σχετικό σχόλιο 

που προτείνει τη διόρθωση της αναφοράς σε 

«προσφυγή» στην παρ. 5 του άρθρου 22 του 

σχεδίου νόμου σε «αντιρρήσεις». 

 

Επίσης, υιοθετήθηκε το σχόλιο του Φορέα 

«Υποστήριξη Προσφύγων στο Αιγαίο (RSA)» για 

την παρ. 6 του άρθρου 23 αναφορικά με τον 

περιορισμό της ελευθερίας. Πιο συγκεκριμένα, 

ο όρος «προσφυγή» αντικαταστάθηκε από τον 

όρο «αντιρρήσεις», για λόγους σαφήνειας και 

για την αποφυγή σύγχυσης με την ενδικοφανή 

προσφυγή του άρθρου 67 του Κανονισμού 

2024/1348. Η ίδια αλλαγή πραγματοποιείται 

για νομοτεχνική συνέπεια και στην παρ. 4 του 

άρθρου 42. 

 

Στην παρ. 2 του άρθρου 24 του σχεδίου νόμου 

ο Φορέας «HIAS Ελλάδος» επεσήμανε την 

ανάγκη διόρθωσης της αναφοράς σε «παρ. 5» 

του άρθρου 47 στην ορθή «παρ. 4». 

 

Ομοίως, υιοθετήθηκε η πρόταση του 

παραπάνω Φορέα στο δεύτερο εδάφιο της παρ. 

4 του άρθρου 25 του σχεδίου νόμου που αφορά 

στην απάλειψη της λέξης «προσφυγής» ώστε να 

παραμείνει μόνο η λέξη «αντιρρήσεων». 

 

Στο Μέρος Δ’ του Βιβλίου Πρώτου του σχεδίου 

νόμου υιοθετήθηκε ένα (1) σχόλιο το οποίο είχε 

τεθεί εκ παραδρομής στο άρθρο 99, ενώ 

αφορούσε το άρθρο 91 του σχεδίου νόμου. 

Συγκεκριμένα, διορθώθηκε η εσφαλμένη 

παραπομπή στην παρ. 2 του άρθρου 39 με την 

ορθή παραπομπή στην παρ. 1. 

 

Στο άρθρο 147 του σχεδίου νόμου, υιοθετήθηκε 

ένα (1) σχόλιο βάσει του οποίου προτείνεται για 

νομοτεχνικούς λόγους και προς αποφυγή 

σύγχυσης με το άρθρο 37, περί περιορισμού ή 

διακοπής των υλικών συνθηκών υποδοχής, ο 

http://www.rsaegean.org/el


 

 
 

τίτλος του άρθρου να αναδιατυπωθεί ως 

«Τερματισμός των υλικών συνθηκών 

υποδοχής». 

Σχόλια που δεν 

υιοθετήθηκαν 

(συμπεριλαμ 

βανομένης 

επαρκούς 

αιτιολόγησης) 

Κατά τη δημόσια διαβούλευση επί του Μέρους 

Α’ του Βιβλίου Πρώτου διατυπώθηκαν 

παρατηρήσεις κυρίως ως προς το πεδίο 

εφαρμογής των ρυθμίσεων, τα σημεία ελέγχου 

διαλογής, τον περιορισμό της ελευθερίας και τη 

σχέση του με την κράτηση, τον έλεγχο 

ασφαλείας, την καταχώριση προσωπικών 

στοιχείων, τον προκαταρκτικό ιατρικό έλεγχο 

και τον έλεγχο ευαλωτότητας, τη συμπλήρωση 

του εγγράφου ελέγχου διαλογής, την 

παραπομπή σε διαδικασία ασύλου ή 

επιστροφής, καθώς και την πρόσβαση σε 

σημεία ελέγχου διαλογής δικηγόρων και 

οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών. 

Επισημάνθηκαν, επίσης, ζητήματα σχετικά με 

τον ανεξάρτητο μηχανισμό παρακολούθησης 

και την ανάγκη πρόσθετων εγγυήσεων 

προστασίας θεμελιωδών δικαιωμάτων. 

Επί των ανωτέρω, επισημάνθηκε ότι οι 

ρυθμίσεις του σχεδίου νόμου είναι ήδη 

εναρμονισμένες με τον Κανονισμό (ΕΕ) 

2024/1356 και το συναφές ενωσιακό πλαίσιο. 

Ως προς τις παρατηρήσεις για τον περιορισμό 

της ελευθερίας και την επίκληση της κράτησης, 

κρίθηκε ότι ο προβλεπόμενος περιορισμός είναι 

αναγκαίος και αναλογικός για την ολοκλήρωση 

του ελέγχου διαλογής, λαμβανομένων υπόψη 

των συνθηκών υποδοχής και της ανάγκης 

αποτελεσματικής ταυτοποίησης, καταγραφής 

και αξιολόγησης των νεοεισερχομένων. 

Αναφορικά με την καταχώριση προσωπικών 

στοιχείων, διευκρινίστηκε ότι η σχετική 

ρύθμιση είναι συμβατή με το ενωσιακό δίκαιο 

και ότι τα στοιχεία επαληθεύονται ή 

εξακριβώνονται στο πλαίσιο που προβλέπει ο 

Κανονισμός. Ως προς τον ιατρικό έλεγχο και τον 

έλεγχο ευαλωτότητας, σημειώθηκε ότι ο 

σύντομος και προκαθορισμένος χαρακτήρας 



 

 
 

της διαδικασίας προβλέπεται από το ενωσιακό 

πλαίσιο και ότι τυχόν συμπληρωματικές 

ανάγκες αντιμετωπίζονται στα επόμενα στάδια 

της διαδικασίας. Αντίστοιχα, ως προς την 

πρόσβαση δικηγόρων και φορέων, σε σημεία 

ελέγχου διαλογής διευκρινίστηκε ότι η 

προβλεπόμενη άδεια εισόδου έχει τυπικό και 

οργανωτικό χαρακτήρα και δεν αναιρεί την 

ουσιαστική πρόσβαση, η οποία ρυθμίζεται από 

το ισχύον δίκαιο. 

Συνολικά, οι παρατηρήσεις δεν γίνονται δεκτές, 

καθώς κρίθηκε ότι είτε έχουν ήδη καλυφθεί από 

το ισχύον ή προτεινόμενο πλαίσιο είτε αφορούν 

ζητήματα που ρυθμίζονται δεσμευτικά από 

το ενωσιακό δίκαιο ή από άλλα νομοθετήματα 

και όχι από το παρόν σχέδιο νόμου.  

 

Στο Μέρος Β’ του Πρώτου Βιβλίου (άρθρα 15-

47) υποβλήθηκαν δεκαεννέα (19) σχόλια. 

Κατά τη διαβούλευση επί του Μέρους Β’ για την 

«Ενσωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2024/1346» 

διατυπώθηκαν παρατηρήσεις κυρίως ως προς 

τους ορισμούς του κινδύνου διαφυγής, την 

ενημέρωση των αιτούντων, την κατανομή σε 

γεωγραφική περιοχή, τον περιορισμό της 

ελεύθερης κυκλοφορίας, την κράτηση και τις 

εγγυήσεις για κρατουμένους, την προστασία 

ανηλίκων και ευάλωτων προσώπων, τη σχολική 

φοίτηση και την πρόσβαση στην εκπαίδευση, τα 

μαθήματα γλωσσών και την πρόσβαση στην 

απασχόληση, καθώς και τις ρυθμίσεις για τις 

υλικές συνθήκες υποδοχής, τον περιορισμό ή τη 

διακοπή τους και την επακόλουθη δικαστική 

προστασία. Επισημάνθηκαν, επίσης, ζητήματα 

ως προς την επάρκεια της νομικής συνδρομής, 

την ανάγκη ενίσχυσης των διαδικαστικών 

εγγυήσεων, καθώς και την ανάγκη 

αυστηρότερης προστασίας ανηλίκων, εγκύων, 

ευάλωτων προσώπων και θυμάτων βίας ή 

ναυαγίων. 



 

 
 

Επί των ανωτέρω, διευκρινίζεται ότι οι 

προτεινόμενες ρυθμίσεις εναρμονίζονται με την 

Οδηγία (ΕΕ) 2024/1346 και το συναφές 

ενωσιακό πλαίσιο, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις 

πρόκειται για επιλογές που παρέχει η ίδια η 

Οδηγία ή για ρυθμίσεις που έχουν ήδη 

υιοθετηθεί κατά τρόπο σύμφωνο με το ισχύον 

δίκαιο. Ως προς τον περιορισμό της ελεύθερης 

κυκλοφορίας και την κράτηση, υποστηρίζεται 

ότι οι ρυθμίσεις στηρίζονται σε αντικειμενικά 

κριτήρια, εφαρμόζονται κατόπιν ατομικής 

αξιολόγησης και εξυπηρετούν λόγους δημόσιας 

τάξης και αποτροπής διαφυγής. Αναφορικά με 

την κράτηση ανηλίκων και άλλων ευάλωτων 

προσώπων, σημειώνεται δε ότι η Οδηγία 

επιτρέπει κατ’ εξαίρεση τέτοια μέτρα υπό 

αυστηρές προϋποθέσεις, ενώ οι ειδικές 

ανάγκες υποδοχής λαμβάνονται υπόψη κατά 

περίπτωση. Ως προς τις υλικές συνθήκες 

υποδοχής και τη διαδικασία αποκατάστασής 

τους, κρίνεται ότι η προβλεπόμενη διοικητική 

διαδικασία παρέχει άμεση και αποτελεσματική 

θεραπεία και ότι η δικαστική προστασία 

ενεργοποιείται στο κατάλληλο στάδιο. 

Αντίστοιχα, ως προς την πρόσβαση στην 

εκπαίδευση, στα μαθήματα γλωσσών και στην 

απασχόληση, διευκρινίζεται ότι οι σχετικές 

εξαιρέσεις για τη συνοριακή διαδικασία δεν 

αντίκεινται στο πνεύμα της Οδηγίας, αλλά 

συνδέονται με τον ιδιαίτερο χαρακτήρα της 

διαδικασίας αυτής.  

Συνολικά, οι περισσότερες παρατηρήσεις δεν 

έγιναν δεκτές, καθώς κρίνεται ότι είτε έχουν 

ήδη απαντηθεί από το προτεινόμενο πλαίσιο 

είτε αφορούν σε ρυθμίσεις που παρέχονται κατ’ 

επιλογήν από το ενωσιακό δίκαιο ή ρυθμίζονται 

επαρκώς από άλλες διατάξεις του σχεδίου 

νόμου ή από το ισχύον δίκαιο.  

 

Στο Μέρος Γ’ του Πρώτου Βιβλίου (άρθρα 48-

93) υποβλήθηκαν δεκατέσσερα (14) σχόλια. 



 

 
 

Ειδικότερα, οι παρεμβάσεις επικεντρώθηκαν 

κυρίως στις συνθήκες υποδοχής, στη διάρκεια 

και λήξη της παραμονής στις δομές, 

στην πρόσβαση σε υλικά αγαθά και υπηρεσίες, 

καθώς και στην ανάγκη να προβλεφθούν πιο 

ασφαλείς ρυθμίσεις για ευάλωτες ομάδες, 

οικογένειες με παιδιά, άτομα με αναπηρία, 

σοβαρά νοσήματα ή ψυχικό τραύμα. Πολλοί 

φορείς υπογράμμισαν ότι οι προτεινόμενες 

ρυθμίσεις δεν πρέπει να οδηγούν σε αστεγία, 

διοικητικό αποκλεισμό ή αποστέρηση βασικών 

παροχών. Οι προβλέψεις του προτεινόμενου 

σχεδίου νόμου κρίνονται επαρκείς, δεδομένου 

ότι η Υπηρεσία Υποδοχής και Ταυτοποίησης 

παρέχει προσωρινή και όχι μόνιμη στέγαση, και 

ότι για τις ευάλωτες περιπτώσεις υπάρχουν ήδη 

μηχανισμοί προσαρμογής.  

Στο Μέρος Γ’ οι προτεινόμενες ρυθμίσεις είναι 

σύμφωνες με το ενωσιακό πλαίσιο και οι 

περισσότερες παρατηρήσεις είτε καλύπτονται 

ήδη από τον Κανονισμό και το σχέδιο νόμου, 

είτε αφορούν σε ζητήματα εφαρμογής, είτε δεν 

απαιτούν πρόσθετη νομοθετική τροποποίηση. 

Επισημαίνεται πως πολλά από τα σχόλια που 

έγιναν για τεχνική εξειδίκευση, όπου 

χρειάζεται, αυτή μπορεί να δοθεί με κοινή 

υπουργική απόφαση, εγκυκλίους ή διοικητικές 

οδηγίες. 

Πιο αναλυτικά, στα άρθρα 63 και 64 οι 

ρυθμίσεις για τις διαδικασίες υποδοχής και τα 

συναφή δικαιώματα κινούνται εντός των ορίων 

του Κανονισμού και δεν χρειάζονται τις 

επιπλέον τροποποιήσεις που ζητήθηκαν. Σε όσα 

σχόλια ζητούσαν μεγαλύτερη ένταση 

προστασίας ή διαφορετική νομοτεχνική 

διατύπωση, δεν διαπιστώνεται νομικό κενό. 

Κατά συνέπεια, τα σχετικά σχόλια 

απορρίπτονται. Στα σχόλια των άρθρων 66 έως 

72 διευκρινίζεται ότι οι προβλέψεις για την 

ενημέρωση, την πρόσβαση στις υπηρεσίες, την 

παροχή συνδρομής και τις εγγυήσεις υποδοχής 



 

 
 

είναι ήδη εναρμονισμένες με το νέο ενωσιακό 

πλαίσιο. Σε επιμέρους ζητήματα που 

αφορούσαν στον τρόπο υλοποίησης ή στον 

αριθμό των προσώπων σε ομαδικές 

διαδικασίες, τονίζεται ότι ο νόμος καθορίζει το 

βασικό πλαίσιο και η πρακτική εφαρμογή θα 

εξειδικευτεί διοικητικά. Τα σχόλια αυτά δεν 

γίνονται δεκτά. 

 

Για το άρθρο 78 του σχεδίου νόμου 

αξιολογείται ότι οι σχετικές ρυθμίσεις 

ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του 

Κανονισμού και ότι δεν χρειάζεται η διεύρυνση 

των εγγυήσεων με τον τρόπο που προτάθηκε 

από τους φορείς. Όπου ζητήθηκε πρόσθετη 

προστασία ή αυστηρότερη διαδικαστική 

θωράκιση, αντιτείνεται ότι δεν προκύπτει 

τέτοια υποχρέωση από το ενωσιακό δίκαιο. 

Συνεπώς, και εδώ το σχόλιο δεν έγινε δεκτό.  

Συνολικά, επισημαίνεται ότι το Μέρος Γ’ δεν 

χρειάζεται εκτεταμένη αναδιατύπωση, επειδή 

οι περισσότερες προτάσεις είτε είναι ήδη 

καλυμμένες από το ενωσιακό δίκαιο είτε 

αποτελούν ζητήματα εφαρμογής και όχι 

περιεχομένου του νόμου.  

 

Στο Μέρος Δ’ του Πρώτου Βιβλίου (άρθρα 94-

153) υποβλήθηκαν δεκαεννέα (19) σχόλια. 

Κατά τη διαβούλευση επί του Μέρους Δ’ 

«Εφαρμογή Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348 για τη 

θέσπιση κοινής διαδικασίας διεθνούς 

προστασίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την 

κατάργηση της Οδηγίας 2013/32/ΕΕ» 

διατυπώθηκαν εκτενείς παρατηρήσεις, ιδίως 

αναφορικά με τον καθορισμό των αρμόδιων 

αρχών, τη θεώρηση του γνησίου της 

υπογραφής, τη χρήση τεχνητής νοημοσύνης στη 

διερμηνεία και στην τήρηση πρακτικών, τη 

νομική καθοδήγηση και συνδρομή, τις 

εγγυήσεις στη διαδικασία συνέντευξης, την 

πρόσβαση δικηγόρων σε εγκαταστάσεις 



 

 
 

κράτησης και σημεία διέλευσης, τη μετάφραση 

εγγράφων, τους λόγους απαραδέκτου, τις 

μεταγενέστερες αιτήσεις, το ανασταλτικό 

αποτέλεσμα της προσφυγής, τη διαδικασία 

εξέτασης και συζήτησης προσφυγών, καθώς και 

την υποδοχή και αποχώρηση δικαιούχων 

διεθνούς προστασίας από τις δομές. 

Επισημάνθηκαν, επίσης, ζητήματα σχετικά με 

την πληρότητα της ενσωμάτωσης του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348 και την ανάγκη 

ενίσχυσης των εγγυήσεων αποτελεσματικής 

πρόσβασης στη διαδικασία, νομικής 

προστασίας και αποφυγής επαναπροώθησης. 

Ειδικότερα, ως προς το άρθρο 95 του σχεδίου 

νόμου, ζητήθηκε παραπομπή σε ειδικές 

διατάξεις του π.δ. 106/2020 (Α’ 255), πλην όμως 

κρίνεται ότι οι ορισμοί δεν είναι ελλιπείς και ότι 

η γενική αναφορά επιλέγεται για λόγους 

ευελιξίας, ώστε το προτεινόμενο σχέδιο νόμου 

να μην χρειάζεται τροποποίηση σε περίπτωση 

μεταβολής του κανονιστικού πλαισίου. Ως προς 

το άρθρο 96, ακόμη, προβάλλεται ότι η 

θεώρηση γνησίου υπογραφής πρέπει να 

παραμείνει υποχρεωτική για τους αιτούντες 

που δεν διαθέτουν Δελτίο Αιτούντος Διεθνούς 

Προστασίας, αλλά κρίθηκε ότι η διατύπωση 

«δύνανται να» αφορά σε δυνατότητα των 

αρχών και όχι υποχρεωτική υποκατάσταση της 

διαδικασίας. Ως προς τα άρθρα 97 και 101, 

επιπλέον, διατυπώθηκαν αντιρρήσεις για τη 

χρήση τεχνητής νοημοσύνης στη διερμηνεία και 

στην αυτόματη αποτύπωση της συνέντευξης, 

όμως, διευκρινίζεται ότι η τεχνητή νοημοσύνη 

χρησιμοποιείται μόνο επικουρικά, για ενίσχυση 

της διερμηνείας και για αυτοματοποιημένη 

καταγραφή του προφορικού λόγου, χωρίς να 

υποκαθιστά τον χειριστή ή τη διαδικασία. 

Αντίστοιχα, για το άρθρο 99 κρίνεται ότι δεν 

απαιτείται περαιτέρω εξειδίκευση ως προς την 

αρμόδια αρχή, καθώς ορίζεται στο άρθρο 95, 

ενώ για το άρθρο 100 απαντάται ότι η 



 

 
 

παρέμβαση του δικηγόρου στο τέλος της 

συνέντευξης συνάδει με την πρακτική της 

Υπηρεσίας και δεν συνιστά ανεπίτρεπτο 

περιορισμό. Ως προς το άρθρο 102, 

απορρίπτεται η πρόταση για αποκλειστικά 

εξατομικευμένη νομική καθοδήγηση, με το 

σκεπτικό ότι ο Κανονισμός 2024/1348 δεν 

επιβάλλει τέτοια μορφή παροχής νομικής 

καθοδήγησης και ότι ο νόμος καθορίζει ποιος 

παρέχει τη νομική καθοδήγηση, ενώ η 

εξειδίκευση θα γίνει με κανονιστική πράξη. 

 

Ως προς το άρθρο 104 του σχεδίου νόμου, η 

παρατήρηση για εξειδίκευση των αρμοδίων 

αρχών αξιολόγησης ευαλωτότητας 

απορρίπτεται με την αιτιολογία ότι η 

διαδικασία ελέγχου εκκινεί ήδη από τον 

προκαταρκτικό έλεγχο και ότι επαρκής 

κατευθυντήρια λειτουργία θα παρασχεθεί με 

εγκυκλίους.  

Ως προς το άρθρο 111 του σχεδίου νόμου, η 

διαγραφή της δυνατότητας διόρθωσης 

στοιχείων μετά από τη χορήγηση διεθνούς 

προστασίας κρίνεται θεμιτή, καθώς παρέχεται 

δυνατότητα αλλαγής βασικών στοιχείων έως 

την ολοκλήρωση της εξέτασης της αίτησης.  

Ως προς το άρθρο 113 του σχεδίου νόμου, 

αναφορικά με την ειδική ρύθμιση για την 

πρόσβαση δικηγόρων σε εγκαταστάσεις 

κράτησης και σημεία διέλευσης επισημαίνεται, 

όπως και στην αντίστοιχη ρύθμιση για τον 

έλεγχο διαλογής, ότι η είσοδος των δικηγόρων 

δεν υπόκειται σε καθεστώς αδειοδότησης, αλλά 

διέπεται από τις ειδικές διατάξεις του άρθρου 

34 του Κώδικα Δικηγόρων (ν. 4194/2013, Α΄ 

208), με παράλληλη τήρηση των 

προβλεπόμενων απαιτήσεων της παρ. 3 του 

άρθρου 18 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348. 

Ως προς το άρθρο 114 του σχεδίου νόμου, οι 

παρατηρήσεις για το Μητρώο ΜΚΟ έχουν ήδη 

εξετασθεί στο πλαίσιο προηγούμενης 



 

 
 

διαβούλευσης για τις ρυθμίσεις του πλαισίου 

προώθησης της νόμιμης μετανάστευσης. 

Περαιτέρω, ως προς το άρθρο 118 του σχεδίου 

νόμου, απορρίπτονται οι αντιρρήσεις σχετικά 

με τη μετάφραση εγγράφων από τρίτους 

παρόχους, με το σκεπτικό ότι η ρύθμιση 

συμμορφώνεται με την παρ. 4 του άρθρου 34 

του Κανονισμού.  

Ως προς το άρθρο 121 και το άρθρο 138 του 

σχεδίου νόμου, απορρίπτεται η κριτική ότι η 

εθνική ρύθμιση περί απόφασης επιστροφής δεν 

ενσωματώνει επαρκώς την αρχή της μη 

επαναπροώθησης και τις εγγυήσεις του ν. 

5226/2025 (Α’ 154), καθώς κρίνεται ότι το 

εθνικό κείμενο εναρμονίζεται πλήρως με το 

άρθρο 37 του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348.  

Ως προς το άρθρο 122 του σχεδίου νόμου, 

κρίνεται ότι η θέσπιση λόγων απαραδέκτου, 

συμπεριλαμβανομένης της ασφαλούς τρίτης 

χώρας και της μεταγενέστερης αίτησης εντός 

επτά (7) εργάσιμων ημερών μετά από απόφαση 

επιστροφής, είναι απολύτως σύμφωνη με τον 

Κανονισμό. 

Ως προς το άρθρο 131 του σχεδίου νόμου, 

απορρίπτεται η πρόταση κατάργησης του 

παραβόλου για μεταγενέστερες αιτήσεις, ενώ 

ως προς το άρθρο 132 η πρόσβαση στην 

εισήγηση του Διοικητή της Υπηρεσίας Ασύλου 

διασφαλίζεται ήδη με βάση τις γενικές 

διατάξεις περί πρόσβασης σε διοικητικά 

έγγραφα.  

Επίσης, ως προς το άρθρο 136 του σχεδίου 

νόμου, απορρίπτεται η πρόταση για καθολικά 

αυτόματο ανασταλτικό αποτέλεσμα της 

προσφυγής, με την αιτιολογία ότι ο Κανονισμός 

(ΕΕ) 2024/1348 προβλέπει ρητώς περιπτώσεις 

μη αυτόματου ανασταλτικού αποτελέσματος 

και ότι ο αιτών μπορεί να υποβάλει αίτημα 

παραμονής.  

Ως προς το άρθρο 137 του σχεδίου νόμου, η 

κατάθεση προσφυγής στη δομή της Υπηρεσίας 



 

 
 

Υποδοχής και Ταυτοποίησης δεν διατηρήθηκε, 

αν και σημειώνεται ότι το σχόλιο θα ληφθεί 

υπόψη σε μελλοντική τροποποίηση. 

Ως προς το άρθρο 140 του σχεδίου νόμου, η 

χρήση τηλεδιάσκεψης στη συζήτηση της 

προσφυγής κρίνεται σύμφωνη με τον 

Κανονισμό, ενώ ως προς το άρθρο 141 

απορρίφθηκε η πρόταση να αποτελεί η μη 

παροχή δωρεάν νομικής συνδρομής λόγο 

αναβολής.  

Ως προς το άρθρο 147 του σχεδίου νόμου η 

προθεσμία των τριάντα (30) ημερών κρίνεται 

επαρκής.  

Τέλος, ως προς το άρθρο 151, απορρίπτεται η 

πρόταση για επαναφορά της προσωρινής 

διαταγής στις ακυρωτικές διαφορές, με το 

σκεπτικό ότι το ισχύον πλαίσιο αποτελεί πάγια 

νομοθετική επιλογή και δεν υπάρχει εμφανές 

νομοθετικό κενό.  

Συνολικά, οι περισσότερες παρατηρήσεις δεν 

έγιναν δεκτές, καθώς κρίνεται ότι οι 

προτεινόμενες διατάξεις κινούνται εντός του 

πλαισίου του Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1348, 

εξειδικεύουν κατάλληλα το ενωσιακό δίκαιο ή 

αφορούν σε ζητήματα νομοτεχνικής, 

οργανωτικής ή πρακτικής εφαρμογής που δεν 

δικαιολογούν τροποποίηση του προτεινόμενου 

σχεδίου νόμου. 

 

Στο Μέρος Ε΄ του Πρώτου Βιβλίου (άρθρα 154 

έως 159) υποβλήθηκαν εννέα (9) σχόλια. 

Κατά τη διαβούλευση επί του Μέρους Ε’ για την 

«Εφαρμογή Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1349 για τη 

θέσπιση διαδικασίας επιστροφής στα σύνορα 

και την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) 

2021/1148» διατυπώθηκαν παρατηρήσεις 

κυρίως ως προς τη σύνδεση των συνοριακών 

διαδικασιών με τη διαδικασία επιστροφής, το 

καθεστώς μη εισόδου, την έκταση της 

διοικητικής κράτησης, την εφαρμογή 

παρεκκλίσεων σε περιπτώσεις κρίσης ή 



 

 
 

αυξημένων αφίξεων, καθώς και τη δυνατότητα 

δημιουργίας «κόμβων επιστροφής» (Return 

Hubs). Επισημάνθηκαν, επίσης, ζητήματα ως 

προς την ανάγκη πλήρους σεβασμού της αρχής 

της μη επαναπροώθησης, της πρόσβασης σε 

νομική συνδρομή, διερμηνεία, ενημέρωση, 

αποτελεσματική προσφυγή και ανεξάρτητη 

παρακολούθηση. 

Επί των ανωτέρω, διευκρινίζεται ότι οι 

προβλεπόμενες ρυθμίσεις απορρέουν άμεσα 

από το δεσμευτικό ενωσιακό κανονιστικό 

πλαίσιο και ειδικότερα από τον Κανονισμό (ΕΕ) 

2024/1349, ενώ οι συναφείς εγγυήσεις 

θεμελιωδών δικαιωμάτων κατοχυρώνονται ήδη 

στο ίδιο το ενωσιακό πλαίσιο και στο προοίμιό 

του. Ως προς το καθεστώς μη εισόδου και τη 

διαδικασία επιστροφής στα σύνορα, 

σημειώνεται ότι πρόκειται για ρύθμιση που 

προβλέπεται ρητώς από τον Κανονισμό. 

Αντίστοιχα, ως προς την κράτηση, 

υποστηρίζεται ότι οι λόγοι και οι όροι επιβολής 

της απορρέουν, επίσης, από το ενωσιακό δίκαιο 

και εφαρμόζονται με τις προβλεπόμενες 

εγγυήσεις αναγκαιότητας, αναλογικότητας και 

ατομικής αξιολόγησης. Ως προς τις 

παρεκκλίσεις, διευκρινίζεται ότι δεν θεσπίζεται 

αυτοτελές εθνικό καθεστώς εξαίρεσης, αλλά 

παραπομπή στις περιοριστικά προβλεπόμενες 

παρεκκλίσεις του ενωσιακού δικαίου.  

Τέλος, ως προς τα Return Hubs, σημειώνεται ότι 

η σχετική ρύθμιση δεν εισάγει ανεξέλεγκτη 

μεταφορά προσώπων σε τρίτες χώρες, αλλά 

συνδέεται με ύπαρξη ισχύουσας συμφωνίας ή 

ρύθμισης επιστροφής και με το γενικό πλαίσιο 

προστασίας των θεμελιωδών δικαιωμάτων.  

Συνολικά, οι παρατηρήσεις δεν έγιναν δεκτές, 

καθώς κρίνεται ότι το περιεχόμενό τους είτε 

είναι γενικό και αόριστο, είτε καλύπτεται ήδη 

από τον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1349, είτε δεν 

δικαιολογεί τροποποίηση των προτεινόμενων 

διατάξεων.  



 

 
 

 

Στο Μέρος ΣΤ’ του Πρώτου Βιβλίου (άρθρα 

160-180) υποβλήθηκαν ένδεκα (11) σχόλια. 

Κατά τη διαβούλευση επί του Μέρους ΣΤ’ 

διατυπώθηκαν παρατηρήσεις κυρίως ως προς 

την ανάκληση του καθεστώτος πρόσφυγα, τα 

έγγραφα και πιστοποιητικά, τις άδειες 

διαμονής, την ελεύθερη κυκλοφορία και τις 

κυρώσεις για μη δήλωση μεταβολής 

διεύθυνσης, καθώς και ως προς την πρόσβαση 

στην κοινωνική ασφάλιση και κοινωνική αρωγή. 

Επισημάνθηκαν, επίσης, ζητήματα σχετικά με 

τη διατήρηση των δικαιωμάτων που απορρέουν 

από τη Σύμβαση της Γενεύης, την ανάγκη 

εξατομικευμένης αξιολόγησης σε περιπτώσεις 

ανάκλησης, την επαλήθευση των βεβαιώσεων 

ανανέωσης και τη διασφάλιση της ισότιμης 

πρόσβασης των δικαιούχων διεθνούς 

προστασίας σε κοινωνικές παροχές. 

Επί των ανωτέρω, διευκρινίζεται ότι οι 

ρυθμίσεις του προτεινόμενου σχεδίου νόμου 

αποτυπώνουν το δεσμευτικό και άμεσα 

εφαρμοστέο ενωσιακό πλαίσιο, ενώ σε αρκετά 

σημεία προβλέπεται ότι τα κρίσιμα δικαιώματα 

και οι εγγυήσεις απορρέουν ήδη απευθείας από 

τον Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1347. Ως προς την 

ανάκληση του καθεστώτος πρόσφυγα, 

θεωρείται ότι η κρίση περί κινδύνου για την 

κοινωνία γίνεται κατόπιν συνέντευξης και 

αιτιολογημένης απόφασης της αρμόδιας αρχής 

και ότι δεν απαιτείται ειδική εθνική επανάληψη 

όλων των προϋποθέσεων του Κανονισμού.  

Αντίστοιχα, ως προς τα έγγραφα και τις άδειες 

διαμονής, σημειώνεται ότι προβλέπονται ήδη 

μηχανισμοί διόρθωσης στοιχείων και ότι οι 

ρυθμίσεις κινούνται εντός των ορίων του 

ενωσιακού δικαίου. Ως προς την ελεύθερη 

κυκλοφορία και τη δήλωση μεταβολής 

διεύθυνσης, υποστηρίζεται ότι οι σχετικές 

υποχρεώσεις εναρμονίζονται με το γενικό 

πλαίσιο που ισχύει για τους νομίμως 



 

 
 

διαμένοντες υπηκόους τρίτων χωρών και ότι οι 

κυρώσεις λειτουργούν ως διοικητικό μέτρο 

συμμόρφωσης. Τέλος, ως προς την κοινωνική 

ασφάλιση και την κοινωνική αρωγή, 

διευκρινίζεται ότι η ίση μεταχείριση απορρέει 

ήδη από τον Κανονισμό και ότι η παρ. 2 

αξιοποιεί τη ρητή ευχέρεια του ενωσιακού 

δικαίου ως προς τους δικαιούχους επικουρικής 

προστασίας. 

Συνολικά, οι περισσότερες παρατηρήσεις δεν 

έγιναν αποδεκτές, καθώς κρίθηκε ότι είτε 

καλύπτονται ήδη από τον Κανονισμό (ΕΕ) 

2024/1347, είτε αφορούν σε ζητήματα που 

ρυθμίζονται απευθείας από το ενωσιακό 

δίκαιο, είτε δεν δικαιολογούν τροποποίηση των 

προτεινόμενων διατάξεων.  

 

Στο Μέρος Α’ του Βιβλίου Δεύτερου (άρθρα 

212-228) υποβλήθηκαν δύο (2) σχόλια. 

Στο Μέρος Α’ οι διατάξεις του προτεινόμενου 

σχεδίου νόμου εναρμονίζονται με τον 

Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1351 και η εθνική ρύθμιση 

δεν υπερβαίνει το επιτρεπόμενο ενωσιακό 

πλαίσιο, αλλά το εξειδικεύει και το καθιστά 

εφαρμόσιμο στην πράξη. Στα περισσότερα 

σημεία προβλέπεται ότι οι αναφερόμενες 

προθεσμίες, οι συνέπειες μη συμμόρφωσης και 

οι διαδικαστικοί μηχανισμοί επιλέγονται για 

λόγους ταχείας διεκπεραίωσης των 

διαδικασιών του Μέρους ΙΙΙ του εν λόγω 

Κανονισμού, άρα δεν απαιτούνται 

τροποποιήσεις.  

Για τον έλεγχο ασφαλείας τονίζεται ότι η 

προθεσμία των πέντε (5) ημερών είναι εύλογη 

και συνάδει με τη συντόμευση των σχετικών 

διαδικασιών που εισάγει ο εν λόγω Κανονισμός. 

Η παρατήρηση ότι το κριτήριο «περαιτέρω 

στοιχεία ή ενδείξεις» είναι διαφορετικό από τα 

«αιτιολογημένα λόγοι» δεν γίνεται δεκτή, με το 

σκεπτικό ότι η εθνική ρύθμιση ακολουθεί την 

ουσία του ενωσιακού κανόνα. 



 

 
 

Ως προς την παρ. 2 του άρθρου 217 του σχεδίου 

νόμου, επισημαίνεται ότι ο αιτών οφείλει να 

βρίσκεται στο αρμόδιο κράτος όσο εκκρεμεί ο 

προσδιορισμός του υπεύθυνου κράτους μέλους 

και ότι η σιωπηρή ανάκληση της αίτησης 

προβλέπεται ρητά από τον Κανονισμό.  

Ως προς την παρ. 3 του άρθρου 217 του σχεδίου 

νόμου, επισημαίνεται ότι τα πρόσωπα που 

μεταφέρονται στην Ελλάδα στο πλαίσιο του εν 

λόγω Κανονισμού θα υπαχθούν στις διατάξεις 

του αντίστοιχου μέρους του παρόντος για την 

υποδοχή, συμπεριλαμβανομένων των 

ρυθμίσεων για τον περιορισμό της ελευθερίας 

ή για κράτηση, ανάλογα με την περίπτωση. 

Συνεπώς, το άρθρο κρίνεται συμβατό με το 

ενωσιακό πλαίσιο και τα σχετικά σχόλια 

απορρίπτονται.  

Για τον αποκλεισμό από την παροχή δωρεάν 

νομικής καθοδήγησης όταν ο αιτών 

εκπροσωπείται ήδη από δικηγόρο, η ρύθμιση 

συνάδει με την παρ. 7 του άρθρου 21 του εν 

λόγω Κανονισμού, το οποίο επιτρέπει τέτοιο 

περιορισμό. Τονίζεται ότι ο τρόπος 

εξακρίβωσης της πραγματικής εκπροσώπησης 

μπορεί να εξειδικευθεί με υπηρεσιακές 

οδηγίες.  

Στην παρ. 2 του άρθρου 220 του σχεδίου νόμου, 

για τη διενέργεια προσωπικής συνέντευξης για 

τον προσδιορισμού του υπεύθυνου κράτους 

μέλος εντός επτά (7) ημερών, η προθεσμία 

εκκινεί από την κατάθεση της αίτησης διεθνούς 

προστασίας και ο αιτών έχει, έτσι, επαρκή 

χρόνο για προετοιμασία. Στην παρ. 3 του 

άρθρου 220 του σχεδίου νόμου, για την 

πενθήμερη προθεσμία συμπλήρωσης του 

φακέλου, ο σκοπός είναι να δοθεί δυνατότητα 

προσκόμισης συμπληρωματικών στοιχείων με 

ταχύτητα, ώστε ο προσδιορισμός του 

υπεύθυνου κράτους να γίνει έγκαιρα. Και στα 

δύο σημεία το σχόλιο δεν γίνεται δεκτό.  



 

 
 

Για τη διατύπωση σχετικά με την υποβολή 

αιτήματος ανάληψης ευθύνης στο άρθρο 222 

του σχεδίου νόμου, τυχόν ερμηνευτικά 

ζητήματα μπορούν να αντιμετωπιστούν με 

εγκύκλιες οδηγίες. Δεν κρίνεται, ωστόσο, ότι 

υπάρχει νομοτεχνικό πρόβλημα που να απαιτεί 

αλλαγή του άρθρου, οπότε το σχόλιο 

απορρίπτεται.  

Ως προς τη σύνδεση της απόφασης μεταφοράς 

με την ανάκληση των υλικών συνθηκών 

υποδοχής, η διάταξη του άρθρου 223 του 

σχεδίου νόμου είναι σύμφωνη με το άρθρο 42 

του Κανονισμού και με την ενσωμάτωση της 

Οδηγίας για την υποδοχή, για τον αιτούντα που 

οφείλει να βρίσκεται σε άλλο κράτος μέλος 

δυνάμει εκδοθείσας απόφασης μεταφοράς και 

γι’ αυτό το σχόλιο δεν γίνεται δεκτό.  

Για τις προθεσμίες άσκησης προσφυγής, η 

επιλογή των επτά (7) ημερών στη διαδικασία 

συνόρων και των δέκα (10) ημερών στις λοιπές 

περιπτώσεις κινείται μεν στο κατώτατο όριο του 

Κανονισμού, αλλά εξυπηρετεί την ανάγκη 

ταχείας διεκπεραίωσης των σχετικών 

διαδικασιών. Διευκρινίζεται ότι οι εθνικές 

προθεσμίες εφαρμόζονται πάντοτε εντός των 

ορίων και υπό την επιφύλαξη του Κανονισμού 

(ΕΕ) 2024/1351. Και εδώ το σχόλιο δεν γίνεται 

δεκτό.  

Συνολικά, στο Μέρος Α’ του Δεύτερου Βιβλίου 

το σχέδιο νόμου δεν παρεκκλίνει από τον 

Κανονισμό (ΕΕ) 2024/1351, αλλά τον εφαρμόζει 

με τρόπο λειτουργικό και ταχύ, λαμβάνοντας 

υπόψη τις συντομότερες προθεσμίες που 

εισάγει. Τα σχόλια δεν γίνονται δεκτά, κυρίως 

επειδή κρίθηκε ότι οι εθνικές διατάξεις 

συνάδουν με το πνεύμα της ενωσιακής 

νομοθεσίας, ότι οι προθεσμίες είναι εύλογες 

για τις συνοριακές διαδικασίες και ότι τα 

διαδικαστικά ζητήματα μπορούν να 

διευκρινιστούν σε διοικητικό επίπεδο.   

 



 

 
 

Στο Μέρος Β’ του Δεύτερου Βιβλίου (άρθρα 

229-237) υποβλήθηκαν επτά (7) σχόλια. 

Κατά τη διαβούλευση επί του Μέρους Β’ για την 

«Εφαρμογή Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1359 για την 

αντιμετώπιση καταστάσεων κρίσης και 

ανωτέρας βίας στον τομέα της μετανάστευσης 

και του ασύλου» διατυπώθηκαν παρατηρήσεις 

κυρίως ως προς την ευρύτητα των εννοιών της 

κρίσης και της ανωτέρας βίας, τη δυνατότητα 

λήψης έκτακτων εθνικών μέτρων, καθώς και τη 

συμβατότητα των άρθρων 236 και 237 του 

σχεδίου νόμου με τον Κανονισμό (ΕΕ) 

2024/1359. Επισημάνθηκε, επίσης, ο κίνδυνος 

οι σχετικές ρυθμίσεις να οδηγήσουν σε 

κανονικοποίηση εξαιρετικών παρεκκλίσεων και 

σε αποδυνάμωση των εγγυήσεων προστασίας 

θεμελιωδών δικαιωμάτων. 

Επί των ανωτέρω, διευκρινίζεται ότι οι 

προτεινόμενες διατάξεις δεν διευρύνουν 

αυτοτελώς τις έννοιες της κρίσης και της 

ανωτέρας βίας, αλλά παραπέμπουν ρητώς στο 

ενωσιακό κανονιστικό πλαίσιο του Κανονισμού 

(ΕΕ) 2024/1359, το οποίο είναι άμεσα 

εφαρμοστέο και δεσμευτικό. Επισημαίνεται, 

επίσης, ότι η εθνική ρύθμιση περιορίζεται στην 

κατανομή αρμοδιοτήτων, στην 

παρακολούθηση δεικτών και στην υποβολή 

αιτήματος προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, χωρίς 

να παρέχει διακριτική ευχέρεια για μονομερή 

αναγνώριση ή κανονικοποίηση εξαιρετικών 

μέτρων εκτός του ενωσιακού πλαισίου.  

Ως προς τα έκτακτα εθνικά μέτρα, σημειώνεται 

ότι αυτά είναι επιτρεπτά μόνον εφόσον δεν 

επικαλύπτουν τις ενωσιακές ρυθμίσεις και δεν 

θίγουν την πρακτική αποτελεσματικότητά τους,  

Ως προς το άρθρο 236, ειδικότερα, η 

προτεινόμενη ρύθμιση απαλείφθηκε κατόπιν 

της διαβούλευσης, δεδομένου ότι η ανάγκη 

λήψης των διοικητικών και διαχειριστικών 

μέτρων για την αντιμετώπιση καταστάσεων 

κρίσης ή ανωτέρας βίας μπορεί να 



 

 
 

αντιμετωπιστεί υπό το καθεστώς του ήδη 

προβλεπόμενου συνταγματικού πλαισίου. 

Συνολικά, οι περισσότερες παρατηρήσεις δεν 

έγιναν δεκτές, καθώς κρίθηκε ότι οι σχετικές 

ρυθμίσεις κινούνται εντός του πλαισίου του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2024/1359 και δεν συντρέχει 

λόγος τροποποίησης των προτεινόμενων 

διατάξεων. 

Καταλήγοντας, επισημαίνεται πως οι προτάσεις 

που δεν υιοθετήθηκαν στο παρόν στάδιο 

λαμβάνονται υπόψη και θα εξεταστούν στο 

πλαίσιο μελλοντικής νομοθετικής 

πρωτοβουλίας του Υπουργείου 

Μετανάστευσης και Ασύλου.  

 
 
 

Στ. Έκθεση νομιμότητας 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

  

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

    

    

Πρωτογενές ενωσιακό 
δίκαιο 
(συμπεριλαμβανομένου 
του Χάρτη Θεμελιωδών 
Δικαιωμάτων) 

1. Άρθρα 77, 78, 79, 87, 88, 288, 290, 291 Συνθήκης για 
τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και παρ. 3 
άρθρου 4 της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση 

2. Άρθρο 51 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης 

3. Άρθρα 67 έως 80 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

    

    

Κανονισμός 

1. Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1356 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 14ης Μαΐου 

2024, για τον έλεγχο διαλογής στα εξωτερικά σύνορα, 

2024/1351 για τη διαχείριση του ασύλου και της 

μετανάστευσης, με τον οποίο, μεταξύ άλλων, 

θεσπίζεται μηχανισμός αλληλεγγύης μεταξύ των 

κρατών μελών, 

2. Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1359 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 14ης Μαΐου 

2024, για την αντιμετώπιση καταστάσεων κρίσης και 

ανωτέρας βίας στον τομέα της μετανάστευσης και του 



 

 
 

ασύλου και για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 

2021/1147, 

3. Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1350 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 14ης Μαΐου 

2024, για τη θέσπιση Πλαισίου της Ένωσης για την 

Επανεγκατάσταση και την Εισδοχή για Ανθρωπιστικούς 

Λόγους και την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) 

2021/1147 και  

4. Κανονισμός (ΕΕ) 2024/1358 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 14ης Μαΐου 

2024, σχετικά με τη θέσπιση του «Eurodac» για την 

αντιπαραβολή βιομετρικών δεδομένων προκειμένου 

να εφαρμόζονται αποτελεσματικά οι κανονισμοί (ΕΕ) 

2024/1351 και (ΕΕ) 2024/1350 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και η οδηγία (ΕΚ) 

2001/55 του Συμβουλίου και να ταυτοποιούνται οι 

παρανόμως διαμένοντες υπήκοοι τρίτων χωρών και οι 

ανιθαγενείς και σχετικά με αιτήσεις αντιπαραβολής με 

τα δεδομένα Eurodac που υποβάλλουν οι αρχές 

επιβολής του νόμου των κρατών μελών και η Ευρωπόλ 

για σκοπούς επιβολής του νόμου, την τροποποίηση των 

κανονισμών (ΕΕ) 2018/1240 και (ΕΕ) 2019/818 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου και για 

την κατάργηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 603/2013 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου. 

 

    

    

Οδηγία 

1. Οδηγία (ΕΕ) 2024/1346 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 14ης Μαΐου 

2024, σχετικά με τις απαιτήσεις για την υποδοχή των 

αιτούντων διεθνή προστασία. 

2. Οδηγία (ΕΚ) 2001/55 του Συμβουλίου, της 20ής 

Ιουλίου 2001, σχετικά με τις ελάχιστες προδιαγραφές 

παροχής προσωρινής προστασίας σε περίπτωση 

μαζικής εισροής εκτοπισθέντων και μέτρα για τη δίκαιη 

κατανομή των βαρών μεταξύ κρατών μελών, όσον 

αφορά την υποδοχή και την αντιμετώπιση των 

συνεπειών της υποδοχής αυτών των ατόμων (L 212). 

    

 

   r 
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  



 

 
 

    

   r 
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 
των Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 

   r 

Διεθνείς συμβάσεις 

1. Σύμβαση της Γενεύης περί της νομικής καταστάσεων 
των προσφύγων, της 28ης Ιουλίου του 1951, όπως 
συμπληρώθηκε από το Πρωτόκολλο της Νέας Υόρκης 
του 1967 

2. Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών του 1989 για τα 
δικαιώματα του παιδιού 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 
αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

    

   r 

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 
δικαστήριο 
(αναφέρατε) 

 

 

 

   r 

Ανεξάρτητη Αρχή 
(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

 

   r 

Νομολογία Δικαστηρίου 
Ε.Ε. 

 

    

   r 

Νομολογία Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
Δικαιωμάτων του 
Ανθρώπου 

 

 

 

   r 

Άλλα ευρωπαϊκά ή 
διεθνή δικαστήρια ή 
διαιτητικά όργανα 

 

 

Ζ. Πίνακας τροποποιούμενων ή καταργούμενων διατάξεων  

 

29. Τροποποίηση – αντικατάσταση – συμπλήρωση διατάξεων 



 

 
 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης Υφιστάμενες διατάξεις 



 

 
 

Άρθρο 179 

Προϋποθέσεις απόκτησης του καθεστώτος 

επί μακρόν διαμένοντος - Τροποποίηση 

άρθρου 144 Κώδικα Μετανάστευσης 

Στο άρθρο 144 του Κώδικα Μετανάστευσης 

(ν. 5038/2023, Α’ 81) επέρχονται οι 

ακόλουθες τροποποιήσεις: α) στο 

εισαγωγικό εδάφιο της παρ. 1, η λέξη 

«πολίτη» αντικαθίσταται από τη λέξη 

«υπήκοο», β) το τρίτο εδάφιο της παρ. 2 

αντικαθίσταται, γ) προστίθεται παρ. 2Α και, 

μετά από νομοτεχνικές βελτιώσεις, το άρθρο 

144 διαμορφώνεται ως εξής: 

 

«Άρθρο 144 

Προϋποθέσεις απόκτησης του καθεστώτος 

επί μακρόν διαμένοντος (άδεια διαμονής 

τύπου «Μ1») 

(άρθρα 4 και 5 Οδηγίας 2003/109) 

1. Στον υπήκοο τρίτης χώρας που διαμένει 

στην Ελλάδα, νόμιμα και αδιάλειπτα, κατά τα 

πέντε (5) έτη αμέσως πριν από την 

ημερομηνία υποβολής της σχετικής αίτησης, 

υπό την επιφύλαξη της παρ. 3, χορηγείται το 

καθεστώς επί μακρόν διαμένοντος, εφόσον 

συντρέχουν σωρευτικά οι εξής 

προϋποθέσεις: 

α) διαθέτει εισόδημα, επαρκές για τις 

ανάγκες του ιδίου και της οικογένειάς του, το 

οποίο δεν προέρχεται από προσφυγή στο 

σύστημα κοινωνικής αρωγής της χώρας. Το 

εισόδημα αυτό δεν μπορεί να είναι 

μικρότερο από τις ετήσιες αποδοχές του 

αμειβόμενου με τον κατώτατο μισθό, 

προσαυξημένο κατά δέκα τοις εκατό (10%) 

για το σύνολο των συντηρούμενων μελών 

της οικογένειάς του, συνυπολογιζομένου 

τυχόν ποσού που προέρχεται από επίδομα 

τακτικής επιδότησης ανεργίας. Στον 

υπολογισμό του εισοδήματος λαμβάνονται 

υπόψη οι συνεισφορές των μελών της 

Το άρθρο 144 του Κώδικα Μετανάστευσης (ν. 

5038/2023, Α’ 81), έχει σήμερα ως εξής: 

 

Άρθρο 144 

Προϋποθέσεις απόκτησης του καθεστώτος επί 

μακρόν διαμένοντος (άδεια διαμονής τύπου 

«Μ1») 

(άρθρα 4 και 5 Οδηγίας 2003/109) 

 

1. Στον πολίτη τρίτης χώρας που διαμένει στην 

Ελλάδα, νόμιμα και αδιάλειπτα, κατά τα πέντε 

(5) έτη αμέσως πριν από την ημερομηνία 

υποβολής της σχετικής αίτησης, υπό την 

επιφύλαξη της παρ. 3, χορηγείται το καθεστώς 

επί μακρόν διαμένοντος, εφόσον συντρέχουν 

σωρευτικά οι εξής προϋποθέσεις: 

 

α. Διαθέτει εισόδημα, επαρκές για τις ανάγκες 

του ιδίου και της οικογένειάς του, το οποίο δεν 

προέρχεται από προσφυγή στο σύστημα 

κοινωνικής αρωγής της χώρας. Το εισόδημα 

αυτό δεν μπορεί να είναι μικρότερο από τις 

ετήσιες αποδοχές του αμειβόμενου με τον 

κατώτατο μισθό, προσαυξημένο κατά δέκα τοις 

εκατό (10%) για το σύνολο των συντηρούμενων 

μελών της οικογένειάς του, συνυπολογιζομένου 

τυχόν ποσού που προέρχεται από επίδομα 

τακτικής επιδότησης ανεργίας. Στον υπολογισμό 

του εισοδήματος λαμβάνονται υπόψη οι 

συνεισφορές των μελών της οικογένειας. Ο 

τακτικός χαρακτήρας του ανωτέρω εισοδήματος 

αποδεικνύεται ιδίως από την εκπλήρωση των 

ασφαλιστικών και φορολογικών υποχρεώσεών 

του. 

 

β. Διαθέτει πλήρη ασφάλιση ασθενείας ως προς 

το σύνολο των παροχών που καλύπτονται για τις 

αντίστοιχες κατηγορίες ασφαλισμένων 

ημεδαπών, η οποία καλύπτει και τα μέλη της 

οικογένειάς του. 

 



 

 
 

οικογένειας. Ο τακτικός χαρακτήρας του 

ανωτέρω εισοδήματος αποδεικνύεται ιδίως 

από την εκπλήρωση των ασφαλιστικών και 

φορολογικών υποχρεώσεών του. 

β) διαθέτει πλήρη ασφάλιση ασθενείας ως 

προς το σύνολο των παροχών που 

καλύπτονται για τις αντίστοιχες κατηγορίες 

ασφαλισμένων ημεδαπών, η οποία καλύπτει 

και τα μέλη της οικογένειάς του. 

γ) πληροί τους όρους ένταξης στην ελληνική 

κοινωνία, σύμφωνα με την παρ. 2 του 

άρθρου 145. 

2. Οι περίοδοι διαμονής που αναφέρονται 

στις περ. ε) και στ) της παρ. 2 του άρθρου 143 

δεν λαμβάνονται υπόψη για τον υπολογισμό 

της πενταετούς περιόδου της παρ. 1 του 

παρόντος. Ειδικώς, περίοδοι διαμονής για 

λόγους σπουδών ή επαγγελματικής 

κατάρτισης λαμβάνονται υπόψη μόνο κατά 

το ήμισυ για τον υπολογισμό της ίδιας 

περιόδου. Όσον αφορά τα πρόσωπα στα 

οποία έχει χορηγηθεί διεθνής προστασία, το 

διάστημα μεταξύ της ημερομηνίας 

κατάθεσης της αίτησης παροχής διεθνούς 

προστασίας βάσει της οποίας χορηγήθηκε 

διεθνής προστασία και της ημερομηνίας 

χορήγησης της άδειας διαμονής που 

αναφέρεται στο άρθρο 24 του Κανονισμού 

(ΕΕ) 2024/1347 λαμβάνεται υπόψη για τον 

υπολογισμό της περιόδου που αναφέρεται 

στην παρ. 1. 

2Α. Αν ο δικαιούχος διεθνούς προστασίας 

εντοπίζεται σε άλλο κράτος μέλος, χωρίς να 

κατέχει δικαίωμα παραμονής ή διαμονής 

εκεί σύμφωνα με το σχετικό εθνικό, 

ενωσιακό ή διεθνές δίκαιο, η περίοδος 

προηγούμενης νόμιμης παραμονής στην 

Ελλάδα δεν λαμβάνεται υπόψη στον 

υπολογισμό της πενταετούς περιόδου της 

παρ. 1. 

γ. Πληροί τους όρους ένταξης στην ελληνική 

κοινωνία, σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 

145. 

 

2. Οι περίοδοι διαμονής που αναφέρονται στις 

περ. ε’ και στ’ της παρ. 2 του άρθρου 143 δεν 

λαμβάνονται υπόψη για τον υπολογισμό της 

πενταετούς περιόδου της παρ. 1 του παρόντος. 

Ειδικώς, περίοδοι διαμονής για λόγους 

σπουδών ή επαγγελματικής κατάρτισης 

λαμβάνονται υπόψη μόνο κατά το ήμισυ για τον 

υπολογισμό της ίδιας περιόδου. Για τους 

δικαιούχους διεθνούς προστασίας, στον 

υπολογισμό της περιόδου της παρ. 1 

λαμβάνεται υπόψη το ήμισυ της περιόδου 

μεταξύ της ημερομηνίας υποβολής της αίτησης 

διεθνούς προστασίας βάσει της οποίας 

χορηγήθηκε το καθεστώς διεθνούς προστασίας 

και της ημερομηνίας έκδοσης της άδειας 

διαμονής κατά τις παρ. 1 έως 4 του άρθρου 23 

του ν. 4939/2022 (Α’ 111) ή ολόκληρη η 

περίοδος, εφόσον υπερβαίνει τους δεκαοκτώ 

(18) μήνες. 

 

3. Περίοδοι απουσίας, εφόσον είναι κατώτερες 

των έξι (6) διαδοχικών μηνών και δεν 

υπερβαίνουν συνολικά τους δέκα (10) μήνες 

εντός της πενταετίας, προσμετρώνται στον 

υπολογισμό της πενταετούς περιόδου. 

 

4. Το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου και 

οι αρμόδιοι φορείς για την υποβολή και εξέταση 

της αίτησης, καθώς και για τη χορήγηση της 

άδειας διαμονής του επί μακρόν διαμένοντος 

ενημερώνουν τους ενδιαφερόμενους, σχετικά 

με τις προϋποθέσεις και τις διαδικασίες 

απόκτησης του καθεστώτος επί μακρόν 

διαμένοντος, καθώς και για τα δικαιώματα και 

τις υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτή. Η 

ενημέρωση πραγματοποιείται ιδίως μέσω 

ενημερωτικών φυλλαδίων, ανάρτησης 



 

 
 

3. Περίοδοι απουσίας, εφόσον είναι 

κατώτερες των έξι (6) διαδοχικών μηνών και 

δεν υπερβαίνουν συνολικά τους δέκα (10) 

μήνες εντός της πενταετίας, προσμετρώνται 

στον υπολογισμό της πενταετούς περιόδου. 

4. Το Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου 

και οι αρμόδιοι φορείς για την υποβολή και 

εξέταση της αίτησης, καθώς και για τη 

χορήγηση της άδειας διαμονής του επί 

μακρόν διαμένοντος ενημερώνουν τους 

ενδιαφερόμενους, σχετικά με τις 

προϋποθέσεις και τις διαδικασίες απόκτησης 

του καθεστώτος επί μακρόν διαμένοντος, 

καθώς και για τα δικαιώματα και τις 

υποχρεώσεις που απορρέουν από αυτή. Η 

ενημέρωση πραγματοποιείται ιδίως μέσω 

ενημερωτικών φυλλαδίων, ανάρτησης 

πληροφοριακού υλικού στις ιστοσελίδες των 

ανωτέρω φορέων ή κάθε άλλο πρόσφορο 

μέσο. Το υλικό αυτό επικαιροποιείται ανά 

τακτά χρονικά διαστήματα. Για την 

ενημέρωση των δικαιούχων διεθνούς 

προστασίας μεριμνά και η Υπηρεσία 

Ασύλου.». 

πληροφοριακού υλικού στις ιστοσελίδες των 

ανωτέρω φορέων ή κάθε άλλο πρόσφορο μέσο. 

Το υλικό αυτό επικαιροποιείται ανά τακτά 

χρονικά διαστήματα. Για την ενημέρωση των 

δικαιούχων διεθνούς προστασίας μεριμνά και η 

Υπηρεσία Ασύλου. 

30. Κατάργηση διατάξεων 

Διατάξεις αξιολογούμενης ρύθμισης που 
προβλέπουν κατάργηση 

Καταργούμενες διατάξεις 

Άρθρο 260 

Καταργούμενες διατάξεις 

Από την έναρξη ισχύος του παρόντος, 

καταργούνται: 

α) οι παρ. 8 και 12 του άρθρου 7 του ν. 

4375/2016 (Α΄ 51), περί γενικών και 

εξουσιοδοτικών διατάξεων, 

β) ο Κώδικας Νομοθεσίας για την υποδοχή, 

τη διεθνή προστασία πολιτών τρίτων χωρών 

και ανιθαγενών και την προσωρινή 

προστασία σε περίπτωση μαζικής εισροής 

εκτοπισθέντων αλλοδαπών (ν. 4939/2022, Α΄ 

111), 

Οι παρ. 8 και 12 του άρθρου 7 του ν. 4375/2016 
(Α’ 51), έχουν σήμερα ως εξής: 
 
 
«8. α) Με απόφαση του Υπουργού 
Μετανάστευσης και Ασύλου και των κατά 
περίπτωση αρμόδιων Υπουργών ρυθμίζονται 
ζητήματα που αφορούν στη διαδικασία και στις 
προϋποθέσεις υπαγωγής αλλοδαπών και 
ανιθαγενών σε καθεστώς προσωρινής 
προστασίας, καθώς και θέματα που αφορούν 
στην εφαρμογή των προεδρικών διαταγμάτων 
που εκδίδονται κατ' εξουσιοδότηση του 
παρόντος άρθρου. β) Με κοινή απόφαση των 
Υπουργών Μετανάστευσης και Ασύλου και 



 

 
 

καθώς και  

γ) κάθε άλλη διάταξη που αντιβαίνει στις 

διατάξεις του παρόντος. 

Υγείας καθορίζονται η διαδικασία, οι 
προϋποθέσεις και τα μέσα διαπίστωσης της 
ανηλικότητας αιτούντων διεθνή προστασία.» 
 
 
«12. Με κοινή απόφαση των Υπουργών 
Μετανάστευσης και Ασύλου, Εθνικής 
Οικονομίας και Οικονομικών και Εξωτερικών, 
καθορίζονται οι όροι και προϋποθέσεις για την 
επανεγκατάσταση προσφύγων από τρίτες 
χώρες, στο πλαίσιο υλοποίησης συστάσεων και 
αποφάσεων και κάθε άλλης σχετικής πράξης 
των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς 
και διεθνών οργανισμών.». 

 

Η. Έκθεση εφαρμογής της ρύθμισης  

 

31. Συναρμοδιότητα Υπουργείων / υπηρεσιών / φορέων 

Σχετική διάταξη 
αξιολογούμενης 

ρύθμισης 

Συναρμόδια Υπουργεία – 

Συναρμόδιες υπηρεσίες / φορείς 
Αντικείμενο συναρμοδιότητας 

ΒΙΒΛΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 
(άρθρα 1- 211) 

Υπουργεία Προστασίας του Πολίτη, 

Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, 
Υγείας, Δικαιοσύνης, Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, 
Εξωτερικών, Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας, Εσωτερικών, Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας 

Συναρμοδιότητα για θέματα 
ελέγχου διαλογής στα 
εξωτερικά σύνορα, 
διαδικασιών διεθνούς 
προστασίας, συνθηκών 
υποδοχής, προστασίας 
ασυνόδευτων ανηλίκων, 
προσωρινής προστασίας, 
διαδικασιών επιστροφής στα 
σύνορα, αναγνώρισης και 
περιεχομένου διεθνούς 
προστασίας, καθώς και για 
συναφείς οργανωτικές και 
εξουσιοδοτικές ρυθμίσεις. 

ΒΙΒΛΙΟ ΤΡΙΤΟ 
(άρθρα 211 - 

257) 

Υπουργεία Προστασίας του Πολίτη, 

Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, 
Δικαιοσύνης, Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού, 
Εξωτερικών, Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας, Εσωτερικών, Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης. 

Συναρμοδιότητα για θέματα 
διαχείρισης ασύλου και 
μετανάστευσης, εφαρμογής 
του μηχανισμού αλληλεγγύης, 
αντιμετώπισης καταστάσεων 
κρίσης ή ανωτέρας βίας, 
επανεγκατάστασης και 
εισδοχής για ανθρωπιστικούς 
λόγους, καθώς και εφαρμογής, 



 

 
 

πρόσβασης και εποπτείας του 
συστήματος Eurodac. 

 
 

32. Έκδοση κανονιστικών πράξεων και εγκυκλίων 

Εξουσιοδοτική 
διάταξη 

Είδος 
πράξης 

Αρμόδιο ή 
επισπεύδον 
Υπουργείο ή 

υπηρεσία 

Αντικείμενο 

Χρονοδιάγραμμα 
(ενδεικτική ή 
αποκλειστική 
προθεσμία) 

 
Άρθρο 14 παρ. 

1 
 

 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου, 
Εθνικής 

Οικονομίας και 
Οικονομικών 

και Προστασίας 
του Πολίτη 

Ειδικότερες 
ρυθμίσεις για 

διάθεση 
προσωπικού, 

παροχή υποδομών 
και εξοπλισμού και 

κάθε συναφές 
ζήτημα για την 
εφαρμογή του 

ελέγχου διαλογής 

 

 
Άρθρο 14 παρ. 

2 
 
 

 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργοί 
Υγείας και 

Μετανάστευσης 
και Ασύλου 

Καθορισμός 
προγράμματος 

ιατρικού ελέγχου, 
ψυχοκοινωνικής 
αξιολόγησης και 

υποστήριξης 
υπηκόων τρίτων 

χωρών και 
ανιθαγενών κατά 

τον έλεγχο διαλογής 

 

 
Άρθρο 47 παρ. 

1 

 

Απόφαση 
Υπουργοί 

Μετανάστευσης 
και Ασύλου 

Έκδοση Γενικού 
Κανονισμού 

Λειτουργίας για τις 
βασικές αρχές 

λειτουργίας των 
Περιφερειακών 
Υπηρεσιών της 

Υπηρεσίας 
Υποδοχής και 
Ταυτοποίησης 

 

 
 

Άρθρο 47 παρ. 
2 

 

Απόφαση 
Υπουργός 

Μετανάστευσης 
και Ασύλου 

Ειδικότεροι όροι για 
την κατανομή των 

αιτούντων σε 
γεωγραφική 

περιοχή, σύμφωνα 
με το άρθρο 22 

 



 

 
 

Άρθρο 47 παρ. 
3 

Κοινή 
απόφαση 

 

Υπουργοί 
Παιδείας, 

Θρησκευμάτων 
και 

Αθλητισμού, 
Εργασίας και 
Κοινωνικής 

Ασφάλισης και 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου 

Ειδικότεροι όροι για 
μαθήματα γλωσσών 
και επαγγελματική 

κατάρτιση 

 

Άρθρο 47 παρ. 
4 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 
Προστασίας του 

Πολίτη 

Ειδικότεροι όροι 
εφαρμογής των 

εναλλακτικών της 
κράτησης μέτρων 

 

Άρθρο 47 παρ. 
5 

Υπουργική 
απόφαση 

Υπουργός 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου 

Κατ’ εξαίρεση 
ειδικότεροι όροι 
παροχής υλικών 

συνθηκών υποδοχής 
διαφορετικών από 
τις προβλεπόμενες 

στο άρθρο 33 

 

Άρθρο 47 παρ. 
6 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 

συναρμόδιοι 
Υπουργοί 

Όροι, 
προϋποθέσεις, 
διαδικασίες και 

λεπτομέρειες για 
στεγαστικά 

προγράμματα, 
οικονομικό 
βοήθημα, 
διαχείριση 
αιτημάτων 

στέγασης, μίσθωση 
καταλυμάτων, 

εξοπλισμό, κανόνες 
διαμονής και 

εποπτεία συνθηκών 
υποδοχής 

 

Άρθρο 47 παρ. 
7 

Κοινή  
απόφαση 

Υπουργοί 
Υγείας, 

Μετανάστευσης 
και Ασύλου, 
Εργασίας και 
Κοινωνικής 
Ασφάλισης 

Καθορισμός κάθε 
αναγκαίας 

λεπτομέρειας για 
ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη και 
πρόσβαση στις 

υπηρεσίες υγείας 
σύμφωνα με το 

άρθρο 36 

 



 

 
 

Άρθρο 93 παρ. 
1 

Κοινή 
υπουργική 
απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 

Κοινωνικής 
Συνοχής και 
Οικογένειας 

Περιεχόμενο και 
διαδικασίες 

κατάρτισης και 
έκδοσης της 

Πολιτικής Παιδικής 
Προστασίας (Π.Π.Π.) 

 

Άρθρο 93 παρ. 
2 

Απόφαση 

Γενικός 
Γραμματέας 
Ευάλωτων 

Πολιτών και 
Θεσμικής 

Προστασίας 

Τροποποίηση 
αριθμού των 
ασυνόδευτων 
ανηλίκων που 
ανατίθενται σε 

εντεταλμένο 
επιτροπείας, όταν 

συντρέχουν 
εξαιρετικές 

περιπτώσεις, ιδίως 
αν μεταβάλλονται 
ουσιωδώς ο όγκος 
απασχόλησης των 

εντεταλμένων 
επιτροπείας και οι 
συνθήκες άφιξης 

ασυνόδευτων 
ανηλίκων στα 

σημεία εισόδου ή 
παραμονής αυτών 

σε Κέντρα Υποδοχής 
και Ταυτοποίησης ή 

Κλειστές 
Ελεγχόμενες Δομές 
και λαμβάνοντας 

υπόψη τα όρια των 
διατιθέμενων, κατά 
περίπτωση, πόρων. 

 

Άρθρο 93 παρ. 
3 

Υπουργική 
απόφαση 

Υπουργός 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου 

Καθορισμός 
κανονισμού 

οργάνωσης και 
λειτουργίας του 

Συμβουλίου 
Επιτροπείας 

Ασυνόδευτων 
Ανηλίκων 

 

Άρθρο 93 παρ. 
4 

Υπουργική 
απόφαση 

Υπουργός 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου 

Καθορισμός 
διαδικασιών 

υποβολής, εξέτασης 
και επίλυσης 

παραπόνων για την 

 



 

 
 

εφαρμογή του 
άρθρου 75 

Άρθρο 93 παρ. 
5 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργός 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 

ο κατά 
περίπτωση 
αρμόδιος 
Υπουργός 

Καθορισμός και 
εξειδίκευση των  

Κανόνων 
οργάνωσης και 

λειτουργίας 
Κ.Φ.Α.Α., ,του 
Εσωτερικού 
Κανονισμού 

Λειτουργίας και  του 
Κώδικα Δεοντολογία 

του προσωπικού 
τους, της 

δυναμικότητας και 
του τρόπου 

στελέχωσης των 
Κ.Φ.Α.Α., των 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών 
φιλοξενίας, της 

διαδικασίας 
υποβολής 

παραπόνων από 
τους 

φιλοξενούμενους 
ασυνόδευτους 
ανηλίκους, των 

βασικών κτηριακών 
προδιαγραφών και 

κανόνων 
ασφαλείας, καθώς 

και κάθε άλλου, 
τεχνικού και 

λεπτομερειακού 
θέματος για την 
εφαρμογή του 

άρθρου 80. 

 

Άρθρο 93 παρ. 
6 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργός 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 

ο κατά 
περίπτωση 
αρμόδιος 
Υπουργός 

Πλαίσιο και 
διαδικασία 

αδειοδότησης για τη 
λειτουργία Κ.Φ.Α.Α.  



 

 
 

Άρθρο 93 παρ. 
7 

Απόφαση 

Υπουργός 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου 

 

Οργάνωση και 
λειτουργία 

Εποπτευόμενων 
Διαμερισμάτων 
Ημιαυτόνομης 

Διαβίωσης 
(Ε.Δ.Η.Δ.), 

δυναμικότητα, 
κτιριακές 

προδιαγραφές, 
υπηρεσίες 
φιλοξενίας, 
εξοπλισμός, 

στελέχωση και 
διαδικασία 

υποδοχής και κάθε 
άλλο θέμα σχετικό 
με την εφαρμογή 
του άρθρου 81. 

 

Άρθρο 93 παρ. 
8 

Κοινή 
Απόφαση  

Γενικοί 
Γραμματείς. 

Υποδοχής 
Αιτούντων 
Άσυλο και 
Ευάλωτων 

Πολιτών και 
Θεσμικής 

Προστασίας 

Λεπτομέρειες 
ασφαλών ζωνών για 

ασυνόδευτους 
ανηλίκους, και της 
εποπτείας αυτών, 

των βασικών 
παρεχόμενων 

υπηρεσιών και της 
στελέχωσης αυτών, 

και κάθε άλλο 
αναγκαίο, τεχνικό ή 

λεπτομερειακό, 
θέμα για την 

εφαρμογή του 
άρθρου 82. 

 

Άρθρο 93 παρ. 
9 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργός 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 

ο κατά 
περίπτωση 
αρμόδιος 
Υπουργός 

Κανονισμός 
λειτουργίας της 

τηλεφωνικής 
γραμμής της περ. ε) 

της παρ. 6 του 
άρθρου 88 και 

ζητήματα 
λειτουργίας του 

Αυτοτελούς 
Τμήματος Εθνικού 

Μηχανισμού 
Επείγουσας 

Ανταπόκρισης του 

 



 

 
 

άρθρου 42 του π.δ. 
106/2020 

Άρθρο 93 παρ. 
10 

Κοινή 
απόφαση 

 

Υπουργός 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 

ο κατά 
περίπτωση 
αρμόδιος 
Υπουργός 

Οργάνωση, 
λειτουργία και 

εποπτεία δομών 
επείγουσας 
φιλοξενίας, 
εσωτερικός 
κανονισμός, 

κώδικας 
δεοντολογίας, 
δυναμικότητα, 
στελέχωση και 

υπηρεσίες 
φιλοξενίας και η 
εποπτεία αυτών, 
καθώς και κάθε 

άλλο σχετικό θέμα 

 

Άρθρο 93 παρ. 
11 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου, 
Κοινωνικής 
Συνοχής και 

Οικογένειας και 
Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης 

Όροι  δημιουργίας, 
τήρησης και 
λειτουργίας του 
Εθνικού Μητρώου 
Προστασίας 
Ασυνόδευτων 
Ανηλίκων 
(Ε.Μ.Π.Α.Α.), τα 
δεδομένα που 
καταχωρίζονται, τα 
ζητήματα χορήγησης 
πρόσβασης, 
πιστοποίησης και 
αυθεντικοποίησης 
των χρηστών, οι 
απαιτούμενες 
διαλειτουργικότητες 
του Ε.Μ.Π.Α.Α. µε 
άλλα πληροφοριακά 
συστήματα του 
δημοσίου τομέα, η 
διαδικασία 
εγγραφής, 
υποβολής, 
ενημέρωσης των 
στοιχείων και οι 
προϋποθέσεις 
καταχώρισής τους, 
οργανωτικά και 

 



 

 
 

τεχνικά θέματα 
απορρήτου και 
πολιτικής 
ασφάλειας της 
επεξεργασίας των 
δεδομένων του 
παρόντος, και κάθε 
άλλη αναγκαία, 
τεχνική ή εν γένει, 
λεπτομέρεια για την 
εφαρμογή του 
άρθρου 90. 

Άρθρο 93 παρ. 
12 

Απόφαση  

Γενικός 
Γραμματέας 
Ευάλωτων 

Πολιτών και 
Θεσμικής 

Προστασίας 

Καθορισμός των 
κατηγοριών 
χρηστών της 
ψηφιακής 
πλατφόρμας του 
άρθρου 92, μεταξύ 
των προσώπων της 
παρ. 2 του άρθρου 
90. 

 

Άρθρο 114 παρ. 
3 

Απόφαση 
Υπουργός 

Μετανάστευσης 
και Ασύλου 

Καθορισμός 
επιπρόσθετων όρων 
και προϋποθέσεων 
για την εγγραφή των 
δικαιούμενων 
εγγραφής, 
ελληνικών και 
διεθνών 
εθελοντικών 
οργανώσεων και των 
οργανώσεων της 
Κοινωνίας των 
Πολιτών στο 
Μητρώο Ελληνικών 
και Ξένων Μη 
Κυβερνητικών 
Οργανώσεων. 
Καθορισμός 
διαδικαστικών 
λεπτομερειών 
σύστασης και 
τήρησης του 
Μητρώου Ελληνικών 
και Ξένων Μη 
Κυβερνητικών 
Οργανώσεων, 

 



 

 
 

πρόβλεψη 
διαδικασίας 
δημόσιας 
πρόσκλησης για την 
εγγραφή, 
εξειδίκευση όρων 
και προϋποθέσεων 
εγγραφής των 
δικαιούμενων στο 
Μητρώο ή 
πρόβλεψη 
εξαιρέσεων ως προς 
αυτές και 
προσδιορισμός του 
συνόλου των 
σχετικών 
προσκομιζόμενων 
αναγκαίων 
εγγράφων, των 
προϋποθέσεων 
διατήρησης της 
εγγραφής τους στο 
Μητρώο, των 
χρονικών σημείων 
επανυποβολής των 
αναγκαίων 
εγγράφων, της 
διαδικασίας 
διαγραφής από το 
μητρώο και ο τρόπος 
γνωστοποίησής της 
στον αποδέκτη, της 
δημοσιοποίησης του 
Μητρώου μέσω της 
ιστοσελίδας του 
Υπουργείου 
Μετανάστευσης και 
Ασύλου για τη 
διασφάλιση της 
αναγκαίας 
διαφάνειας καθώς 
και κάθε άλλης 
συναφούς και 
αναγκαίας 
λεπτομέρειας για τη 
θέση σε λειτουργία 
και τη διαχρονική 
τήρηση του 



 

 
 

Μητρώου Ελληνικών 
και Ξένων Μη 
Κυβερνητικών 
Οργανώσεων. 

Άρθρο 114 παρ. 
5 

Απόφαση 
Υπουργός 

Μετανάστευσης 
και Ασύλου 

Καθορισμός 
διαδικασιών και των 
δικαιολογητικών 
εγγραφής και 
πιστοποίησης στο 
Μητρώο, 
προϋποθέσεων 
διαγραφής από αυτό 
καθώς και κάθε 
άλλου συναφούς 
θέματος σχετικού με 
τη λειτουργία του 
Μητρώου 

 

Άρθρο 153 παρ. 
1 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου, 
Δικαιοσύνης και 

Εθνικής 
Οικονομίας και 

Οικονομικών 

Ειδικότερες 
ρυθμίσεις για 

νομική καθοδήγηση, 
σχετικά με τις 
προϋποθέσεις 

χορήγησης ή τους 
λόγους 

αποκλεισμού, τη 
διαδικασία 

υποβολής και 
διεκπεραίωσης των 

αιτημάτων, την 
επιβολή χρηματικών 

ή οικονομικών 
ορίων στο πλαίσιο 
παροχής νομικής 

καθοδήγησης, 
συνδρομής και 
εκπροσώπησης, 
καθώς και κάθε 

άλλο αναγκαίο θέμα 
για την εφαρμογή 
του άρθρου 102, 
σύμφωνα με τις 
εγγυήσεις των 

άρθρων 99 έως 101. 

 

Άρθρο 153 παρ. 
2 

Απόφαση  
Διοικητής της 

Υπηρεσίας 
Ασύλου 

Αποδοχή και άλλης 
κατηγορίας 
εγγράφων για την 
ταυτοποίηση των 

 



 

 
 

αιτούντων, πέραν 
εκείνων που 
προβλέπονται στην 
παρ. 1 του άρθρου 
111. 

Άρθρο 153 παρ. 
3 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 

Εθνικής 
Οικονομίας και 

Οικονομικών 

Καθορισμός 
ειδικότερων 

ρυθμίσεων για τα 
στοιχεία των 

εγγράφων των παρ. 
2 και 3 του άρθρου 

111 καθώς και 
τεχνικών 

λεπτομερειών για 
την έκδοση και 

μορφή τους 

 

Άρθρο 153 παρ. 
4 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 

Εξωτερικών 

Καθορισμός 
ασφαλών τρίτων 

χωρών και ασφαλών 
χωρών καταγωγής, 

γενικά ή για 
ορισμένες 
κατηγορίες 

αιτούντων ασύλου 
για τους σκοπούς 

της εξέτασης 
αιτήσεων διεθνούς 

προστασίας, 
σύμφωνα με την 

παρ. 1 του άρθρου 
64 του Κανονισμού 

(ΕΕ) 2024/1348. 

 

Άρθρο 153 παρ. 
5 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου, 
Υγείας και 

Προστασίας του 
Πολίτη 

Λεπτομέρειες της 
διαδικασίας 

διαπίστωσης ηλικίας 
αιτούντων διεθνή 

προστασία κατ’ 
εφαρμογή του 
άρθρου 107. 

 

Άρθρο 153 παρ. 
6 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 

Εθνικής 
Οικονομίας και 

Οικονομικών 

Αναπροσαρμογή 
ύψους παραβόλου, 

καθορισμός 
διαδικασίας 

εγγραφής των 
αντίστοιχων 

πιστώσεων στον 
προϋπολογισμό του 

 



 

 
 

Υπουργείου, ο 
τρόπος διάθεσής 
τους, καθώς και 
κάθε ειδικότερο 
θέμα που αφορά 

στην εφαρμογή την 
επιβολή του. 

Άρθρο 153 παρ. 
7 

Απόφαση 
Υπουργός 

Μετανάστευσης 
και Ασύλου 

Καθορισμός των 
κριτηρίων, της 

διαδικασίας καθώς 
και κάθε άλλου 
ειδικότερου ή 

τεχνικού θέματος 
που αφορά στη 

δραστηριοποίηση 
των οργανώσεων 

και των μελών τους 
που προβλέπονται 

στο άρθρο 114. 

 

Άρθρο 153 παρ. 
8 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργοί 
Εσωτερικών και 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου 

Όροι, προϋποθέσεις 
και οι τεχνικές 

λεπτομέρειες της 
διαλειτουργικότητας 

του Μητρώου του 
Υπουργείου 

Μετανάστευσης και 
Ασύλου του άρθρου 
114 με τις δημόσιες 
βάσεις δεδομένων 

του Υπουργείου 
Εσωτερικών. 

 

Άρθρο 153 παρ. 
9 

Απόφαση  
Διοικητής της 

Υπηρεσίας 
Ασύλου 

Λήψη απόφασης 
σχετικά με  

α) το απαράδεκτο 
μιας αίτησης 
σύμφωνα με το 
άρθρο 38 του 
Κανονισμού (ΕΕ) 
2024/1348 και 

β) την ουσία μιας 
αίτησης, όταν 
συντρέχει 
οποιαδήποτε από τις 
περιστάσεις που 
αναφέρονται στις 
περ. α), β), δ), ε) και 
ζ) της παρ. 1 και στην 

 



 

 
 

περ. β) της παρ. 3 
του άρθρου 42 του 
Κανονισμού (ΕΕ) 
2024/1348,  

κατ' εφαρμογή της 
διαδικασίας ασύλου 

στα σύνορα, 
σύμφωνα με την 

παρ. 1 του άρθρου 
127. 

Άρθρο 153 παρ. 
10 

Απόφαση 
Υπουργός 

Μετανάστευσης 
και Ασύλου 

Καθορισμός ειδικών 
κατηγοριών 

δικαιούχων για 
παράταση της 

παροχής υλικών 
συνθηκών υποδοχής 

ή προθεσμίας 
αποχώρησης, όπως 

ιδίως για όσους 
πάσχουν από 

σοβαρή ασθένεια. 

 

Άρθρο 153 παρ. 
11 

Απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου, 
Εθνικής 

Οικονομίας και 
Οικονομικών 

και Δικαιοσύνης 

Καθορισμός 
ειδικότερων 

ρυθμίσεων, σχετικά 
με τις προϋποθέσεις 

χορήγησης ή τους 
λόγους 

αποκλεισμού, τη 
διαδικασία 

υποβολής και 
διεκπεραίωσης των 

αιτημάτων, την 
επιβολή χρηματικών 

ή οικονομικών 
ορίων στο πλαίσιο 
παροχής νομικής 
συνδρομής και 
εκπροσώπησης, 
καθώς και κάθε 

άλλο αναγκαίο θέμα 
για την εφαρμογή 
του άρθρου 103. 

 

Άρθρο 180 παρ. 
1 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 
Προστασίας του 

Πολίτη 

Διαδικασία έκδοσης, 
ανανέωσης, 

αντικατάστασης, 
δικαιολογητικά και 

περιεχόμενο αδειών 

 



 

 
 

διαμονής 
δικαιούχων 

διεθνούς 
προστασίας και 

μελών της 
οικογένειάς τους 

Άρθρο 180 παρ. 
2 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 
Προστασίας του 

Πολίτη 

Διαδικασία έκδοσης, 
ανανέωσης, 

αντικατάστασης, 
δικαιολογητικά, 

ενδείξεις και 
διάρκεια ισχύος 

ταξιδιωτικού 
εγγράφου 

 

Άρθρο 180 παρ. 
3 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 

Εθνικής 
Οικονομίας και 

Οικονομικών 

Αρμόδιο όργανο και 
διαδικασία 
βεβαίωσης 

προστίμων, ύψος 
του τέλους, κριτήρια 

οικονομικής 
επάρκειας και 
εξαιρέσεις από 

τέλος συμμετοχής 
σε προγράμματα 

ένταξης του άρθρου 
175 

 

Άρθρο 180 παρ. 
4 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργός 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 

οι κατά 
περίπτωση 

συναρμόδιοι 
Υπουργοί 

Ειδικότερα θέματα 
εφαρμογής του 

άρθρου 175 και του 
άρθρου 35 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 
2024/1347 για 
ασυνόδευτους 

ανηλίκους 

 

Άρθρο 180 παρ. 
5 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργός 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 

οι κατά 
περίπτωση 

συναρμόδιοι 
Υπουργοί 

Ειδικότερα θέματα 
εφαρμογής του 
άρθρου 36 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 
2024/1347 

 

Άρθρο 211 παρ. 
1 

Απόφαση 
Υπουργός 

Μετανάστευσης 
και Ασύλου 

Διαπίστωση 
ενεργοποίησης 

διατάξεων 
προσωρινής 
προστασίας 

σύμφωνα με την 

 



 

 
 

Απόφαση του 
Συμβουλίου της 

παρ. 1 του άρθρου 5 
της Οδηγίας (ΕΚ) 

2001/55 και 
ρύθμιση 

διαδικασίας και 
προϋποθέσεων 

υπαγωγής υπηκόων 
τρίτων χωρών και 
ανιθαγενών στη 
διαδικασία αυτή 

Άρθρο 211 παρ. 
2 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργός 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 

οι κατά 
περίπτωση 

συναρμόδιοι 
Υπουργοί 

Διαδικασία έκδοσης 
και χορήγησης 

άδειας διαμονής και 
κάθε αναγκαίο 

ζήτημα εφαρμογής 
του άρθρου 188 

 

Άρθρο 211 παρ. 
3 

Κοινή 
απόφαση 

Υπουργός 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 

οι κατά 
περίπτωση 

συναρμόδιοι 
Υπουργοί 

Λεπτομέρειες 
εφαρμογής των 

άρθρων 193 και 194 
σε συνδυασμό με το 

άρθρο 205 

 

Άρθρο 211 παρ. 
4 

Κοινή 
Απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 
Προστασίας του 

Πολίτη 

Ρύθμιση του 
περιεχομένου, της 

διαδικασίας και 
κάθε άλλης 

λεπτομέρειας που 
αφορά στην έκδοση 

της άδειας 
διέλευσης του 

άρθρου 206 

 

Άρθρο 237 παρ. 
1 

Απόφαση 

Υπουργός 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου 

Ειδικότερα, τεχνικά 
ή διαδικαστικά 

ζητήματα για την 
επιχειρησιακή 
εφαρμογή των 

μέτρων 
αλληλεγγύης και 

στήριξης των 
άρθρων 8 και 9 του 

Κανονισμού (ΕΕ) 
2024/1359, καθώς 

και των 

 



 

 
 

παρεκκλίσεων ή 
ειδικών 

διαδικαστικών 
ρυθμίσεων των 

άρθρων 10 έως 13 
του Κανονισμού (ΕΕ) 

2024/1359, εντός 
των ορίων και υπό 

τους όρους που 
προβλέπονται σε 
αυτόν και, κατά 
περίπτωση, στην 

εκτελεστική 
απόφαση του 

Συμβουλίου που 
εκδίδεται κατ’ 

εφαρμογή του, μετά 
την έκδοση της 
απόφασης του 
άρθρου 232. 

Άρθρο 237 παρ. 
2 

Απόφαση  
Διοικητής 
Υπηρεσίας 

Ασύλου 

Ρύθμιση της 
πρακτικής 

εφαρμογής της 
ταχείας διαδικασίας 

του άρθρου 235, 
ιδίως ως προς τη 

ροή εργασιών, την 
προτεραιοποίηση, 

την τυποποίηση των 
αναγκαίων 

ενεργειών και κάθε 
συναφή οργανωτική 

λεπτομέρεια. 

 

Άρθρο 237 παρ. 
3 

Πράξη 
Υπουργικού 
Συμβουλίου 

Υπουργικό 
Συμβούλιο 

Λήψη των έκτακτων 
εθνικών μέτρων της 
παρ. 1 του άρθρου 

236 

 

Άρθρο 242 
Κοινή 

απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου, 
Εθνικής 

Οικονομίας και 
Οικονομικών 

και Εξωτερικών 

Διαδικασία, όροι 
εφαρμογής και κάθε 

άλλο επιμέρους 
ζήτημα για την 

εξειδίκευση του 
Πλαισίου 

Επανεγκατάστασης 
και Εισδοχής για 
Ανθρωπιστικούς 

Λόγους του 

 



 

 
 

Κανονισμού (ΕΕ) 
2024/1350. 

Άρθρο 258 
Κοινή 

απόφαση 

Υπουργοί 
Προστασίας του 

Πολίτη και 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου 

Καθορισμός όρων 
και διαδικασίας 
υποβολής 
αιτημάτων μέσω του 
Ενιαίου Εθνικού 
Σημείου 
Πρόσβασης, 
εσωτερικών 
διαδικασιών 
ελέγχου, 
καταγραφής και 
εποπτείας των 
αιτήσεων 
αντιπαραβολής, 
καθώς και επιπλέον 
επιχειρησιακών 
μονάδων της ΕΛ.ΑΣ 
ως αρμοδίων για την 
υποβολή αιτήσεως 
αντιπαραβολής της 
παρ. 2 του άρθρου 
245 

 

Άρθρο 262 παρ. 
1 

Κοινή 
Απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 

και Ασύλου, 
Εθνικής 

Οικονομίας και 
Οικονομικών 
και Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης 

Καθορισμός 
διαδικασίας και 
λοιπών όρων και 
προϋποθέσεων 
εφαρμογής του 
άρθρου 259 

 

Άρθρο 262 παρ. 
2 

Κοινή 
Απόφαση 

Υπουργοί 
Μετανάστευσης 
και Ασύλου και 

Εθνικής 
Οικονομίας και 

Οικονομικών 

Καθορισμός όρων 
και διαδικασίας 
χρηματοδότησης και 
λειτουργίας των 
λογαριασμών καθώς 
και των όρων και 
προϋποθέσεων 
αποδέσμευσης των 
ποσών που 
βρίσκονται εντός 
των λογαριασμών 
της παρ. 1 του 
άρθρου 260. 

 

 
 



 

 
 

Αθήνα, 25 Μαΐου 2026  

 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ 

   

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ 

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 

ΥΓΕΙΑΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΑΔΩΝΙΣ 

ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ  

   

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ 

ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΙΧΑΗΛ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ Ν. ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ 

   

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ 

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΛΩΡΙΔΗΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΛΕΥΡΗΣ 

   

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ 

ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΟΜΝΑ – ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΙΚΙΛΙΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΥ 

   

   

   



 

 
 

   

 Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ  

 ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 

   

   

 

 

 

 ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΗΣ  
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